重庆市涪陵区财政局文件
涪财政发〔2023〕1333号


重庆市涪陵区财政局等十三部门
关于转发《重庆市惠民惠农财政补贴资金
“一卡通”管理暂行办法》的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，涉及有关学校：
为进一步规范重庆市涪陵区惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理（以下简称“一卡通”），确保惠民惠农财政补贴资金及时、安全、准确、足额发放，现将重庆市财政局等十三部门印发的《重庆市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理暂行办法》（渝财规〔2023〕6号，详见附件1）转发给你们，请认真贯彻落实，执行中如有问题，请及时反馈我们。同时结合我区实际情况，就有关事项通知如下：

一、明确责任到人
业务主管部门要根据业务管理要求明确补贴资金项目具体管理实施单位（以下简称项目实施单位），包括但不限于乡镇（街道）、村居（社区）、学校等。业务主管部门和项目实施单位要按照“谁主管、谁负责”的原则和相关资金管理的规定落实惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理责任，明确“一卡通”系统录入人员和审核人员，涉及业务科室单位较多的可以成立工作专班，细化责任分工。
二、梳理“一卡通”发放情况
纳入惠民惠农财政补贴资金“一卡通”政策清单管理的补贴资金（以下简称补贴资金）应当通过“一卡通”系统发放。按照市上要求，我区更新了《重庆市涪陵区纳入惠民惠农财政补贴资金“一卡通”政策清单》（详见附件2）。区级业务部门要对照政策清单，梳理补贴资金发放情况，并立即整改未纳入“一卡通”系统发放的问题。
补贴资金确因特殊原因无法通过“一卡通”系统发放的，属于市级规定项目部分的，应及时向对应市级业务部门汇报申请调整；属于区级自定项目部分的，书面报区财政局申请调整。

对可纳入“一卡通”系统发放的到人到户补贴资金，区级业务部门应主动研究并申请，作为区级自定项目纳入补贴政策清单，通过“一卡通”系统发放补贴资金。

三、严格“一卡通”账户管理
严格按照“自主申报、一人一卡（折）”原则管理“一卡通”账户，“一卡通”账户由补贴对象自愿申请，鼓励使用社会保障卡金融账户作为其“一卡通”账户，不得为补贴对象指定金融机构开设“一卡通”账户。
补贴资金原则上应发放到“一卡通”账户中，因特殊情况确需代领的，由本人和代领人共同申请，经项目实施单位审核盖章后上传到“一卡通”系统，经区财政局审核后在“一卡通”系统建立代领关系。被代领人开设“一卡通”账户后，代领关系在“一卡通”系统同时自动取消。

“一卡通”账户需变更的，由补贴对象提出申请，项目实施单位审核盖章后，通过“一卡通”系统报区财政局确认变更。鼓励项目实施单位宣传指导补贴对象自行通过“渝快办”平台变更“一卡通”账户（宣传手册详见附件3）。

四、加快补助资金发放
业务主管部门和项目实施单位应提前通过“一卡通”系统开展补助资金发放相关工作。通过“一卡通”系统验证补贴资金信息不通过的，以及发放资金不成功的，业务主管部门应及时修正、审核补贴资金发放数据后，重新提交“一卡通”系统发放。不得因发放数据不真实、不准确、不合规等情况，造成补贴资金未按时限要求及时发放。
五、强化信息公开公示
按照“谁制作、谁公开”的原则落实惠民惠农财政补贴信息公开工作责任。业务主管部门应当全面梳理并集中公开补贴依据文件，制定并公开补贴申报指南，梳理并公开补贴申报信息、补贴发放信息，同步公开咨询投诉渠道，并配合同级财政部门形成并公开本行政区域统一的补贴政策清单。项目实施单位应当务实推进政务公开专区建设，妥善保管留存在政务公开专区的各类补贴信息；及时公开补贴申报、发放明细，确保群众可以随时查阅；定期清理、公布发放情况。
要按照《重庆市财政局等12部门关于做好惠民惠农财政补贴信息公开工作的通知》（渝财农〔2023〕9号，详见附件4）规定，全面覆盖政府网站、政务公开专区、村（居）务公开栏、自助查询渠道（如“渝快办”平台）、其他渠道（如微信群、“村村通”广播、“面对面”宣读）等“五大渠道”，切实做到公开（示）模板、信息发布、隐私保护“三个规范”，及时、积极、主动公开补贴依据文件、政策清单、申报指南、申报信息、发放信息和咨询投诉渠道。

六、强化日常监督检查
业务主管部门要组织经常性监督检查和项目实施单位自查，对发现的问题要立查立改、举一反三，不断提升“一卡通”管理水平。已纳入“一卡通”系统发放的补贴项目原则上不得再通过其他形式发放补贴资金，可纳入“一卡通”系统发放的补贴项目应主动研究申报。不得重复发放、多发放、超范围发放财政补贴资金，不得滞留截留、截留挪用、虚报冒领财政补贴资金。业务主管部门和项目实施单位要保障发放信息安全，不得擅自修改“一卡通”系统，不得擅自处理或对外提供“一卡通”系统数据，不得透露工作中获悉的信息。
附件：1. 重庆市财政局等十三部门印发的《重庆市惠民惠
农财政补贴资金“一卡通”管理暂行办法》（渝财规〔2023〕6号）；

2.《重庆市涪陵区纳入惠民惠农财政补贴资金“一卡
通”政策清单》

3.《惠民惠农财政补贴资金“一卡通”换卡流程》

4.《重庆市财政局等12部门关于做好惠民惠农财政补
贴信息公开工作的通知》（渝财农〔2023〕9号）

  重庆市涪陵区财政局       重庆市涪陵区发展和改革委员会                          

重庆市涪陵区教育委员会   重庆市涪陵区农村农业委员会                           

  重庆市涪陵区民政局   重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会
重庆市涪陵区水利局        重庆涪陵区卫生健康委员会        
重庆市涪陵区应急管理局         重庆市涪陵区审计局                                
重庆市涪陵区林业局          重庆市涪陵区乡村振兴局                                          
国家金融监督管理总局重庆市涪陵区监管局

2023年12月6日

（此件公开发布）

  重庆市涪陵区财政局办公室               2023年12月6日印发  






PAGE  
- 1 -

