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重庆市涪陵区扶贫开发领导小组办公室
关于印发《全区脱贫攻坚“百日大会战”工作指导方案》的通知
各乡镇人民政府、有关街道办事处：
现将《全区脱贫攻坚“百日大会战”工作指导方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市涪陵区扶贫开发领导小组办公室

                              2020年5月12日

全区脱贫攻坚“百日大会战”工作指导方案
为推动乡镇街道、村社区扎实开展脱贫攻坚“百日大会战”，根据《全区脱贫攻坚“百日大会战”实施方案》相关要求和钟涛副区长在全区脱贫攻坚“百日大会战”动员部署电视电话会上的讲话精神，决定对25个乡镇街道分片区开展脱贫攻坚“百日大会战”工作指导，特制定工作方案。

1、 工作指导时间

全区脱贫攻坚“百日大会战”启动实施后，原则上每月至少开展一次乡镇街道全覆盖专项指导，不定期开展随访暗访。

二、工作指导方式
组建4个指导组（见附件1），由区扶贫办班子成员任组长，实行组长负责制。通过深入乡镇街道（村社区）实地随访暗访、开展座谈访谈、听取工作汇报、查阅基础资料、入户走访核查等方式开展工作指导，推动“百日大会战”取得预期效果。
三、工作指导内容
（一）“百日大会战”启动情况。重点查看乡镇（街道）党委政府落实“会战”主体责任，开展研究部署、人员抽调、培训宣传和定期调度等情况。了解乡镇街道、村社区两级书记遍访贫困对象，并带动班子成员、广大干部开展入户走访、解决实际问题情况。

（二）会战“剩余贫困”工作情况。重点查看全区未脱贫户23户51人、脱贫监测户481户1352人和卡外边缘160户363人户精准帮扶情况和2个市级定点攻坚村情况。指导攻坚剩余贫困人口，确保6月底前稳定实现“三保障”，达到脱贫标准。精准帮扶有返贫致贫风险人口，严格防止返贫致贫。

（三）会战“疫情影响”工作情况。重点查看贫困劳动力稳岗就业、扶贫农产品销售变现、涉农带贫企业达产增效、扶贫项目建设进度、因疫致贫返贫监测、贫困学生劝返复学等情况，指导“战疫”“战贫”两手抓，强化疫情对脱贫攻坚影响的分析应对，确保将疫情带来的不利影响降至最低。
（四）会战“问题整改”工作情况。重点查看中央巡视和“回头看”、2019年国家和市级考核及审计、督查指出问题的整改情况。指导各类问题的一体推进一体整改，随机抽查核实乡镇街道已完成整改问题2—5个，抽核今年1—4月信访事项处置情况，并填报《举报投诉信访件抽查核实情况表》（见附件3）。
（五）会战“成果巩固”工作情况。重点查看健康医疗、产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫、乡村旅游扶贫、扶贫小额信贷及金融扶贫、贫困户人居环境、生态扶贫、社会救助兜底脱贫、“志智双扶”等“十大”专项行动实施推进及任务清单完成情况，指导相关工作落地落实，确保全区63个贫困村和17638户54713人已脱贫对象脱贫成果得到巩固提升。
（六）会战“普查基础”工作情况。重点查看乡镇街道做好迎接国家（市级）脱贫攻坚普查准备工作情况，实现经费保障、人员调配、组织实施三到位。指导乡镇街道全面开展政策梳理、自查评估，严格落实选调培训、入户调查和复核审核有关要求，发现并跟踪解决贫困户“两不愁三保障”问题，切实夯实普查工作基础。
（七）会战“数据质量”工作情况。重点查看乡镇街道开展脱贫攻坚普查过录数据专项清洗工作情况。指导完善“脱贫攻坚明白卡”“住房安全等级标识牌”“饮水安全标识牌”“农村居民2019年家庭年人均纯收入调查表”“建档立卡贫困户脱贫攻坚明细账”及《扶贫手册》等各级各类扶贫档案资料，清洗“两不愁三保障”、政策落实等脱贫攻坚数据。
四、有关工作要求
（一）坚持实事求是。深入基层摸实情、听真话，掌握全区脱贫攻坚“百日大会战”第一手情况，进一步压紧压实责任，确保高质量打赢脱贫攻坚战。
（二）坚持问题导向。带着问题去、揪着问题改，督促指导乡镇街道及时查找和解决突出问题，从严从实抓好问题整改，认真总结经验做法。
（三）用好工作成果。工作指导结束后，各工作组及时形成书面报告，区扶贫开发领导小组办公室及时组织听取各指导组汇报情况，整理汇总后适时报送区扶贫开发领导小组组长、副组长。
（四）填报工作进度。各乡镇街道要认真填报 “百日大会战”工作进度表（见附件2），从本周起纳入脱贫攻坚督战和重点工作周报中一并报送。
重庆市涪陵区扶贫开发领导小组办公室      2020年5月12日印发
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