

重庆市涪陵区发展和改革委员会文件
涪发改委发〔2022〕455号

重庆市涪陵区发展和改革委员会
重庆市涪陵区财政局
重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会
重庆市涪陵区商务委员会
重庆市涪陵区公安局
重庆市涪陵区城市管理局
重庆市涪陵区文化和旅游发展委员会
重庆市涪陵区卫生健康委员会
重庆市涪陵区市场监督管理局
中国人民银行涪陵中心支行
重庆涪陵高新技术产业开发区管理委员会
关于印发涪陵区2022年促进消费措施的

通　　知
涪陵高新区管委会，各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：

《涪陵区2022年促进消费措施》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
重庆市涪陵区发展和改革委员会    重庆市涪陵区财政局
重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会      重庆市涪陵区商务委
重庆市涪陵区公安局         重庆市涪陵区城市管理局
重庆市涪陵区文化和旅游发展委员会  重庆市涪陵区卫生健康委员会
重庆市涪陵区市场监督管理局 中国人民银行涪陵中心支行.
重庆涪陵高技术产业开发区管理委员会
2022年5月27日

（此件公开发布）

涪陵区2022年促进消费措施
为贯彻落实中央经济工作会议关于促进消费持续恢复的决策部署，细化落实区委、区政府工作部署，在精准有效做好新冠肺炎疫情防控前提下，适应居民消费习惯变化和提质升级需要，挖掘消费热点和增长点，进一步提振消费信心、释放居民消费潜力，推动消费持续回暖，制定如下措施。
一、支持生活消费品消费
（一）给予汽车消费补贴

对自然人在涪陵区内购新车进行补贴：新购国六标准排放乘用车10万元以下的前500辆，新购国六标准排放乘用车10万元以上的前300辆，由区财政给予每辆车1000元补贴。同时，由银行跟进合作，提供“购车贷”等支持。政策兑现以具体参加活动品牌公司解释为准。（责任单位：区商务委、区财政局、人行涪陵中心支行，区汽车行业协会）

（二）给予家用电器促销优惠

由银行与家电销售企业联合开展家电下乡、家电以旧换新、家电促销节等活动。具体优惠政策以承办活动的商家和银行的实施方案为准。（责任单位：区商务委、人行涪陵中心支行）
（三）给予家居建材促销优惠

由银行与家居建材企业联合开展促销活动，配套推出优惠家装、惠民家装贷款等活动。具体优惠政策以承办活动的商家和银行的实施方案为准。（责任单位：区商务委、人行涪陵中心支行，区家居行业协会）
（四）推广“涪陵味道”

由区商务委组织开展“涪陵味道”形象推广提升活动。自2022年起，开展打造“涪陵味道”形象店、涪陵特色菜品遴选品鉴和“涪陵名菜”“涪陵好店”评选活动，在统一品牌、统一设计、装修改造等方面给予补助。（责任单位：区商务委、区财政局，区餐饮行业协会）
（五）发放美食餐饮消费劵

由区财政通过金融机构平台提供发放每份50元，共计10000份的美食活动消费劵，在参加活动的餐饮企业中消费使用，由相关银行联合参与活动的餐饮企业组织实施。同时，相关银行支持各餐饮企业同步开展相关优惠活动，两项优惠政策叠加落实，大力促销。具体由各银行和餐饮企业联合执行，互相监督。（责任单位：区商务委、区财政局，区餐饮行业协会）
（六）给予商场超市零售补贴

按《涪陵区现代服务业发展扶持政策》规定，支持各符合规定条件的商场、市场、汽车卖场等企业持续开展大型优惠促销活动，给予每户达到促销规模条件的企业全年不超过10万元的消费促进补贴。同时，由各银行跟进合作，提供优惠打折补贴。（责任单位：区商务委、区财政局）
（七）给予线上电商促销补贴

对在涪陵从事经营活动的电商企业产生的带货直播流量费用，按照实际产生费用给予一定补贴。（责任单位：区商务委、区财政局，区电商行业协会）

二、支持文化旅游消费
（八）发放旅游景区门票

由涪陵旅发集团提供武陵山大裂谷景区和816工程景区门票共计10000张，免费向区内外市民发放。（责任单位：区文化旅游委，涪陵旅发集团）
（九）给予游客过夜消费补贴

对组织团队游客（单团订间不少于5间）游览区内3A级以上景区，并入住辖区内星级酒店的旅行社进行补贴，补贴人数为活动期间组织过夜游客比2021年增长的部分，补贴标准为50元/人/晚。（责任单位：区文化旅游委、区财政局，区旅游行业协会）
（十）给予游轮停靠补贴

对停靠涪陵并游览1个有门票的A级景区或2个及以上A级景区的游轮公司，补贴人数为活动期间组织游轮游客比2021年增长的部分，补贴标准为20元/人。对在涪陵始发并游览涪陵景区的三峡游轮按2万元/趟次补贴。（责任单位：区文化旅游委、区财政局，区旅游行业协会）
三、支持住房消费
（十一）鼓励区外户籍、区内农村户籍人员在涪陵购房

2022年活动发布之日起至12月31日，区外户籍人员在涪陵区购买新建商品住宅给予契税100%补贴；区内农村户籍在涪陵区购买新建商品住宅给予契税50%补贴。（责任单位：区住房城乡建委、区财政局，区房地产行业协会）
（十二）鼓励在涪陵高新区购房

2022年活动发布之日起至12月31日，涪陵高新区管委会对大专生、本科生、研究生、博士生，在涪陵高新区购买商品住宅按房款总额的10%分别给予补贴，分别不超过1万元、3万元、5万元、10万元。涪陵高新区企业（注册或纳税）员工，在涪陵高新区购买新建商品住宅面积90m2以上的，由涪陵高新区管委会给予1.5万元安家补助费。（责任单位：区住房城乡建委、区财政局，涪陵高新区管委会）
（十三）举办房交会促进商品房消费

2022年下半年举办为期一个月的秋季房交会，房交会期间购买新建商品房（住宅、商业商务用房、车位）给予100%契税补贴；购买二手住宅，给予契税50%补贴。（责任单位：区住房城乡建委、区财政局，区房地产行业协会）
各类购房补贴政策不叠加享受(涪陵高新区辖区补贴资金由涪陵高新区承担，其他区域由区财政统筹解决）。涪陵高新区购房政策由涪陵高新区管委会解释，涪陵高新区以外由区住房城乡建委解释。

四、优化消费环境
（十四）统筹协调消费促销活动场地保障
在商贸企业等市场主体积极落实主体责任做好疫情防控的条件下，区级有关部门积极支持商贸企业、市场主体在商圈、商业街、商业综合体、公益性广场等场地举办促销、宣传、推广等活动。（责任单位：区城管局、区卫生健康委、区公安局、区商务委、区市场监管局）
（十五）依法维护市场经营秩序
市场监管、商务等部门要进一步加强市场监管和行业指导，共同维护市场秩序，引导企业依法依规经营，营造公平便利的市场经营环境。（责任单位：区商务委、区市场监管局）
本措施自发布之日起施行，有效期至2022年12月31日。本措施中相关内容有明确施行期限或其他文件另有规定的除外。本措施由区发展改革委负责解释，有关区级部门根据本措施制定相关实施细则并负责具体实施细则的解释。区公安局、区城管局、区市场监管局在活动期间加大支持力度，保障活动顺利开展。
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