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重庆市涪陵区国有资产监督管理委员会

关于进一步加强区属国有企业信息公开的通知

区属国有企业：

为深入贯彻国企改革三年行动有关精神，推动区属国有企业自觉接受社会监督，努力打造适应市场化、现代化、国际化发展的法治国企、阳光国企，现就进一步加强区属国有企业信息公开有关事项通知如下：

一、工作目标

进一步健全完善区属国有企业信息公开制度体系和工作体制机制，确保信息公开工作流程规范有序，制度化、标准化、信息化水平明显提升，增强企业自觉接受社会监督意识，社会公众对区属国有企业重大信息的知情权、监督权得到保障。

二、基本原则

（一）坚持依法合规。严格遵循法律、法规和相关规定，建立健全本区国有企业信息公开制度体系，推动区属国有企业信息公开工作制度化、规范化。根据不同企业类型，依法确定信息公开的内容、方式、范围和程序，严格保护国家秘密和商业秘密安全。

（二）内容真实准确。确保区属国有企业公开的信息内容真实、数据准确、公开及时，不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

（三）严格落实责任。按照“谁形成谁公开，谁公开谁负责”的要求，建立区属国有企业信息公开责任制。区属国有企业作为责任主体，负责组织开展本企业信息公开工作。区国资委负责指导督促区属国有企业信息公开工作。

三、主要任务

（一）全面梳理信息公开要求。区属国有企业要依照公司法、证券法、企业国有资产法、企业信息公示暂行条例、《重庆市企业信用信息管理办法》（重庆市人民政府令第308号）等法律法规和国有企业改革文件，结合企业性质和所属行业特点，全面梳理不同企业信息公开的规定要求。区属国有企业所属上市公司，按照上市公司信息披露的相关制度规定进行信息公开；非上市企业，对提供社会公共服务、涉及公众切身利益的企业信息，以及法律法规明确规定应当公开的企业信息，按有关规定公开。

（二）依法确定信息公开范围。区属国有企业应主动向社会公开以下内容:

1.工商注册登记等企业基本信息；

2.公司治理及管理架构、企业领导人员年度薪酬情况；

3.企业主要财务状况和经营成果、国有资本保值增值情况；

4.企业重大改制重组结果；

5.国有产权转让、企业增资、资产转让等国有资产交易结果信息；

6.企业重大项目招标情况；

7.领导班子年度经营业绩考核及法定代表人任期经营业绩考核结果；

8.企业工资总额和职工平均工资水平；

9.重要人事变动和员工招聘有关情况；

10.企业履行社会责任情况；

11.有关机关（部门）依法要求公开的监督检查发现问题整改情况、重大突发事件的事态发展和应急处置情况；

12.其他依照法律、法规、规章规定应当主动公开的信息。

若信息公开可能对企业造成重大不利影响，经向区国资委申请并获得批准后，可对相关公开事项进行豁免或暂缓公开。
（三）企业信息公开时限。区属国有企业应根据信息公开的具体内容，分为定期信息公开和临时信息公开。定期信息公开，原则上应在每年5月31日前完成上一年年度信息的公开工作；临时信息公开，应当自信息形成或变更之日起20个工作日内予以公开。法律、法规、规章另有规定的，从其规定。

（四）严格规范信息公开工作程序。区属国有企业应建立健全内部信息公开工作制度和流程，明确企业对外公开信息的形成、审查、批准等相关部门的工作职责和工作程序；细化信息公开的内容、范围、形式、时限和归档要求，规范有序地公开企业信息。

区属国有企业信息公开工作制度需报区国资委备案后方可施行，区属国有企业下属全资、控股企业的信息公开工作制度需经其所属企业集团审核通过后施行。

（五）加强公开信息事前保密审查。区属国有企业在公开信息前，要对拟公开信息进行审查管理。企业公开的信息，不得涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私，不得危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定，不得违反法律法规关于信息公开的其他禁止性规定。对依法应当保密的，必须切实做好保密工作。

（六）开展信息公开风险评估工作。区属国有企业要加强对公开信息的风险评估，制定相应的防范、化解和回应预案。结合企业实际，研究确定信息公开与信息共享边界范围，依法界定本企业不予公开（豁免公开）信息内容。对公开后可能损害第三方合法权益的，公开前须书面征得第三方同意，但不公开可能对公众利益造成重大影响的，应当予以公开，并将决定公开的信息内容和理由书面通知第三方。

（七）完善信息公开载体和形式。区属国有企业应结合实际，针对不同的信息选择企业门户网站、微博微信新媒体、报刊等便于公众知晓的方式公开，也可以通过企业信息公开栏、职代会报告、有关主管部门政府网站、新闻发布会等方式进行公开。企业门户网站应当适时设置信息公开栏目，按要求做好与有关主管部门政府网站的链接，增强信息发布的时效性和权威性。

四、保障措施

（一）加强组织领导。区属国有企业要加强信息公开组织领导，明确主要负责人为信息公开第一责任人，同时确定一名分管领导负责信息公开工作。各企业要将信息公开工作列入重要议事日程，定期研究信息公开工作的重大问题，积极稳妥地部署推进有关工作。

（二）完善工作机制。区属国有企业要建立完善信息公开工作机制，明确工作牵头部门和主要职责，配备相应的工作人员负责日常事务。信息公开工作牵头部门应与企业其他部门各司其职、密切配合，形成工作合力，确保信息公开工作规范有序开展。

（三）提高队伍素质。区属国有企业要加强信息公开学习培训和工作交流，不断提高信息公开工作人员的专业素养，增强政策把握能力、信息发布能力、舆情研判能力、解疑释惑能力和回应引导能力，不断提高主动公开的质量和水平。

（四）重视宣传引导。区国资委要加强对区属国有企业信息公开的指导，组织开展信息公开工作经验交流，典型引路，以点带面；各企业要加强信息公开工作的宣传引导，提高企业相关工作人员主动公开意识。

（五）强化监督检查。区国资委要对区属国有企业信息公开工作进行监督检查，对不履行主动公开义务或未按规定进行公开的，严肃批评、公开通报；对弄虚作假、隐瞒实情、欺骗公众，造成严重社会影响的，责令其纠正，消除负面影响，并依法转有关部门追究相关单位和人员责任。

              重庆市涪陵区国有资产监督管理委员会 

2022年8月17日        

（此件公开发布）
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