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中共重庆市涪陵区交通局委员会
 重庆市涪陵区交通局
关于调整领导班子成员分工的通知
局属各单位，机关各科室，系统各单位：
因机构改革，经研究，局领导工作分工调整如下：
易先勇（区交通局党委书记、局长）：主持区交通局党委、行政全面工作，联系区公路事务中心、区港航海事事务中心。
李小强（区交通局党委副书记）：负责系统组织人事、宣传统战、精神文明工作；负责系统党风廉政建设、全面从严治党等党的建设工作；负责系统群团、离退休干部管理、民政扶贫工作；负责综合交通运输的组织、管理和协调；负责汽车维修行业、运输场站管理；负责系统交通战备、国防动员工作；负责行业科技创新和信息化建设；负责系统改制改革、环保节能工作；负责龙头港建设领导小组办公室日常工作。分管组织人事教育科、综合运输管理科（交通战备办公室）、科技信息科，联系区道路运输事务中心。
李卫东（区交通局党委委员、副局长）：负责行政审批、行政执法、政策法规工作；统筹行业信用体系建设；负责行业安全监管、应急处置工作。分管政策法规科（行政审批科）、安全监督科（应急管理办公室），联系区交通运输综合行政执法支队、区渡口事务中心、涪陵海事处、长江涪陵航道管理处、重庆市乌江航道管理处。
王昨非（区交通局党委委员、区纪委监委驻区交通局纪检监察组组长）：负责区纪委监委驻区交通局纪检监察组全面工作；完成区交通局党委安排的其他工作。联系组织人事教育科。
何  云（区交通局党委委员、副局长）：负责交通综合规划、三峡后扶规划（对口支援）、交通经济运行统计与分析工作；负责交通项目前期工作；负责区外交通运输领域有关合作与交流；负责高速公路、铁路、民航建设管理协调；统筹系统招商引资工作。分管综合规划科、铁路民航科，联系公路建设养护管理科、涪陵高速公路指挥部办公室（铁建办、机场建设办）、高速公路执法第四支队、成铁涪陵车务段、成铁涪陵工务段。
刘  洋（区交通局党委委员、副局长）：负责普通公路建设、养护、管理；负责交通项目扶贫工作。分管公路建设养护管理科，联系区交通规划与技术发展中心、涪陵交旅集团及交通建设项目代建业主单位。
查  余（区交通局党委委员、区公路事务中心主任）：主持区公路事务中心全面工作。协助重点项目工作。联系综合规划科、公路建设养护管理科。
汪剑波（区交通局党委委员、区港航海事事务中心主任）：主持区港航海事事务中心全面工作。负责水路工程建设市场监管和水路基础设施养护；负责港口、航道及地方海事管理；负责渔业船舶检验监督管理；负责岸线使用初审；协助重点项目工作。分管港航管理科，联系综合规划科、综合运输管理科。
陈所林（区交通局党委委员、区道路运输事务中心主任）：主持区道路运输事务中心全面工作。负责邮政管理、交通运价、移民帮扶等工作；负责系统国有土地房屋征收工作。联系综合运输管理科，联系重庆市邮政管理局三分局、中邮涪陵区分公司。
王松山（区交通局党委委员）：负责局机关事务管理、议提案办理、目标管理及督办工作；负责系统财务审计、国有资产管理和行业投融资工作；负责系统爱国卫生工作；负责政法（综治）信访稳定工作。分管办公室、财务审计科，协助分管政策法规科（信访办公室），联系组织人事教育科、安全监督科。
张建华（区交通局二级调研员）：协助易先勇同志工作。
何江洪（区交通局二级调研员）：协助李小强同志工作。
周治全（区交通局四级调研员）：抽调高指办（铁建办、机场建设办）工作。
党风廉政、安全生产、信访稳定、环境保护等工作，按照有关规定实行“一岗双责”，落实分管责任。
AB角：
李小强↔王昨非            李小强↔陈所林
李卫东↔王松山            何  云↔刘  洋

何  云↔汪剑波            刘  洋↔查  余           
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