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关于加强中秋节、国庆节期间安全生产工作的通    知
局属各单位，系统相关单位：
中秋、国庆将至，按照上级要求，为切实减少安全生产事故，营造良好交通安全环境，现就做好节日期间安全生产工作通知如下：

一、高度重视，狠抓安全责任落实
中秋、国庆期间，交通运输将迎来新一轮出行高峰，加之当前正处于事故易发的季节交替期，在疫情防控常态化条件下，交通行业安全生产面临巨大的压力和挑战。各单位要从讲政治的高度，高度重视节日期间的安全工作，强化红线意识和底线思维，按照“党政同责、一岗双责、失职追责”和“三个必须”的要求，切实加强组织领导，落实工作责任，紧密结合正在开展的安全生产专项整治三年行动，周密安排部署，完善保障方案，细化工作措施，层层压实责任，加强与公安、应急等部门密切配合，加强行业内协调联动，形成工作合力，为中秋节、国庆节营造安全稳定的交通运输环境。
二、突出重点，排查整治安全隐患
要针对节日人流、车流、物流密集特点，扎实推进安全生产专项整治三年行动，及时建立安全生产风险隐患“一图一库一表”，严格落实重大风险管控和重大隐患挂牌督办制度。要针对“两客一危”车辆、“四类重点”船舶、港口危险化学品装卸作业、公路运营、公路水运工程建设等方面存在的突出问题，督促企业在节前开展自检自查，及时掌握重点工作进展情况，并加强跟踪督办。
三、严格执法，强化安全事故防控

要重点加强道路运输安全监管，督促客运站场严格执行 “三不进站、六不出站”、安全告知播放等规定，严格把好驾驶员上岗审查关、乘客行包检查关、车辆运营前例检关、车辆出站时载客情况审核关；要重点加强长途客运、旅游包车、农村客运等的安全管理，严格驾驶员的资格审查以及长途客车、旅游包车的安全设备检查，督促运输企业严格“两客一危”车辆GPS动态监控，从严查处超员、超速、疲劳驾驶、不按核定线路运行等违法违规行为；严禁不符合要求的驾驶员上岗，严禁不符合安全技术条件的车辆上路；严格危化品运输安全监管，严禁危险品运输车辆挂靠经营，严厉打击非法改装、非法运输和夹带危化品等运输行为。

要重点加强水路运输安全监管，强化“四类重点船舶”的安全监管，依法严厉查处冒雾航行、超载、跨航线航行等违法行为。督促乡镇人民政府落实乡镇自用船舶和渡口渡船的安全监管主体责任，强化渡口、渡船的安全监管，严防事故发生。

要重点加强公路安全监管，要针对节日期间车辆流量变化等情况，提高路面巡查密度，加大监控网络巡查力度，严格卡口管控，从严查处超载、疲劳驾驶、违规停车等违法行为，严禁凌晨2-5点客车载客运行（接驳运输除外），严禁危货运输车辆0-6时通行高速公路。要加强交通疏导，快速处置，防止次生事故和严重的交通堵塞。

要切实加强施工过程安全监管，突出危险地段、危险工序和安全管理基础薄弱环节，加大施工现场的监管力度，严防高空坠落、坍塌事故和特种设备故障。要督促施工企业严格执行交通建设安全生产强制性规定，采取有效措施妥善保管、运输和使用民爆物品。

要切实强化安保防范。督促企业加大售票大厅、候车厅、港口、码头等人员密集场所和公交、出租等重点部位的安保防范力度，严防发生拥挤踩踏、火灾等事故。加强对桥梁、隧道、涵洞、跨江桥梁等重点目标的巡查和值守。严格落实人防、物防、技防措施，加强内部安全保卫工作。

四、加强预警，提升应急处突水平
各单位要高度重视节日期间的应急值守工作，做好应急抢通物资储备，部署好应急力量。要严格执行领导带班和关键岗位24小时值班制度，一旦发生突发事件和事故险情，要立即启动应急预案，及时妥善处置，并按照相关规定及时向上级和相关主管部门报告信息，严禁迟报、漏报和瞒报。
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    （此件公开发布）
	抄送：市交通局，区府办、区安办。
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