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关于深入开展委外作业安全管理专项

整治的通知

局属相关单位，交旅集团：

按照《重庆市安全生产委员会关于开展委外作业安全管理专项整治的通知》（渝安委〔2023〕3号）要求，有效预防和减少安全生产事故，现就全区交通行业深入开展委外作业安全管理专项整治有关事项通知如下：

一、目标要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，按照“谁发包谁负责、谁承包谁负责、谁主管谁负责”原则，重点解决委外作业过程中责任不清、违法发包、层层转包、违法分包、资质挂靠、措施不到位、人员无证上岗等突出问题，进一步规范委外作业行为，切实压实企业安全生产主体责任，全面提升企业安全生产管理水平，有效遏制委外作业活动生产安全事故。

二、整治范围

委外作业是指发包企业与承包单位签订合同或协议，由承包单位在发包企业生产经营场所内开展相关作业活动。

（一）重点整治领域：分布在道路、水路危险货物运输（含危货港口码头）以及城市公交运营、公路水运工程建设等领域企业的委外作业。
（二）重点整治环节：具有较大危险性或事故较为集中的委外作业活动，主要包括设备安装调试、装卸吊运、临时用电、动火作业、高处作业、有限空间作业、吊装作业、断路作业、检维修作业等危险作业和关键工序。
三、整治内容

发包企业、承包单位要切实落实安全生产责任，对照《加强委外作业安全管理“十要十禁”》（附件），开展自查自纠，及时补足短板，共同提升委外作业安全管理水平。

（一）按照“谁发包谁负责”原则，整治发包企业“违法违规发包、委外作业一委了之”问题。

对于委托个人以及无资质单位的，发包企业负安全生产全部主体责任。对于委托有相应资质单位的，发包企业承担管理责任，承包单位承担现场责任。具体整治5个方面：一是不审查、乱发包。未审查承包单位资质条件，违规发包给不具备相应资质条件的承包单位。二是没协议、不定责。未签订安全管理合同或协议，没有书面约定双方安全责任。三是不交底、不指导。对委外作业的风险隐患不培训交底，实施高风险作业环节没有明确专人技术指导。四是不检查、不监护。没有落实专人开展现场安全检查，对高风险作业不审批或未全程监护。五是不报备、不考核。没有将重大风险、重大变化情况报告基层监管机构，对承包单位安全管理情况不实施约束考核。
（二）按照“谁承包谁负责”原则，整治承包单位“随意任性妄为、现场失管失控”问题。具体整治5个方面：一是人员不到位。作业活动没有明确班组长、安全员就进场。二是培训不到位。作业前没交底培训、对风险不清楚擅自实施。三是审批不到位。对高风险作业没有审批、签字就擅自实施。四是防护不到位。无措施、无现场环境处置擅自开展作业。五是监护不到位。对高风险作业没有向发包方报告、现场无监护人擅自开展作业。

（三）按照“谁主管谁负责”原则，防止行业部门“监管缺失、责任盲区”问题。主要开展3个方面工作：一是明确范围。以发包企业主营业务的行业属性为参考标准，“按照谁主管谁负责”原则，区公路事务中心统筹公路（高速公路除外）建设领域，区道路运输事务中心统筹道路危险货物运输、城市公交运营领域，区港航海事事务中心统筹水路危险货物运输（含危货港口码头）领域，区交通执法支队、区交规中心统筹道路、水运工程建设领域，进一步督促落实重点整治领域企业的委外作业工作要求。二是强化执法。区交通执法支队要加大对各领域发包企业、承包单位违法行为查处力度，依法开展职责范围内的执法处罚，发现存在的违法行为应当由其他有关部门进行处理的，应当及时移送其他有关部门并形成记录备查。三是引导自律。道路、水路危险货物运输（含危货港口码头）以及城市公共交通、公路水运工程建设等领域，要依托行业协会加强委外作业自律管理，引导行业协会制定委外作业、危险作业行业标准，印制口袋书、宣传册，指导企业规范委外作业行为，促进行业整体健康发展，避免业内恶性竞争，把行业自律作为监管的有力补充。
四、工作要求

（一）强化统筹，纳入考核。各有关行业管理单位要强化组

织落实，采取有力措施在本行业领域落地见效。相关工作将纳入2023年全区交通行业安全生产与自然灾害防治考核内容，对工作进度慢、任务不落实的适时予以通报。

（二）强化责任，实施惩戒。严格执行行业统计规定，全过程参与事故调查，依据事故调查处理结论追究相关责任。对于行业管辖范围内委外作业的承包单位发生较大以上责任事故或者一年内发生三起以上一般事故的，严格实施交通行业安全生产信用管理。

（三）强化宣教，营造氛围。各有关行业管理单位要用好各类媒体，结合安全生产月、“5.12”防灾减灾日、应急知识“五进”等主题活动，对委外作业安全管理工作进行广泛宣传，营造良好氛围。要加大企业职工委外作业相关知识警示教育培训力度，通过事故典型案例等方式，提高职工安全生产意识。要健全企业全员安全生产责任制，将承包单位作业人员纳入企业“两单两卡”，按照“知风险、明职责、会操作、能应急”要求，制定岗位风险清单、岗位职责清单、岗位操作卡、岗位应急处置卡。

（四）强化督查，警示曝光。结合年度监督检查计划安排，采取“四不两直”方式，对本行业领域进行明查暗访，核查委外作业安全管理专项整治工作开展情况，对自查自改不认真、整改不落实的，综合运用交办督办、警示约谈、通报批评、公开曝光、末位发言、追责问责“六种形态”，跟踪督促整改。

请局属相关行业管理单位于6月15日、12月5日前将专项整治工作开展情况报区交通局安监科。联系人：张耀文；联系电话：72807061；邮箱：1914894218@qq.com。

附件：加强委外作业安全管理“十要十禁”
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    （此件公开发布）

附件
加强委外作业安全管理“十要十禁”
一、要审查相关资质。资质发生变化时要重新履行相关程序，严禁将生产经营项目、场所、设备、发包或出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位、个人，严厉打击违法发包、层层转包、违法分包、资质挂靠等违规开展委外作业行为。
二、要签订劳务合同。在劳务合同或安全生产管理协议中明确各自的安全生产管理职责，要进行技术交底，明确告知委外作业项目安全风险，共同开展现场风险辨识，编制危险有害因素清单，严禁将法律法规明确应由自身履行的安全生产责任通过合同或协议形式转嫁给承包单位。

三、要健全安全机构。建立健全安全生产责任制和各项管理制度，配备符合作业要求的安全管理人员，项目负责人、安全管理人员是否具备相应的安全管理能力，严禁职责不清，权责不明组织生产。

四、要强化统一管理。发包企业要对承包单位安全生产工作进行统一协调、管理，定期进行安全检查，发现安全问题的，及时督促整改，严禁发包企业对委外作业不管不顾，以包代管，“一委了之”。
五、要规范事前检查。年度检维修、大型作业、复工复产等

重大风险、重大变化情况要报告基层监管机构，通过安全检查，符合条件后才能开展作业，严禁未经报备未经验收擅自开展作业。
六、要履行作业票（证）程序。承包单位开展动火作业等八大危险作业和关键工序前，要履行作业票（证）制度，发包企业要进行全程旁站，条件允许的要建设监控系统，特级动火作业应使用防爆设备全过程影像采集，严禁未经审批擅自开展危险作业。
七、要制定安全措施。承包单位开展有限空间等危险作业和关键工序时，要明确安全技术措施，特级动火、一二级吊装等作业需事先制定方案、特级动火、受限空间等作业应连续监测气体浓度，必须确保有毒气体、可燃气体、粉尘容许浓度符合要求，清除周围易燃物，与生产系统可靠隔绝，进行清洗或置换，严禁无措施、无审批、无现场环境处置擅自开展作业。

八、要严格人员管理。承包单位开展动火作业等八大危险作业和关键工序前，必须排查作业人员身体健康状况，严禁酒后作业、高血压、低血压、癫痫、心脏病、弱视等患者带病作业。
九、要全员安全培训。要将承包单位从业人员纳入统一培训管
理，建立培训档案，审查承包单位从业人员劳动合同签订情况和特种作业人员持证上岗情况，统一建立一线岗位从业人员安全生产责任制，将承包单位作业人员纳入“两单两卡”管理，严禁使用劳务派遣人员和灵活用工人员从事危险岗位，危险作业领域委外作业。
十、要做好应急准备。发包企业应将委外作业项目纳入统一应急管理，配备相应的应急救援人员，定期进行培训，配备空气呼吸机、有害气体检测仪等设施设备，共同组织应急演练，避免发包企业与承包单位应急预案、应急措施脱节的情况，严禁措施不清、情况不明盲目施救。
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