


重庆市涪陵区教育委员会文件

涪教委办〔2023〕5号


重庆市涪陵区教育委员会
关于印发涪陵区加强中小学文明礼仪教育实施方案的通知

各教管中心、直属学校：
现将《涪陵区加强中小学文明礼仪教育实施方案》印发你们，请抓好贯彻落实。

                                重庆市涪陵区教育委员会
  2023年1月29日
（此件主动公开）
涪陵区加强中小学文明礼仪教育实施方案

    为落实立德树人根本任务，深入贯彻《中小学文明礼仪教育指导纲要》，巩固全国文明城区建设成果，引导中小学生树立文明意识、养成文明习惯、提升文明素养，特制定本实施方案。
    一、指导思想
[bookmark: _GoBack]    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加大社会主义核心价值观的培育和践行力度，着力弘扬中华民族优秀传统美德，扎实开展公民道德基本规范宣传，严格遵循中小学教育教学规律和学生身心发展规律，着力提升青少年学生的思想道德素质和文明礼仪素养，为他们的文明生活、幸福成长奠定基础。
    二、总体目标
让学生知道中国是具有悠久历史的文明古国，礼仪之邦，礼仪文化源远流长。让学生懂得文明礼仪是当代公民必备的基本素质，是做人的基本要求。引导学生了解和掌握基本的礼仪内容和标准，自觉践行讲文明、有礼貌、懂礼仪的良好行为习惯，做优雅大方、豁达乐观、明礼诚信、自信阳光的合格公民。
    三、基本原则
（一）坚持“两统一”原则。组织开展文明礼仪教育活动，要注重知与行的有机统一，引导学生在学习文明礼仪知识的同时，要通过生活实践不断体验、感悟与践行，把文明礼仪要求内化为个人修养和行为习惯。
（二）坚持“三贴近”原则。开展文明礼仪教育要坚持贴近实际、贴近生活、贴近学生。要根据学生的年龄特征，结合学生生活实际，科学规划教育内容，使各阶段教育内容互相衔接、循序渐进，做到寓教于乐，增强文明礼仪教育的针对性和实效性。
（三）坚持“三结合”原则。文明礼仪教育，不仅需要学校全体师生员工共同努力，同时还需要社会和家庭等各方面力量的协同配合，形成教育合力、营造良好氛围，实现教育的最佳效果。
四、学段目标与内容
    （一）小学阶段目标与内容
    小学阶段文明礼仪教育的主要目标是：重在培养学生良好文明习惯。让学生掌握基本的礼貌、礼节，在学习、生活实践中初步养成讲文明、讲卫生、讲秩序、讲公德的良好习惯。
    小学1-3年级文明礼仪教育主要内容：
一是个人礼仪要求。知道常用的礼貌用语。掌握正确的形体姿态，养成良好的坐、立、行的习惯，保持正确的读书、写字姿势。爱清洁、讲卫生。
二是交往礼仪要求。能恰当、得体地称呼他人。懂得尊敬父母，对长辈有礼貌。尊敬老师，尊重老师的劳动。同学之间互相关心、互相帮助，友好相处。遵守秩序，轻声交谈，不打扰他人。遵守公共交通规则，不闯红灯。掌握肃立、注目礼、少先队队礼等礼仪。
    小学4-6年级文明礼仪教育主要内容：
一是个人礼仪要求。掌握问候、致谢或致歉等礼貌用语。掌握微笑、点头、鞠躬等常用体态语。了解我国的传统节日礼俗。了解并尊重少数民族的风俗习惯。
二是交往礼仪要求。孝敬父母长辈。学会倾听他人。知道餐桌上的基本礼仪，文明就餐。掌握接打电话的礼貌用语。做到集会时按时入场，遵守会场要求。遵守公共场所的礼仪规范，做文明游客、文明顾客、文明乘客、文明观众。
 （二）初中阶段目标与内容
初中阶段文明礼仪教育的主要目标是：在培养学生养成文明习惯的基础上，让学生理解学习文明礼仪的意义。培养说文明话、办文明事、做文明人的意识。培养热心参与、友好交往的能力。能够自觉规范自己的行为举止，完善个人素养。
一是个人礼仪要求。了解礼仪的基本含义，理解掌握礼仪的意义。掌握与人交谈时的礼仪要求。做到着装大方、得体。掌握在公开场合发言的礼仪。
二是交往礼仪要求。理解父母，懂得感恩。掌握使用电话、电子邮件、手机短信、书信的礼仪。做到集体活动时能遵守相关的规则和要求。掌握拜访接待的基本礼仪，能热情、大方地与他人交往。掌握与异性同学交往的礼仪。能宽容、礼让他人。在公共场所文明交流，不干扰他人。
   （三）高中阶段目标与内容
高中阶段文明礼仪教育主要目标是：让学生了解礼仪的渊源和内涵，掌握做人做事的原则和方法，提高合作、参与、交往的能力，培养乐观、豁达、积极向上的性格，形成对家庭、社会和国家的责任感，树立社会主义公民意识。 
一是个人礼仪要求。了解礼仪的功能与作用，理解礼仪的内涵与实质。理解礼仪与自身素养的关系。掌握不同场合谈吐和仪容仪表的原则与艺术。
二是交往礼仪要求。掌握各种场合介绍和自我介绍的礼仪要求。掌握各种场合握手的礼仪要求。掌握演讲、辩论的礼仪要求。做到在排队、乘用电梯等公共场合与人保持恰当的距离。
五、实施途径
各校要将文明礼仪教育贯穿于学校教育全过程，融入到家庭教育、社会教育之中，提升文明礼仪教育的针对性、实效性和长效性。
（一）推动文明礼仪“进课堂”。一是充分利用《礼仪与生活》地方读本，开足上好每周一节的文明教育专题课，并根据不同学段教育内容，引导中小学生掌握符合年龄阶段的基本文明礼仪要求。二是切实将《道德与法治》《思想政治》等课程作为阐释文明理论知识的重要阵地。深入挖掘、充分发挥语文、历史等学科中所蕴含文明礼仪、诚实守信等育人元素，引导学生弘扬和传承中华民族传统美德。三是各校要因地制宜，加强文明礼仪教育校本课程建设，不断完善课程体系。
（二）深化文明礼仪“进校园”。一是以建设文明校园、诚信校园等为契机，着力将文明、有礼、诚实、守信等内容融入到学校文化建设中，充分发挥环境育人作用，引导学生自觉树立文明意识。二是围绕形象文明、课堂文明、活动文明、集会文明、交往文明、就餐文明、出行文明等内容，制定“一日常规”行为细则，常态化开展“文明每一天”主题实践活动。三是开展文明礼仪评选活动，坚持积极鼓励正面引导，完善学生文明礼仪的评价办法，通过自评他评，小组互评，周评月评，年终评比，开展“文明礼仪流动红旗”“文明礼仪之星”“文明班级”等评选，表彰先进，选塑典型。四是以“说典型、评典型、学典型”等形式广泛开展文明在我口中、文明在我手中、文明在我脚下、文明在我心中实践教育活动，引导学生文明礼仪要从小事做起、从自身做起。五是加强师德师风建设，规范教师文明行为，提高教师文明素养，切实践行“四有”好老师标准，努力争做“懂礼仪、讲礼仪、行礼仪”的高素养人民教师，身体力行、率先垂范，以高尚的人格魅力、良好的文明礼仪习惯以及专业的形象引领和感染学生。
（三）注重文明礼仪“进家庭”。一是以家长会、家访、校园开放日、家校联系群等为载体，广泛开展文明礼仪宣传活动，引导家长提升认识、明确责任、发挥合力，促进文明教育活动的走深走实。二是教育引导家长要以身作则，通过开展文明购物、文明阅读、文明参观、文明交通等亲子实践体验活动，促进学生对文明礼仪的认知与领悟。要积极传承和弘扬讲文明、懂礼仪、守诚信的中华民族优秀传统美德，主动践行爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献的公民道德基本规范，切实为学生树立学习榜样。三是切实将打造文明家庭与建设文明小区、文明社区、文明村镇等有机结合，着力为中小学生营造文明和谐、诚实守信、互帮互助的成长环境。广泛开展“书香家庭”“好家规家训、好家风故事”等评先创优活动，不断丰富和提升文明家庭的内涵与素养。
（四）强化文明礼仪“进社区”。一是学校要以巩固全国文明城区创建成果为契机，精心组织学生开展进社区、进企业、进商场等主题宣传活动，充分发挥小手牵大手的作用，营造良好的社会文明氛围。二是引导学生开展文明礼仪社会调查，记录在上学、放学、乘车、旅游、学习等日常生活中发现的文明行为和不文明现象，发现自身不足，提升自身文明素养。三是鼓励学生以居住社区、村社等为阵地，积极主动参与环境清洁、文明养宠、文明礼让、困难帮扶、邻里互助等文明实践活动，积极争做“文明小市民”。
六、工作要求
（一）高度重视。各校要充分认识开展文明礼仪教育对促进学生成长的重要性和必要性。要将文明礼仪教育作为德育工作的重要内容，建立健全工作机制，落实专人，明确任务，突出重点，制定年度工作计划，推进文明礼仪教育工作做细做实。
（二）狠抓落实。要注重以文化人，丰富形式、拓宽载体，促进校园文明氛围营造，做到“事事讲文明、处处显文明”。要提升教学实效，充分发挥课堂育人主阵地作用，强化学科资源优势，全方位引导学生了解文明礼仪的重要意义，树立文明意识。要强化活动开展，注重将文明礼仪教育与德育活动、团（队）活动的统筹实施、协同推进，让学生在活动参与中养成文明习惯。要加强合作联动，统筹学校、家庭、社会育人合力，着力为学生营造全社会倡导文明公约、践行文明习惯的成长环境。
（三）强化考核。各校要结合“一日常规”制定学生文明礼仪考评细则，加大考评力度，考核结果作为评先文明礼仪之星、文明班级的重要依据。各片区责任督学，要定期开展学校文明礼仪教育常规督导检查，找不足、提建议、促改进，确保文明礼仪教育实效。区教委将开展“文明礼仪之星”和“文明礼仪教育示范学校”评选活动，并将文明礼仪教育作为学校年度德育考核的内容，加大考核力度，促进学校文明礼仪教育见成效。
（四）注重宣传。各校要多渠道、多形式开展文明礼仪教育成功做法、先进人物、典型事例等方面的宣传活动，充分发挥示范引领作用，着力打造人人讲文明、人人懂礼仪的社会氛围。要落实专人加强信息报送，区教委将择优在全区中小学推广学校的好经验和好做法，促进相互学习，推动全区文明礼仪教育取得新成效。

重庆市涪陵区教委办公室                  2023年1月29日印发
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