
重庆市涪陵区教育委员会文件

涪教发〔2020〕31号

重庆市涪陵区教育委员会

关于严守财经纪律严控经费支出的通知
区教委机关财务室、直属事业单位，各教管中心、直属学校：

为深入贯彻习近平总书记关于“党和政府带头过紧日子”的重要指示精神，按照《会计法》、《预算法》和区政府办公室《关于实施强化预算管理过紧日子十条举措的通知》（涪陵府办发〔2020〕32号）要求，进一步规范我区教育系统财务收支行为，严守财经纪律，严控单位经费支出，提高资金使用绩效，现就加强各单位财务管理事项通知如下：
一、严守财经纪律，规范财务行为
各单位主要负责人为第一责任人，对本单位的财务工作和会计资料的真实性、完整性负主要责任，须严格执行相关财务制度及各项政策，加强单位内部控制制度建设，规范有效使用单位各项经费，杜绝负债办学。
（一）加强内控制度建设。各单位应认真梳理本单位各类经济活动的业务流程，明确业务环节，系统分析经济活动风险，确定风险点，选择风险应对策略，建立完善本单位的内部控制制度，并严格按内控制度实施，禁止流于形式。
（二）规范财务收支流程。各单位的各项收费、收入必须按要求存入相应的单位银行账户，按经费支出使用范围规范支取行为，严格执行收支两条线，严禁坐收坐支、公款私存、私设“小金库”。
（三）严格执行专款专用。各单位须按照区教委及相关部门下达的专项资金文件规定的用途、范围、标准使用，禁止挪用、挤占、超范围使用。专项业务活动完成后，专项资金尚有结余，必须向区教委书面申请预算调整，并由区教委报区财政及相关部门批复后执行，禁止擅自调整挪用。

（四）严控各项经费支出。全区教育系统经费来源渠道明确，各项经费纳入了财政保障、预算政策体系，要按照保基本、抓关键的原则，进一步压缩办公经费、培训费、会议费、“三公”经费等一般性支出，从严控制临聘人员数量和经费，除应急救灾和疫情防控外，预算执行中原则上不再追加预算。各项经费支出有据可查、有标可测，要强化“要支出必须先有预算”“无预算不能先支出”的预算意识，积极营造政府过紧日子的氛围，不折不扣落实中央减税降费政策，不折不扣落实支出压减政策，不折不扣落实预算管理规定。

二、强化财务分析，夯实管理工作
（一）加强固定资产管理。各单位须落实内部资产管理部门，由其专职管理，对所管理的固定资产完成资产登记、增补调换等工作，建立严格的管理责任制度，落实资产使用责任人，严格执行《重庆市涪陵区国有资产处置和租赁管理暂行办法》相关规定。定期会同财务部门进行固定资产清查，遇盘亏盘盈情况，严格执行《涪陵区行政事业单位国有资产处置实施办法》，保证固定资产账账、账实相符。
   （二）定期核对往来款项。各单位必须增强往来款项管理的财务风险意识，制订往来款项管理办法，定期逐项清理各往来款项，往来债权采取“谁经办、谁负责催收”，往来债务采取“谁经办，谁负责申请付款”的原则，同时要加强对各往来款项的分析，凡有证据表明无法收回或不需支付的，要积极收集证据，履行核销手续。
（三）加强教育收费管理。各单位须严格按照国家和我市规定的教育收费项目和收费标准进行收费，加强收费票据管理，做好收费公示工作，严禁乱收费。服务性收费和代收费坚持学生自愿和非营利原则，并按规定进行结算，严禁以疫情防控期间开展线上教学为由擅自设立收费项目。 
（四）强化预算绩效管理。各单位要积极开展预算整体绩效管理工作，树立资金效益意识，设立资金预算绩效目标，坚持“花钱必问效，无效必问责”的原则，加强绩效评价结果运用，提高资金的使用效益。
（五）定期进行财务分析。各单位于每月10日前完成上月财务报表的编制工作，做到财务报表数据真实、完整、准确，并结合本单位年初预算及本年追加预算计划，认真开展预算执行情况及财务分析工作，促进国家政策法令及规章制度的实施，为各单位提供管理决策依据。每学期期末各学校要组织相关人员开展一次财务管理工作会，对本学校经济活动存在的问题进行认真的剖析，针对问题提出解决方案及整改措施，不断提升学校的财务管理水平。
三、加强财务监督，建立长效机制

各单位要加强自身财务监督；区教育财务核算管理中心要认真履行核算监督职责，指导各级各类学校加强财务管理；区教委督导室按照内审计划，将严控经费支出，健全及执行内控制度的情况作为内审监督重点，强化预算约束，对违反财经纪律、规避财政监管等行为，要及时通报并督促整改，情节严重的，依照相关规定移交纪委监委机关或司法机关依法处理。

                          重庆市涪陵区教育委员会
                              2020年8月6日

    （此件主动公开）
重庆市涪陵区教委办公室                  2020年8月6日印发
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