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关于印发《涪陵区农村互助养老点建设和

“四有五助”试点实施方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区级各部门：
现将《涪陵区农村互助养老点建设和“四有五助”试点实施方案》印发大家，请遵照执行。

重庆市涪陵区民政局       重庆市涪陵区财政局

2023年5月30日
（此件公开发布）

涪陵区农村互助养老点建设和

“四有五助”试点实施方案

为深入学习贯彻习近平总书记关于养老服务重要指示批示精神，认真贯彻落实重庆市人民政府办公厅《关于印发重庆市社区居家养老服务全覆盖实施方案的通知》（渝府办发〔2019〕110号）、《重庆市农村养老服务全覆盖实施方案的通知》（渝府办发〔2021〕7号）等工作要求，加快推进我区农村互助养老点建设，探索“四有五助”互助养老模式，制定此试点实施方案。

一、总体工作目标

（一）推进农村互助养老点建设。在交通便利、老年人较为集中的乡镇街道所辖村试点建设10个农村互助养老点。按照乡镇街道遴选推荐、区民政局审核验收的步骤进行。

（二）开展“四有五助”互助养老服务试点。选择2个具备条件的村级互助养老点进行“四有五助”互助养老服务试点。按照乡镇街道推荐、区民政局审核验收的步骤进行。

二、试点工作标准

（一）合理规划建设村级互助养老点。

尽量选择交通方便、公共资源相对便捷可及的地方设置村级互助养老点，并满足适老化要求。规模较大、人口较集中的村，应利用各类闲置资源，单独设立互助养老点，原则上不低于100平方米，设置配餐室、休息室、活动室、康复室、图书室（以下简称五室）等功能用房，力所能及为辖区老年人提供日间托养、生活照料、休闲娱乐、精神慰藉、紧急救援等基本养老服务；规模较小、人口较分散的村，可依托村便民服务中心、村卫生室等公共资源，合并设置互助养老点，增加但不限于紧急救援等服务功能；即将合并撤销的村、乡镇养老服务中心所在的村，可不设立互助养老点，由乡镇养老服务中心、邻近的互助养老点等提供延伸服务。

互助养老点标识标牌设计规范参照《养老服务中心设计规范》执行，应悬挂在“五室”外适当位置。“五室”内悬挂相应的管理制度，适量配备适老化设施设备，营造良好敬老爱老尊老氛围。

（二）探索农村“四有五助”互助养老服务模式。

因地制宜探索农村互助养老服务模式，确保农村互助养老“有阵地、有人员、有经费”，针对不同需求开展“四有五助”等互助服务项目，即每个村有“一个互助养老点”、有“一个人定岗服务”、有“一支志愿队伍”、有“一套结对帮扶机制”，开展集中助餐、流动助医、定点助乐、智慧助急、上门助养等五助服务。

三、经费保障

由区级福彩公益金统筹安排。

（一）农村互助养老点根据建设面积和功能布局每个补助2-3万元。面积在150平方米及以上且“五室”配套齐全每个补助3万元；面积100平方米以上，不足150平方米的且“五室”配套齐全每个补助2.5万元；面积大于80平方米，不足100平方米且“五室”配套齐全每个补助2万元。小于80平方米的不予补助。

（二）每个开展“四有五助”试点的村级互助养老点，在试点期间补助经费2.5万元。

四、工作要求

一是加强组织领导。农村互助养老点建设和“四有五助”互助养老是农村养老服务体系建设的重要组成部分，是事关民生的大事。各乡镇街道要建立党委领导、政府主导、村社区负责、社会支持的农村养老服务工作机制，制定实施方案，细化具体举措，统筹推进农村养老服务工作。

二是细化工作措施。要对标村级互助养老点建设标准和要求进一步细化建设方案，推动互助养老点建设落地落实；按照“四有五助”要求细化试点方案，完善各类登统计，开展形式多样的互助养老活动。确保农村留守、孤寡、空巢老人等“老有所养、老有所乐、老有所依”。

三是强化资金监管。农村互助养老点建设和试点经费经区民政局审核验收后予以拨付，任何单位和个人不得挤占、挪用和截留。

五、试点时间

   自印发之日起试点1年。
重庆市涪陵区民政局办公室                2023年5月30日印发
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