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重庆市涪陵区民政局

关于做好第八个“中华慈善日”和第二个
“重庆慈善周”有关工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，有关单位：

今年9月5日是我国第八个“中华慈善日”。同时，今年9月5日“中华慈善日”所在周是重庆市第二个“重庆慈善周”。近日，民政部办公厅下发《关于组织开展第八个“中华慈善日”主题宣传活动的通知》，明确今年“中华慈善日”主题为“携手参与慈善，共创美好生活”。为做好第八个“中华慈善日”和第二个“重庆慈善周”有关工作，根据《重庆市民政局关于做好第八个“中华慈善日”和第二个“重庆慈善周”有关工作的通知》（渝民〔2023〕140号）要求，就2023年“中华慈善日”及“重庆慈善周”活动有关工作通知如下：

一、高度重视，充分认识“中华慈善日”“重庆慈善周”主题活动的重要意义

党的二十大作出“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往”以及“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”等重大决策部署，为新时代公益慈善事业高质量发展指明了方向。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。公益慈善事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，社会各界的广泛参与，是公益慈善事业发展的前提和基础；公益慈善事业，是实现人民对美好生活向往的重要力量。各乡镇街道和有关单位要高度重视，提高政治站位，坚持以人民为中心，紧紧围绕“携手参与慈善，共创美好生活”主题，在“中华慈善日”、“重庆慈善周”（9月4日至10日）期间，创新形式、突出地方特色，弘扬慈善文化、展示慈善成果、激发慈善热情，进一步动员、引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业，推动公益慈善事业发展成果更多更公平惠及全体人民，更好服务党和国家中心大局。

二、广泛开展慈善宣传和主题活动，引导支持社会各界积极参与公益慈善事业

（一）深入学习宣传习近平总书记重要指示精神和党的二十大决策部署。各乡镇街道和有关单位要采用图文介绍、专家解读、人物访谈等方式，广泛深入学习宣传贯彻习近平总书记关于公益慈善事业的重要指示精神和党的二十大关于公益慈善事业的决策部署，引导广大公益慈善力量深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步提高参与公益慈善事业的意愿和能力。

（二）集中展示公益慈善事业在实现人民对美好生活向往中发挥的作用和取得的成就。各乡镇街道和有关单位要聚焦“实现人民对美好生活的向往”，全面总结公益慈善事业在解决人民群众急难愁盼问题、促进人的全面发展和全体人民共同富裕等方面发挥的积极作用，全面梳理公益慈善事业在助力乡村振兴、防灾减灾、健康中国、科教兴国、绿色发展等方面取得的成就，结合当地实际，开展多渠道、多层次、多维度的宣传活动，集中展示我区公益慈善事业惠民生、暖民心的积极贡献。

（三）深入开展《中华人民共和国慈善法》《重庆市慈善条例》宣传贯彻活动。各乡镇街道和有关单位要通过发放宣传手册，专题培训、开设专栏、知识竞赛等多样化方式，大力宣传普及《中华人民共和国慈善法》《重庆市慈善条例》，推动慈善法进机关、进企业、进社区、进校园，形成“依法行善”“依法治善”“依法兴善”的良好局面。

（四）集中开展“携手参与慈善，共创美好生活”主题活动。各乡镇街道和有关单位要结合实际，组织开展慈善成果展示、慈善先进事迹展示、慈善表彰、慈善培训、慈善晚会，以及依托公开募捐资格慈善组织举办义卖、义演、公益市集等群众参与性强、体验感高的慈善活动，引导激励社会各界投身公益慈善事业。鼓励志愿服务团队开展扶弱济困、关爱老人儿童、助学、助医、促进大学生就业等慈善活动和志愿服务活动，动员更多社会力量参与，推动形成崇德向善的社会氛围。

（五）多形式开展慈善宣传。各乡镇街道和有关单位要联动宣传部门在“中华慈善日”“重庆慈善周”期间，采取“传统媒体+新媒体”、“线上+线下”等形式多渠道开展慈善宣传活动。要积极协调宣传部门，在人员集中地段通过LED大屏集中展示“携手参与慈善，共创美好生活”主题画面；要积极利用地标建筑、公交车辆、站台、社区福彩宣传栏等载体进行宣传；要充分利用广播、电视、报纸、杂志等传统媒体和微博、微信公众号、抖音等新媒体平台，开展慈善宣传，加大慈善宣传影响力。

三、工作要求

（一）加强组织领导。各乡镇街道和有关单位要高度重视第八个“中华慈善日”和第二个“重庆慈善周”有关工作，将其作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，促进公益慈善事业高质量发展，扎实推进共同富裕的重要抓手，加强组织领导，科学谋划部署，制定工作方案，周密推进实施。

（二）形成工作合力。各乡镇街道和有关单位要主动联系宣传、广播电视、网信等有关部门，取得支持，形成合力。要积极动员社会组织参与，加强对社会组织相关活动的指导。

（三）切实保障安全。各乡镇街道和有关单位严格贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，大兴务实之风、俭朴之风。

请各乡镇街道和有关单位认真组织谋划，于9月13日前将有关活动开展情况报区民政局儿童福利和社会工作科。

联 系 人：谭源
联系电话：87881216
邮    箱：1191961412@qq.com
                          重庆市涪陵区民政局

                           2023年8月15日
（此件公开发布）
重庆市涪陵区民政局办公室                  2023年8月15日印发
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