重庆市涪陵区农业农村委员会
                                涪农委函〔2022〕229号


重庆市涪陵区农业农村委员会
关于申请农产品产地冷藏保鲜设施整区推进
建设项目的函

各乡镇人民政府、街道办事处：
根据市农业农村委、市财政局《关于印发2022年农产品产地冷藏保鲜设施建设工作实施方案的通知》（渝农发〔2022〕81号）文件精神和要求，我区将开展2022年全国农产品产地冷藏保鲜设施整区推进建设，现将相关申请要求通知如下。
一、申报实施范围
（一）实施区域。聚焦鲜活农产品主产区、特色农产品优势区，围绕蔬菜、水果等鲜活农产品，兼顾地方优势特色品种开展产地冷藏保鲜设施建设。
（二）实施主体。一是区级以上农民合作社示范社和示范家庭农场、已登记的农村集体经济组织；二是在2022年度达到区县级以上农民合作社示范社和示范家庭农场标准的，通过区农业农村部门农经站核实认可并出具证明后也可纳入本年度实施主体范围；三是引导农业龙头企业、邮政快递、供销合作社、电子商务、商贸流通等主体共同参与农产品产地冷藏保鲜设施建设。
（三）实施种类。重点支持蔬菜、水果、茶叶、中药材等鲜活农产品，以及种植类优势特色品种。
二、建设内容
实施主体根据实际需求选择建设设施类型和规模，可以选择一种类型，也可以多种类型组合建设；可选择新建，也可选择升级改造或扩建。
（一）贮藏窖。在马铃薯、甘薯等薯类主产区，利用自然冷源和土地保温特性，因地制宜选择地下水位较深、排水条件较好、基础设施较完善的地方，建设半地下和全地下贮藏窖，使窖内温度、湿度相对平稳。
（二）通风库。在蔬菜、水果等耐贮型农产品主产区，充分利用自然冷源，因地制宜建设地下、半地下贮藏窖或地上通风贮藏库，采用自然通风和机械通风相结合的方式保持适宜贮藏温度。
（三）高温冷藏库。在果蔬及其他种植类特色农产品主产区，根据贮藏规模、自然气候和地质条件等因素，采用土建式或组装式建筑结构，配备机械制冷设备，建设工况温度在-2~16℃区间的冷藏库。
（四）低温冷藏库。在果蔬及其他种植类特色农产品主产区，根据贮藏规模、自然气候和地质条件等因素，采用土建式或组装式建筑结构，配备机械制冷设备，建设工况温度在-25~-15℃区间的冷藏库。
（五）气调库。建设气密性较高、可调节气体浓度和组分的气调贮藏库，配备碳分子筛制氮机、中空纤维膜制氮机、乙烯脱除器等专用气调设备，对商品附加值较高的产品进行气调贮藏。
（六）预冷库。在果蔬及其他种植类特色农产品主产区，针对在运输、贮藏或加工以前需迅速去除田间热和呼吸热的农产品，建设预冷库，配备差压预冷、真空预冷、冷水预冷等适宜的预冷设施设备，达到预冷保鲜效果。
（七）设施设备。根据产品特性、市场发展和储运加工等实际需要，配备必要的称量、除土、清洗、分级、愈伤、检测、干制、包装、输送、标准货框、立体货架以及信息采集等设备。
三、资金支持	
（一）补贴标准。按照不超过建设总造价的30%，单个主体补贴规模最高不超过100万元的“双限”补贴标准。
（二）补贴范围。包括库体用地前期费用、基础土建部分、库体部分、制冷设备设施、顶棚部分等，以及根据产品特性和实际需要配备的必要的设施设备。
（三）补贴方式。采取先建后补、以奖代补等形式，项目经验收合格、公示无异议后予以兑付。为落实市委、市政府关于稳住经济大盘，加快推进重点项目建设的具体要求，支持项目实施区县优化财政资金拨付方式，按项目建设进度分期拨付，解决实施主体前期投入不足的问题，切实加快项目建设进度。
四、组织实施
各乡镇人民政府、街道办事处要广泛宣传，组织申报，项目确认下达后,要加强日常监督管理；区农业农村委、区财政局做好对实施主体的技术指导和监督检查。
（一）线上申报。有申报意愿的主体通过农业农村部农产品产地冷藏保鲜设施建设项目管理系统（下载手机APP“农业农村部农产品产地冷藏保鲜设施建设项目管理系统”注册登录），在线填写申报信息，6月25日前提交区县农业农村部门审核，区县农业农村部门也可充分收集业主意愿后，在农业农村部农产品产地冷藏保鲜设施建设项目管理系统进行集体申报。申报主体对申报信息的真实性、完整性和有效性负责，且承担相关法律责任。具体申报流程参照《农业农村部重点农产品市场信息平台农产品仓储保鲜冷链信息系统安卓版APP 2.0版本操作说明手册》（附件3）。
（二）预立项登记。区农业农村部门对申报主体进行核实，评估项目有效利用和带动情况，并及时通过“农业农村部农产品产地冷藏保鲜设施建设项目管理系统”进行审核；对有异议的，重新查实审核后再公示；对未通过审核的主体及时反馈相关情况，审核通过的主体进行预立项登记。
（三）项目确认。项目实施区县农业农村部门根据审核公示结果，确定立项项目，并及时将审批通过项目向社会公示不少于5个工作日，公示无异议后，再以正式文件通知实施主体进行项目建设。
（四）项目建设。各乡镇街道相关部门根据要求，按照《重庆市农产品产地冷藏保鲜设施建设参考技术方案（试行）》（附件1）和《重庆市农产品产地冷藏保鲜设施建设参考验收规范（试行）》（附件2）相关要求，组织辅导有意愿的申报主体按照项目模板（附件5）编制实施方案和项目备案汇总表（附件4），6月25日前将项目实施方案及项目汇总表纸质件一式4份和电子档报送区农业农村委。6月30日前完成业主申报工作，7月15日前完成审核公示。实施项目主体自主选择施工单位开展建设，采购符合标准的设施设备，建设主体对建设和采购的设施设备具有所有权，同时承担安全建设运营的主要责任。
（五）项目验收。2022年11月30日前，各项目建设主体完成项目自查后向乡镇街道提请验收，乡镇街道组织完成验收后向区农业农村委提交验收；区县农业农村委、区财政局会同相关部门，对设施建设规范、建设质量、建设规模开展据实核验。
（六）补贴兑付。2022年12月前，区农业农村部门、财政部门应按照职责分工和时限要求，及时向验收合格的建设主体发放补助资金，并予以公示。资金兑付完毕后，实施主体应按要求设立相应竣工公示标识，具体要求祥见重庆市农产品产地冷藏保鲜设施建设项目竣工公示牌设置要求。

联系人及联系电话：陈莉 刘栩贝02372228403
电子邮箱：1357117247@qq.com

附件：1.重庆市农产品产地冷藏保鲜设施建设参考技术方案（试行）
2.重庆市农产品产地冷藏保鲜设施建设参考验收规范（试行）
3.2022年农产品仓储保鲜冷链物流信息系统操作手册-主体申报版V3.2
4.2021年重庆市农产品产地冷藏保鲜设施建设补贴
项目备案汇总表
5.项目实施方案（格式）
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