重庆市涪陵区农业农村委员会文件
涪农委发〔2022〕35号

重庆市涪陵区农业农村委员会
关于印发重庆市涪陵农业生产“三品一标”
提升行动实施方案的通知

各涉农乡镇街道，机关各科室、委属各单位：

《重庆市涪陵区农业生产“三品一标”提升行动实施方案》已经区委农业农村工委会议审议通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

重庆市涪陵区农业农村委员会

2022年4月26日

（此件公开发布）

重庆市涪陵区农业生产“三品一标”提升行动
实施方案
为认真贯彻中央、市委农村工作会议和2021年中央、市委一号文件精神，全面落实市委、市政府工作要求，加快品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，从更高层次、更深领域推进农业绿色发展，根据农业农村部办公厅《关于印发<农业生产“三品一标”提升行动实施方案>的通知》（农办规〔2021〕1号）、重庆市农业农村委员会办公室《关于印发<重庆市农业生产“三品一标”提升行动实施方案>的通知》（渝农办发〔2021〕137号）要求，结合我区实际，制定如下实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实习近平总书记对重庆的重要指示要求，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以农业高质量发展为主题，以农业供给侧结构性改革为主线，坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农，强化标准引领，推进科技创新，突出品牌打造，选育一批突破性农作物品种和畜禽水产良种，建设一批绿色标准化农产品生产基地，培育一批带动性强的农业龙头企业，打造一批有影响力的农业知名品牌，加快推进农业转型升级，更好满足消费者需求，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力支撑。
（二）目标任务。到2025年，种业科技创新、农产品品质提升、农业品牌建设取得重要进展，农业质量效益和竞争力持续提高。加快选育一批新品种，强化水稻、榨菜、中药材等主导品种推荐和展示。创建2个畜禽养殖标准化示范场，规范使用饲料添加剂，农产品抽检合格率保持在97%以上。持续加大品牌整合力度，纳入“巴味渝珍”“三峡柑橘”等市级公用品牌建设，打造“涪陵榨菜”特色品牌，新增授权使用“巴味渝珍”特色农产品20个。深化农产品质量安全追溯管理体系建设，新申报绿色食品20个、有效期内绿色食品数量稳定在100个以上，食用农产品达标合格证制度全面推行。创建一批粮油生产“三品一标”生产基地，建设1个柑橘标准化生产基地，1个蔬菜标准化生产基地，1个中药材标准化生产基地。种植业“三品一标”基地粮食作物不少于10000亩，蔬菜、水果不少于5000亩，中药材等特色产业不少于1000亩。

二、重点任务
（一）推进品种培优。深入贯彻实施《重庆市种业振兴行动实施方案》，打好种业翻身仗，加快选育一批新品种。围绕涪陵榨菜、中药材、涪陵黑猪、增福土鸡、涪陵水牛、渝东黑山羊、中蜂、胭脂萝卜、龙眼、荔枝等地方特色农业，开展种质资源优异性状挖掘和新品种选育，培育一批具有自主知识产权的突破性优良新品种。完善涪陵榨菜种业创新与推广应用体系，初步建成国内区域性榨菜良种繁（制）种生产基地，全面加强榨菜品种研发投入力度，培育一批具有优质、丰产、宜机化栽培、药食两用等优点的榨菜新品种，并大面积推广。选育龙眼、荔枝新品种5—8个。加强畜禽良种繁育体系建设，优化父母代场布局，加强原种场、祖代场等高代次种场及人工授精站点建设扶持。实施渔业种业提升工程，建立拥有自主知识产权的繁育群体和良种生产供应体系。到2025年，实现全区农业良种化全覆盖，品种优质化率达到98%以上。
（二）推进品质提升。推广一批优质粮油、柑橘、龙眼、荔枝、脆李、杨梅、南方早熟梨、优质蔬菜、道地药材和禽类、生猪、水产等良种。推广应用生物有机肥、缓释肥料、水溶性肥料、高效叶面肥、高效低毒低残留农药、生物农药等绿色投入品，以及粘虫板、杀虫灯、性诱剂等病虫绿色防控技术产品。加强技术模式集成创新，研发创制适宜丘陵山区、果菜茶生产、畜禽水产养殖的农机装备，推行榨菜机械化耕种收模式，集成创新一批土壤改良培肥、节水灌溉、精准施肥用药、废弃物循环利用、农产品收储运和加工等绿色生产技术模式。净化农业产地环境，落实农业产业准入负面清单制度，实施养殖水域滩涂规划，严格养殖污染监管，保护农业生产空间。推进秸秆综合利用，全面开展农药包装废弃物回收。加强兽用抗菌药科学使用宣传，推广安全绿色兽药。积极配合市级健全农产品品质核心指标体系，分行业、分种类筛选农产品品质核心指标，完善品质评价方法标准，推动农产品分等分级和包装标识。“三品一标”基地化肥、化学农药施用量分别减少10%左右。
（三）推进农业品牌打造。强化“巴味渝珍”全市公用品牌引领，严把准入门槛，严格授权管理，健全退出机制，新增“巴味渝珍”商标使用权农产品20个。持续融入“三峡柑橘”品牌建设，做大“涪陵榨菜”“涪陵青菜头”等特色品牌，做强龙潭贡米、“道道全”、白涛红苕粉等特色粮油品牌，争取涪陵龙眼、涪陵脐橙、涪陵沃柑等农产品品牌纳入“巴味渝珍”授权，支持蚕桑、蚕种、丝绸生产单位注册桑果、桑叶茶、桑枝菌、蚕种、蚕茧、蚕丝被、白厂丝和丝织品自主品牌，培育一批企业品牌，带动农业产业提档升级。加强绿色食品生产主体质量安全监管，开展绿色食品产品质量监测，严格管控品牌质量。强化品牌宣传营销，利用产品上市节点，在目标市场开展针对性强、效果好的宣传营销活动。积极组织农业企业参加线上线下国际展会，充分发挥各类境外展销平台功能，积极扩大农产品进出口贸易。
（四）推进标准化生产。加强农业全产业链标准体系建设，完善一批绿色、优质、营养方面的农业标准和生产技术规程。加快农业地方标准和企业标准的制（修）订，构建类别齐全、结构合理、覆盖广泛的农业高质量发展标准体系。新制定荔枝生产技术规程、龙眼技术规程，茎瘤芥（青菜头）常规良种原原种、原种繁育技术规范，茎瘤芥（青菜头）杂交种亲本原原种、原种繁育技术规范、茎瘤芥（青菜头）常规良种生产技术规范、茎瘤芥（青菜头）杂交种生产技术规范、茎瘤芥（青菜头）种子质量分级标准、绿色食品-高山青菜头高效栽培技术规范（地方）、废水处理技术规范。强化生产全过程标准化管理，完善种植管理技术规程，指导农业生产者科学用肥用药。积极推广标准化生产技术，推进特色农产品生产、畜禽屠宰标准示范，开展现代农业全产业链标准化试点，鼓励涉农企业或新型经营主体创建标准化生产基地。引导农业经营主体推行“公司+合作社+农户+标准化”等经营模式，把全区范围内100亩以上经济作物经营主体作为全区标准化生产示范点，带动、提高全区经作产业经营主体按标生产能力。支持发展绿色、有机、地理标志和良好农业规范农产品。拓展农产品初加工，建设产地仓储保鲜冷链物流设施，延长供应时间，保证产品质量，新建节能型通风贮藏库3个以上。推进农产品精深加工标准化、清洁化、智能化。积极创建国家农产品质量安全县。争取创建国家农业现代化示范区，加快涪陵区国家现代农业产业园、中国（重庆）国际农产品加工产业园涪陵园区建设，协同打造榨菜、中医药千亿级产业集群，建设农业产业强镇、“一村一品”示范村镇等，全域推行农业生产“三品一标”，打造一批示范典型。
（五）强化农产品质量监管。严格农业投入品使用，依法实施农业投入品登记许可，加强生产经营管理和使用指导，建立农药、兽用处方药等农业投入品生产经营购销台账。从严控制限制使用农药定点经营审批，严格落实定点经营、实名购买、溯源管理等规定。推进兽用抗菌药使用减量化，选择部分规模养殖场开展试点，严格执行兽用处方药制度和休药期制度。推行兽药二维码追溯管理，实现兽药生产经营环节追溯管理全覆盖。实施兽药“检打联动”，扎实开展兽药质量监督抽检，严厉打击违法违规行为。推行农产品质量安全全程可追溯管理，全面落实追溯“四挂钩”机制，加快追溯平台推广应用，树立一批追溯示范标杆。强化农业投入品监管和农产品质量安全执法监管，深入实施“治违禁、控药残、促提升”三年行动，基本解决违法使用禁限用药物问题，有效遏制常规兽药残留超标问题。推动行刑衔接、联合惩戒，加大对违法违规行为的惩处力度。建立农产品质量安全监管对象名录，加大对农产品生产的监督抽查和执法监督，严格落实“双随机”要求，常态化、全覆盖开展监督抽查、飞行检查和暗查暗访。
（六）大力发展安全绿色优质农产品。积极申创绿色、有机、地理标志农产品标准化生产基地和全程质量控制技术体系试点示范基地。落实减免相关认证费用扶持政策，支持发展绿色、有机和地理标志农产品。实施地理标志农产品保护工程，挖掘保护传统农耕文化，推动地理标志农产品生产标准化、产品特色化、身份标识化、全程数字化。强化地标保护工程项目管理，对项目建设实施全覆盖督促检查。全面推广《农产品生产主体质量安全控制基本要求》，指导试行主体规范开具合格证。2022年底实现承诺达标合格证100%全覆盖。
三、保障措施
（一）加强组织领导。涪陵作为重点区域先行示范，成立由政府主要负责同志任组长的推进小组，统筹项目资金，细化制定方案，聚合工作力量，全力推进各项任务落地落实。区农业农村委成立农业生产“三品一标”提升行动协调指导组，由委主要领导任组长，相关分管领导任副组长，相关科室负责人为成员，加强统筹协调，强化调度指导。
（二）加强创新推进。按照“三品一标”的要求和重点任务，事项化、清单化推进。引导和支持家庭农场、农民合作社、龙头企业、农业产业化联合体等新型农业经营主体，主动推行农业生产“三品一标”。完善考核制度，将农业生产“三品一标”纳入实施乡村振兴战略实绩考核范围。
（三）加强政策扶持。加强涉农资金统筹整合，支持农作物及畜禽水产良繁体系建设。农业绿色发展、乡村产业发展、新型农业经营主体培育、种养业良种繁育、农产品质量安全监管等项目资金，可结合实际向农业生产“三品一标”实施区域倾斜。强化金融扶持政策，引导金融机构支持开展农业生产“三品一标”提升行动，鼓励政策性农业信贷担保机构创新信贷产品，推动更多金融资源投向农业生产“三品一标”领域。
（四）加强科技支撑。以科企联合育种为主要抓手，强化育种联合攻关。成立农业生产“三品一标”专家顾问团，加强技术指导和技术培训。
（五）加强法治保障。推动农业生产“三品一标”相关法规规章和制度落实。联合市场监管、生态环境等部门，加大执法监管力度，依法打击使用禁用投入品、生产销售不合格农产品、破坏农业资源环境等违法违规行为，依法打击假冒农产品品牌等侵权行为。
（六）加强宣传引导。运用广播电视、报纸、网站、新媒体等各类媒体媒介，广泛宣传农业生产“三品一标”政策措施。积极组织各类农业经营主体参加中国西部（重庆）国际农产品交易会等各类展会，加大“三品一标”产品推介力度。及时总结推广经验，宣传先进典型，营造良好社会氛围。

重庆市涪陵区农业农村委员会办公室         2022年4月27日印发
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