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重庆市涪陵区农业农村委员会
关于进一步做好农作物秸秆资源化利用和
露天禁烧管控工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，委属有关单位：
全区即将进入农作物秸秆大量产生时期，为深入贯彻习近平生态文明思想，加强农作物秸秆资源化利用，杜绝露天焚烧，打赢大气污染防治攻坚战，促进农业绿色低碳高质量发展，现将近期农作物秸秆资源化利用和露天禁烧管控工作通知如下。
一、提高思想认识
推进农作物秸秆资源化利用既是促进农业绿色高质量发展的重要举措，又是建设美丽乡村的关键环节，还是落实中央碳达峰碳中和部署的重要抓手。秸秆禁烧是打好“大气污染防治攻坚战”的一项重要工作内容。各乡镇街道要从贯彻落实习近平生态文明思想的政治高度，从实施乡村生态振兴的重要角度出发，深刻把握新发展阶段的时代使命，加强部门协作，切实增强做好农作物秸秆资源化利用和露天禁烧管控工作的责任感和自觉性。
二、明确目标任务
一是城市建成区周边20公里范围内、高速公路及铁路两侧各5公里范围内、国道及省道公路干线两侧各2公里范围内以及重点区域、人口聚集区（即9个街道），秸秆综合利用率要达到100%。二是国家级生态文明建设示范乡镇街道，国家现代农业产业园秸秆综合利用率必须达到98%以上，其中秸秆还田率必须达到65%以上。三是其他乡镇街道秸秆综合利用率达到90%以上，其中秸秆还田率达到62%以上。四是全区所辖范围全面禁止露天焚烧农作物秸秆，努力实现国家卫星遥感监测“零点火”目标。
三、狠抓措施落实
（一）抓住重点环节，持续推进农作物秸秆“五料化”利用
一是抓住重点环节。水稻、玉米、红苕秸秆年产量达34万吨，占全区农作物秸秆总量的近90%，是秸秆综合利用的重点。8—10月是农作物秸秆集中大量产生时段，是落实秸秆资源化利用工作措施最有效的时段。农作物秸秆主要利用方式是秸秆还田，重点推广机收粉碎秸秆还田、秸秆覆盖栽培还田和秸秆堆沤腐熟后还田等还田方式。
二是加强农作物秸秆“五料化”利用技术推广。
一要秸秆肥料化利用。积极推广农作物秸秆覆盖栽培技术，果园覆盖栽培技术。在蔬菜及其他作物生产上，积极推广秸秆覆盖栽培技术。在抵御低温、干旱等农业抗灾措施上，大力推广秸秆覆盖栽培技术。在地势较为平坦的区域，结合水稻机收开展稻草粉碎还田；在不适宜机收的地块，在人工收获后，推广适合地形地貌可移动的秸秆粉碎机，有条件的地方推广牵引式粉碎机，将秸秆粉碎还田。要发动群众利用各类农业工程项目建设闲置的集粪坑，在地块周边因地制宜修建集粪坑堆沤秸秆。玉米收获时秸秆含水量高，割倒后置于田间，在高温高湿环境下易于腐烂，可直接还田。依托区内有机肥生产厂、规模种养殖户，开展以农作物秸秆和畜禽粪便作为原料的有机肥生产。
二要秸秆燃料化利用。包括直接燃用和新型能源化利用，对用作燃料的秸秆，要打捆堆放，不能随意乱丢，更不能露天焚烧，减少秸秆直接燃烧用能比重。加快构建秸秆综合利用补偿机制，大力扶持市场主体发展秸秆固化成型燃料产业，促进秸秆固化燃料规模化利用。
三要秸秆饲料化利用。推广农作物秸秆牲畜饲料利用技术，对用作牲畜饲料的农作物秸秆，要做好干草处理，落实“青贮”和“黄贮”处理技术，生产优质饲料。优化种植结构，鼓励发展粮饲玉米种植，实行农牧结合，推进秸秆养畜示范基地建设，提高秸秆饲料化利用率。加快培育市场主体，推进秸秆饲料商品化、产业化。
四要秸秆基料化利用。以秸秆为原料，生产或加工为动物、植物及微生物生长提供良好条件和一定营养的有机固料；如食用菌栽培基质、花卉苗木育苗和大棚栽培基质、动物饲养吸附物料或保水保肥功能的秸秆物料等。
五要秸秆原料化利用。以秸秆为原材料生产工业原料，包括秸秆造纸，板材加工，生活用品加工等。结合乡村振兴战略，积极推动乡村休闲创意农业发展，鼓励农民将稻草秸秆堆成草垛，打造各类艺术品，促进秸秆有效利用和农民增收。
（二）强化责任担当，切实加大秸秆禁烧监管执法力度
[bookmark: _GoBack]一是强化属地责任。各乡镇街道要认真落实属地管理责任，把农作物秸秆禁烧工作摆在突出位置来抓。建立健全农作物秸秆禁烧管理工作机制，进一步压实乡镇街道、村组的日常监督管理责任，充分发挥各村组新建立的联防联控点日常巡查和管理作用，从源头上抓好农作物秸秆禁烧工作，切实做到露天焚烧秸秆行为有人管。
二是加强巡查检查。以“不见烟雾、不见火点、不见火痕”为目标任务，乡、村、组要组织人员开展常态化巡查和现场检查，及时发现、及时制止、及时处置露天焚烧秸秆行为。区综合巡查组、区农业农村委联系乡镇农业农村工作组要加大加密对乡镇街道禁烧工作的检查督导，并将禁止露天焚烧农作物秸秆工作纳入农业目标考核内容，对秸秆、落叶等露天禁烧工作行动迟缓、工作不力的单位和有关责任人予以通报批评，对情节严重的严肃问责。
三是加强执法查处。充分利用巡查检查、群众举报等途径及时发现焚烧火点，集中调动执法队伍，对违反禁烧规定露天焚烧秸秆的，可依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条规定责令改正，拒不改正的可以处五百元以上二千元以下的罚款；对妨碍工作人员执行公务的，由公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条之规定，处五日以上十日以下拘留；对造成严重后果的依法追究有关责任人员的刑事责任。
（三）注重意识转变，大力开展秸秆资源化利用及禁烧宣传
各乡镇街道要充分运用电视台、报纸、网站等媒体渠道，通过小视频、宣传标语、宣传横幅、乡村大喇叭、告知书等方式，全方位普及农作物秸秆综合利用知识，大力宣传露天焚烧秸秆的危害和违法后果，不断提高农民群众的环保意识，增强法制观念，营造良好的秸秆综合利用和禁烧氛围。


重庆市涪陵区农业农村委员会  
2023年8月7日        
（此件公开发布）
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