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涪农委发〔2024〕2号


重庆市涪陵区农业农村委员会
关于印发《涪陵区江北街道二渡村农村法治宣传教育基地实施方案》的通知

江北街道办事处，各有关单位：
根据市农业农村委办公室《关于认定第二批市级农村法治宣传教育基地的通知》（渝农办发〔2023〕152号），江北街道二渡村被认定为第二批市级乡村法治宣传教育基地，结合基地建设实际，特制定了《涪陵区江北街道二渡村农村治宣传教育基地实施方案》，现印发给你们，请按相关要求做好工作。


（此页无正文）



重庆市涪陵区农业农村委员会
2024年2月2日
（此件公开发布）

涪陵区江北街道二渡村农村法治宣传教育基地实施方案

为进一步加强乡村法治宣传教育基地建设，打造农民学法用法平台，发挥农业农村法治宣传教育基地示范引领作用，切实推动“八五”普法贯彻实施。根据农业农村部印发《农村法治宣传教育基地建设指引的通知》精神，特制定涪陵区江北街道二渡村法治宣传教育基地实施方案。
一、基本情况
二渡村地处涪陵国家现代农业产业园核心区，幅员面积3.76平方公里，辖7个村民小组，1050户、3071人，中共党员77名，村内有全国最优青菜头选育栽培基地、最大酱腌菜行业上市公司涪陵榨菜集团、最强芥菜种质资源库渝东南农科院，被誉为“世界榨菜第一村”。先后荣获“全国乡村治理示范村”“重庆市首批乡村振兴示范村”、“市级农村法治宣传教育基地”等荣誉称号。
二、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大及中央农村工作会议精神，全面实施“八五”普法规划。按照乡村振兴战略部署，结合实际，坚持“示范引领、典型带动、稳步推进、均衡发展”的原则，充分发挥法治宣传教育基地在农业农村法治社会建设中基础性支撑性作用，助力实现精准普法、生动普法、有效普法、高质量普法，增进农民群众的法治获得感、幸福感、安全感，推动乡村形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的社会环境。
三、工作目标
到2025年，乡村普法工作长效机制更加完善，更加健全，乡村干部群众的法治思维、法治能力明显增强，农民群众对法律法规的知晓度、法治精神的认同度、法治实践的参与度显著提高，乡村治理法治化水平不断提升，自觉尊法学法守法用法的乡村法治氛围和法治习惯逐渐形成。实现乡村干部带头依法办事，人人尊法守法。
四、重点任务
（一）建设一个学法驿站。结合涪陵区国家现代农业产业园中小学劳动教育实践基地，将普法学法用法和中小学生劳动实践与心理辅导相结合，在二渡农场休憩处建设一个学法驿站，配置相关宣教设施、印制普法资料，让学生、游客、群众在劳动实践中“学会生活、学会用法、学会创新”，建好学法“二渡”驿站。
（二）培育一支普法队伍。以“尊法守法模范，热心村组事务，示范带动力强”为主要标准，打造“二渡”特色的杨古桥、九洞水“学法讲理坝”调解品牌，构建“自治、法治、德治、智治”基础治理格局，培育以示范户、法律明白人、村组干部、离退休干部、老教师、乡贤等为骨干的普法宣传员、纠纷调解员、法律服务员队伍，发挥懂村情、晓民意、解民惑、分民忧的优势，用法言法语释疑解惑，确保矛盾随手调、线索随时报、法律随处讲，把普法土壤深耕在基层一线，实现法治服务“零距离”，培育“二渡”普法队伍。
（三）打造一个普法讲堂。依托二渡村会议中心，完善讲堂设备设施。常态化开展法律普及、法治宣传、道德讲堂等，倡导群众知法、守法、懂法、依法，打造普法学法用法“二渡”大讲堂。
（四）规划一条法治长廊。在二渡农场长廊处打造农业农村领域特色突出、社会公众开放的法治文化长廊和乡村法治宣传教育平台，展示农业农村行业法治文化、学法用法先进典型、警示案例、依法治理成果。挖掘和丰富乡村法治元素，在停车场长廊和二渡农场两侧柱子上制作法治文化金句标识，建设“二渡”法治文化阵地。
（五）营造一股文明新气。以社会主义核心价值观为引领，坚持教育引导、实践养成、制度保障三管齐下，每年开展“好媳妇”“好儿女”“好公婆”“最美庭院”等评选活动，把学法用法尊法守法纳入评选条件。组建文明实践服务小队，开展树新风，美乡风，传家风，弘扬真善美、传播正能量集中活动。在保护传承的基础上，深入挖掘地域特色文化，营造“二渡”新气象。
（六）开展一批普法活动。一是定期开展普法大讲堂的普法讲法活动，以“法治微课堂”“法律明白讲”丰富讲堂学法形式。二是强化执法人员与示范户“结对子”，采取入户、电话、微信、QQ等多种途径为学法用法示范户提供培育指导和跟踪服务活动，把普法融入执法全过程，开展以案释法、以案说法，为示范户提供有针对性的指导服务。三是以农民丰收节、宪法宣传周等契机，组织开展“乡村振兴法治同行”文化汇演活动。四是推行普法宣传志愿服务。开展党员志愿服务普法宣传活动，进一步发挥基层党组织的在开展法治宣传教育工作中的战斗堡垒作用和模范带头作用。
五、进度安排
[bookmark: _GoBack]（一）2024年4月30日前，完成所有宣传所需资料、标语的收集整理，供制作方使用。
（二）2024年6月30日前，确定制作方案，按“四议两公开”程序招标制作单位并签订合同。
（三）2024年8月30日前，完成宣传长廊和宣传标识的制作、悬挂、安装。
（四）10月30日前组织验收。
六、工作要求
（一）加强领导，明确责任。成立重庆市涪陵区江北街二渡村农村法治宣传教育基地建设领导小组，领导小组办公室设在区农业农村委。法规科加强基地建设日常监督沟通协调指导工作；二渡村为基地建设主体责任单位，具体开展基地建设和普法宣传教育活动；区执法支队加强基地建设项目资金管理、审核拨付，做好示范户结对普法及入村开展“以案释法普法”活动；江北街道做好属地管理指导工作，争取各方资金支持二渡村开展基地建设及法治宣传活动。宣传教育基地创建工作高标准、严要求，统一样式、统一规格，形成一个整体的宣传效果。
（二）整合资源，形成合力。结合本地实际，将法治宣传、法治教育建设与乡村振兴有机结合，协调区司法局、民政局、乡村振兴局、公安局、法院等部门合力丰富法治文化的宣传载体和形式，开辟更为广阔的法治新平台，让居民群众不知不觉地受到生动形象、潜移默化的法律熏陶。
（三）创新措施，强化保障。整合巴渝和美乡村建设、人居环境整治、产业发展、文化建设、人才培养、资源环境保护等项目建设，加大对法治宣传教育基础设施的投入，用好市级农村法治宣传教育基地建设扶持资金，保障基地建设深入开展。
（四）加强督查、务求实效。区农业农村委负责对农村法治宣传教育示范基地目标任务进行分解，建立督促检查制度。积极探索示范带建设的有效途径，及时研究和解决建设过程遇到的新情况、新问题，不断改进工作方法，丰富宣传内涵，提升宣传品位，形成宣传特色，打造宣传品牌。
















    
抄送：区法院、区检察院、区公安局、区民政局、区司法局、区乡村振兴局。
重庆市涪陵区农业农村委员会办公室        2024年2月4日印发
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