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重庆市涪陵区司法局
关于印发《坚持“司法为民”、深化“法惠民生”

便民利民十四项措施》的通知
各科（处）室、各司法所，区法律援助中心、区矫正帮教管理服务中心、涪陵公证处，各律师事务所、基层法律服务所、司法鉴定所：

《重庆市涪陵区司法局坚持“司法为民”、深化“法惠民生”便民利民十四项措施》已经局党委同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。
重庆市涪陵区司法局

                                  2021年6月11日

（此件公开发布）

重庆市涪陵区司法局

坚持“司法为民”、深化“法惠民生”

便民利民十四项措施
为深入推进政法队伍教育整顿工作，充分发挥司法行政工作职能，切实提高人民群众对司法行政法律服务的获得感、幸福感，全面落实司法行政便民、助企、惠民、促和、关爱各项措施，特制定如下便民利民措施。

一、大力开展“减证便民”行动。加大证明事项清理力度，推进制定并公布本区域证明事项清单，加强已取消证明事项落实情况的督促检查，探索推进证明事项告知承诺制。推进建立法治营商服务企业常态化沟通机制。

二、开通法律援助“绿色通道”。对军人军属、残疾人、农民工、70周岁以上老年人和未成年人申请法律援助且材料齐备的，法律援助机构当日受理、审查并指派援助律师。其中，军人军属、残疾人、农民工因工资、工伤（已认定并经劳动能力鉴定）申请法律援助免于审查经济状况。
三、群众申请法律援助不出乡镇。各司法所对本辖区的法律援助案件进行初审，实现法律援助申请不出乡镇。法律援助机构（各司法所）对行走不便的老、残、住院病人申请法律援助提供上门服务，实现“应援尽援、应援优援”。

四、简化公证办理手续。落实公证“最多跑一次”、“首问负责制”，一次性明确告知办证所需资料及获取材料的途径和方式，推行公证事项容缺受理。公证处主动与公安、民政、自然资源等部门沟通协调，能网上核实的，不再要求提供证明材料，变群众跑腿为数据跑路。

五、提供公证减免服务。对涉及救灾、扶贫、遗体捐赠等有关社会公益的公证事项，提供免费服务；对遗产额不超过人民币1万元的继承类公证免收公证费；对在本区居住的60岁以上老年人办理扶养遗赠协议，免收公证费；对符合公证法律援助条件的单位和公民，减免公证费；对职工再就业，大学生创业以及中小微企业申办的经济类公证实行减半收费。

六、提供公证便民服务。公开公证咨询电话（72863892），申请人可通过电话、微信等方式，将申请材料发送给公证员，网上审核合格后，带证明材料到公证处一次性办理。同时，为群众提供法律咨询、风险提示、预约服务、延时服务、加急服务、公证书邮寄送达等延伸服务。对于行动不便，有特殊困难的当事人，根据申请可提供上门办证服务。对一些重大的或履行时间较长的公证事项主动进行回访，及时发现并积极协助解决出现的问题，为当事人提供全程无忧服务。

七、开通司法鉴定“绿色通道”。对行动不便的老年人、残疾人、正在接受住院治疗的病人等存在特殊情况的群众提供电话预约，上门服务。对符合《法律援助条例》等有关规定的经济困难群众减免司法鉴定费。

八、深化公共法律服务体系建设。进一步健全完善区、乡、村三级公共法律服务实体、热线、网络三大平台，加快“智慧司法”建设力度，采购一批智能法律咨询机器人配发到乡镇和村（社区），让群众足不出村就能享受方便快捷的法律服务。区公共法律服务中心每天安排律师值班，开展“坐诊”服务，专人接听“12348”热线，解答、登记、分单处理群众来电。印制“12348重庆法网  您的随身法律顾问”宣传画、宣传页，深入开展“公共法律服务宣传”活动。

九、全面推进“一村（居）一法律顾问”。健全村（居）法律顾问工作标准，完善绩效考评机制。在村（居）设置公示栏，公布法律顾问的姓名、联系方式、驻点时间等，为村民与法律顾问建立有效的沟通联系机制。推动建立面向村（居）民的法律服务微信群，通过微信及时向群众宣传法律知识、提供法律咨询、疏导群众情绪、指导群众依法维权；协助社区（村）起草、审核、修订村规民约和其他管理规定，处理换届选举中的法律问题；为社区（村）重大经济、民生和社会治理等方面的决策提供法律意见，起草审查修订各类合同，依法理顺各类合同关系，超前预防各类不安定隐患。参与信访、听证活动，提供专业法律意见，引导信访人依法合理表达诉求。

十、组织开展公益“法治体检”活动。组建律师服务团，定期深入重点企业、工业园区开展专场法治讲座、进行法治体检、调解矛盾纠纷，提升企业的法治理念和企业法律风险防范意识。

十一、为群众行政复议提供便利。进一步畅通行政复议渠道，设立行政复议便民窗口，对行政复议申请条件、办理流程、复议决定等进行公开。坚持应受尽受原则，依法受理符合法定条件的行政复议申请，切实保障人民群众合法的法律救济权利。
十二、加强矛盾纠纷多元化解。发扬枫桥经验，组建流动调解庭，将人民调解送村入户，送到田间地头，就地化解矛盾纠纷。印制人民调解便民服务卡，对特殊困难群众提供预约上门等一站式服务，努力实现人民调解“一次都不跑”。快速调解矛盾纠纷，简单矛盾纠纷当天受理当天调解完毕，重大、疑难纠纷在3-7天调解完毕，最长调解时限不超过15天。
十三、加强远程视频会见规范化建设。指定专人负责远程视频会见，每周二、四为监狱罪犯亲属会见日。完善窗口便民服务设施，实行一次性告知和现场指导服务制度，提供意见箱和群众满意度评价簿，自觉接受群众监督。

十四、为“三无”刑释人员落实困难帮扶。做好预释人员基本信息核查工作，落实“必接必送”制度，将有重新违法犯罪倾向、涉黑、涉邪、涉毒及“三无”人员列为重点帮教对象进行帮教。协助生活困难的刑满释放人员及其家庭提出社会救助申请，鼓励支持社会企业吸纳刑满释放人员就业。
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