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关于认真贯彻习近平总书记重要指示精神

进一步做好水旱灾害防御工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，局机关各科室，局属事业单位，区自来水公司，青烟洞发电公司：

7月12日，习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示，要求压实责任、勇于担当，深入一线、靠前指挥，采取更加有力有效的措施，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。当前，全区已进入防汛关键时期，为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，现就进一步做好水旱灾害防御工作通知如下。

一、进一步强化政治引领作用

各乡镇人民政府、街道办事处和有关单位要切实提高政治站位，强化政治担当，全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，牢固树立危机意识、底线思维，坚决克服麻痹大意思想、侥幸心理、形式主义，务必做到守土有责、守土尽责，时刻保持战时状态，重心下沉，靠前指挥，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

二、进一步强化监测预警预报

领导带班和24小时值班制度是汛期的一项基本任务，不得打折扣，不得有特殊化，必须始终坚持、落到实处。带班领导和值班人员要强化责任意识，确保在岗、在位、在状态。要常态化检查、抽查值班情况，特别是对水库值班值守情况要加强抽查，确保24小时有人值守。要强化信息传递、部门协同和会商研判，做好超警、超保河流的预测预报和雨情、汛情、工情的通报，为工程调度和防范应对赢取时间。同时，充分利用手机、网络、广播等多种途径将预警信息及时传递到村到户到人，有效解决预警“最后一公里”的问题。

三、进一步强化隐患排查治理

各乡镇人民政府、街道办事处和有关单位要进一步对水电站、塘库堰、重要堤防、山洪灾害危险区、防洪重点区域和薄弱环节等开展拉网式集中全面排查，不留死角，摸清风险隐患，建立风险台帐，落实整改措施和防范手段，实现清单式管理。做好重点区域和薄弱环节动态管理，对重点风险隐患点实行专人专防、严防死守。

四、进一步强化水利工程调度

要加强八一桥、新桥水库联合调度，统筹上下游、左右岸、干支流，坚持兴利服从防洪、电调服从水调，兼顾防洪减灾和蓄水兴利，综合运用“拦分蓄滞排”等防洪措施和“蓄引提调连”等抗旱措施。在调度时，要做好预警预报，及时通知沿江（河）场镇、单位和群众做好转移和避险，确保人民生命安全。同时，加强水库汛限水位监管，严禁擅自超汛限水位运行，病险水库必须空库运行，确保万无一失。

五、进一步做好应对防范准备

根据趋势预判，今年极端天气较多，七八月长江上游涨水的机率极大。各乡镇人民政府、街道办事处和有关单位要把特大洪水、水库失事、山洪灾害“三大风险”防范工作作为重中之重，提前谋划，科学研判，精心准备，确保责任到人、措施到点、防范到位，努力实现“超过工程设防标准的超标洪水不打乱仗，发生工程设防标准内的洪水不出意外，水库不因工作不到位造成垮坝失事，山洪灾害不出现群死群伤”等“四不”目标。

六、进一步做好蓄水保水准备

要树立防汛、抗旱一盘棋思想，两手抓，同谋划，要把保障群众生活用水放在优先位置。要立足当前，着眼未来，在确保安全和汛限水位管理规定的前提下，做好水库特别是水源塘库的蓄水保水工作，完善应急供水调度方案，提前做好抗旱准备。

七、进一步强化宣传舆论引导

要高度重视舆论宣传和信息报送，占领舆论制高点，提高信息公信度。要健全重要信息发布、社会舆论引导等工作机制，不遗漏重大汛情旱情、灾情险情，不放过难点焦点热点问题，营造良好的舆论氛围。要加强水旱灾害防御法律法规、防灾减灾避灾等知识的科普宣传，主动回应社会关切，提高公众防灾自救意识和对水旱灾害防御工作的认可度、支持率。

重庆市涪陵区水利局
                     2020年7月23日
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