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重庆市涪陵区水利局

关于进一步加强农村供水保障抗旱与

防疫工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区供水公司，惠源水务公司：

据气象部门预计，8月份我区还可能出现10~15天的轻到中度伏旱，同时，新冠肺炎疫情防控形势依然复杂严峻。为深入贯彻落实区委区政府有关防汛抗旱和新冠肺炎疫情防控部署和要求，切实加强干旱和疫情期间农村供水保障，现就有关事项通知如下：

一、切实提高政治站位

农村供水保障是最基本的民生保障，各乡镇街道要牢固树立“抗大旱、救大灾”的思想，克服靠天等雨的麻痹思想，采取有效措施防止干旱缺水与疫情扩散相互叠加，以高度的政治责任感，统筹抓好农村供水抗旱与防疫工作，确保干旱期间群众基本生活用水保障，确保疫情防控形势下广大农村正常的供用水秩序，坚决守住“不出现饮水安全问题引发规模性返贫”和“群众基本用水需求”保障底线。

二、进一步强化农村供水抗旱工作

结合《关于做好高温干旱期间农村供水保障工作的通知》（涪水利发〔2021〕234号）文件，近期重点强化以下几个方面工作。

（一）强化工作预案，确保预案的实战型和可操作性。全面分析当地水源、人口、供水工程分布状况及交通运输条件，准确掌握干旱缺水情势，在此基础上，完善抗旱应急的工作流程图、技术路线图。加密备用水源勘查，加强抗旱人员队伍、机具设备、物资车辆的储备和调度，确保关键时刻水源有保障、人员冲得上、机具用得上、物资供得人。

（二）强化动态监测，有效预防饮水动态返贫。高温连晴天气对地表和浅层地下水源水量的影响十分突出，加剧农村供水保障的不确定性。各乡镇街道要主动担当、主动作为，持续深入实地开展“五查五访”，即查水源、查水厂（池）、查管网、查龙头、查管护责任，访农户、访基层、访学校、访企业、访管护职工，推动各项抗旱工作落实落细。各乡镇街道要严格落实“谁监测、谁负责”的监测责任机制，加密监测调度频次，对干旱较重的村社，实行一日一调度，确保问题早发现、早解决，确保不发生整村连片停水或水质安全的颠覆性问题。

（三）强化应急调度，充分发挥现有设施保供能力。一是加强水源水量调度。在确保防汛安全的前提下，充分利用当地有效降雨，加强水库、塘坝等水源拦、引、蓄、调工作，应蓄尽蓄。同时，鼓励支持农户家中常备一定数量的水桶水缸，囤蓄日常用水，解决短期停水、分时供水和分片送水周期内的用水问题。按照“先生活、后生产”“电调服从水调”的原则进行旱期水源水量调度，优先保障群众生活用水需求。二是加强用水节水调度。加强水源水量巡查监控和计划调度，把计量用水和有偿用水作为提高水资源利用效率、促进农村节水的重要措施加快推进。三是加强抗旱队伍，物资和资金调度，按照“轻重缓急”原则合理调度抗旱队伍、物资和资金。

（四）强化应急补水，注重完善应急供水工程措施。旱象凸显或易旱山区，有备用水源或其他稳定水体的，要及时完善补水调水管道联通工程。缺水区域周边有富余供水能力水厂的，可采取管道联通方式进行互调互剂，补充缺水区域水量不足。

（五）强化应急送水，保障群众基本用水需求。发生干旱缺水时，及时协商有关部门组织应急送水。应急送水前，提供群众确定供水地点和时间，通知群众备好干净卫生的取水、储水设施。送水点与用户水的距离尽量控制在800米以内，对孤寡老人、留守儿童等特殊群体，要组织力量送水到户。应急送水量每人每天不低于35升。应急送水尽量取用经水厂净化消毒的自来水，取用水库、塘坝、溪流等其他水的，应事先进行水质监测，确保原水水质优于Ⅲ类水，在送水车内加入缓释消毒药片，并要求群众煮沸饮用。严禁取送劣于Ⅲ类的水。

（六）强化宣传发动，群策群力做好抗早保供工作。通过电视、报纸、网站、短信、微信工作群及群众代表大会、院坝会等形式广泛告知群众气象信息和供水保障总体情况，必要时，组织群众巡查水源、参观水厂，让群众广泛参与到抗旱保供工作中。广泛告知群众供水服务与监督电话，及时受理处置群众合理诉求，疏导解释不合理诉求，协商处理当前存在的困难问题。广泛告知群众干旱缺水应急处置措施，发动基层组织和群众共同做好抗旱应急工作。

三、进一步抓实农村供水保障疫情防控

（一）认真落实“四抓四防”工作措施。按照属地防控要求，抓实做好农村供水“四抓四防”，即抓水源保护、防源头污染；抓净化消毒、防水媒传播；抓环境卫生、防次生污染；抓人员管理、防交叉传播。

（二）严格落实风险管控措施。水厂运行管理人员要切实加强个人卫生防护，少外出、少聚集，单位出差人员严格执行审批制度。外出返岗人员严格执行隔离观察等防疫措施。未经当地乡镇街道同意，不得接受外来人员进入水厂参观、学习或开展与供水无关的其他活动。积极引导用水户线上缴费，收费大厅应设置隔离设施，尽量避免人员聚集。收费、抄表、检修等工作环节严格做好人员卫生防护。

（三）强化分散供水水质安全保障。对分散式供水的用水户，以村为单位统一发放缓释消毒药片，指导分散式用水水户做好水质安全保障工作。

（四）加强信息报送。水厂运行管理人员发生感染或异常情况时，要第一时间上报乡镇街道和区水利局，当地乡镇街道要第一时间协商有关部门妥当处置，统筹做好供水水质安全和运行人员防疫工作。
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