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重庆市涪陵区水利局

关于加强汛期水利工程安全管理工作的

通        知

各乡镇人民政府、街道办事处，各水利工程管理单位：
为进一步做好全区水利工程安全度汛各项工作，确保水利工程运行安全，现将有关工作通知如下：
一、强化安全管理责任制落实

各责任单位要全面落实所辖水库、小型农田水利工程安全责任人，强化责任意识和担当意识，须清楚自身职责、熟悉水利工程基本情况和履责内容，切实履行值守、巡查检查等职责，做到有名有实、尽职尽责。各级责任人必须保持汛期24小时通讯畅通，不得拒接水利部、市水利局和区水利局等防汛查询电话。
二、全面深入开展隐患排查整改

各责任单位要结合区水利局《关于认真做好水利工程旱涝急转防范工作的紧急通知》（涪水利发〔2022〕234号）和区防办、区地指办《关于2023年汛前检查结果的通报》（涪汛办发〔2023〕3号），建立健全水库、堤防、山坪塘、渠堰、泵站等安全隐患排查与治理常态化机制，对发现的隐患建档立卡、对账销号。请各责任单位于4月30日前将隐患排查台账及涪汛办发〔2023〕3号整改内容报区水利局510室。针对检查发现的安全隐患，各责任单位要积极争取各类资金整合投入，采取非工程措施与工程措施相结合的方式加快推进隐患治理，确保水库度汛安全。
三、进一步加强水库运行安全管理

（一）做好水库安全度汛准备。严格执行汛期水库值守和安全检查制度，督促水库管理人员履职尽责。进一步完善水库防汛抢险和大坝安全管理应急预案，及时补充、更新抢险救灾物资，落实应急抢险专业队伍，开展预案演习演练。按《水库调度规程编制导则》（SL706-2015）要求编制水库调度规程，修订洪水、兴利、生态用水等调度计划，对于设置有汛限水位的水库要严格按照限制水位蓄水。需在汛期施工的建设项目，要制订完善汛期施工方案和应急预案，确保施工安全。
（二）严格水库安全管理。水库管理单位应严格按照调度规程和运用方案运行，切实强化汛期值守、安全巡查、险情抢护，确保水库度汛安全。做好各类监测资料的整编分析和设施设备维护工作，准确掌握大坝安全运行状况。加强水行政管理，在醒目位置和危险区域设立安全警示标志标牌，严厉打击在工程管理和保护范围内搭建违章建筑和从事危害工程安全的行为。坝顶通车的水库，应在大坝两端设置车辆通行安全警示标志和车辆限重标志。
（三）加强病险水库管理。在建病险水库除险加固项目要严格按照施工组织设计和度汛方案的要求安排施工，坚持进度服从质量和安全，及时掌握雨情、水情、汛情、工情以及地质灾害情况，如遇暴雨等灾害性天气必须停止施工，如遇重大汛情、险情要第一时间向有关防汛管理机构和项目主管单位报告。未实施除险加固的病险水库，要严格按照病险水库的运行要求，限制蓄水运行，有重大险情的水库必须空库迎汛，并对病险部位加强巡视监测。近期完成除险加固的水库，要加强建后管护，严格制定和落实初期蓄水方案，加强蓄水安全管理，未经蓄水验收一律不得投入运行。
（四）严格落实值班制度和信息报送。各水利工程要按照汛期24小时值班值守规定，加强巡查管理，做好防汛值班、工程巡查等日志的记录工作，做到有据可查。汛期要密切关注气象、雨水情变化，遇大洪水要加密巡查频次，发现险情及时上报并迅速组织抢险，严禁瞒报、迟报、漏报、误报。同时，各水库管理单位要全面建立水库技术、巡查责任人“两单两卡”（岗位风险清单、岗位职责清单、岗位操作卡、岗位应急处置卡），要做到“知风险、明职责、会操作、能应急”，“两单两卡”设置在水库大坝醒目位置。水库管理人员、技术负责人、巡查责任人须积极参加水库安全管理技术培训，熟悉水库工程运用情况，掌握雨量测量、水位尺观测记录以及小型水库洪水简单的预报预测。
四、积极做好水利工程防溺水安全管理工作

各责任单位要加强防溺水宣传工作，主动与当地学校、村社合作开展防溺水安全教育活动，提高学生、群众安全意识和自我保护能力。要在水利工程管理范围内的主要路口、醒目位置、重点水域设立防溺水宣传标识牌和禁止游泳、垂钓、嬉水等危险行为的警示牌，预防溺水事故的发生。对邻近区域人口较为集中的水利工程、河道，必要时须设立安全隔离带、防护栏。有防洪保安任务的蓄水工程要编制泄洪预警方案，工程泄洪前要做好下游河道内人员安全撤离工作。落实专人巡查，对进入所辖水域游泳、垂钓、捉鱼、玩耍的群众要及时进行劝阻劝离，建立健全水利工程防溺水风险台账和巡查记录。
五、加强水利系统森林防灭火工作

（一）严格落实责任。进一步加强组织领导，严格落实库区森林防灭火责任体系，坚持预防为主，把宣传教育作为水利系统防灭火工作的第一道防线，及时宣传防灭火有关文件精神，不断提高防火意识，高标准做好水利系统森林防灭火各项工作。
（二）强化火源管理。严格管控野外火源，严禁带火种进入水库林区等关键区域，严禁在水利工程周边农事用火、祭祀烧纸钱或燃放烟花爆竹，对水利工程管理范围内的可燃物、杂草要及时进行清理。在建项目参建单位要加强安全生产，严格操作规程，全面开展电气火灾综合治理，对施工用电线路进行排查，过林区的线路配合电力部门做好隐患整改，切实消除火灾隐患。
（三）做好水源保障。加大林区范围内的水利工程维护力度，切实提高蓄水及供水能力，为森林防灭火工作提供有力水源保障。
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