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重庆市涪陵区生态环境局
关于做好2022年六五环境日宣传工作的通知
涪陵高新区管委会，各乡镇人民政府、街道办事处，有关单位：
为做好2022年六五环境日宣传工作，根据市生态环境局办公室《关于做好2022年六五环境日宣传工作的通知》（渝环办〔2022〕78号）相关工作要求，结合我区实际，现将有关事项通知如下。
一、宣传主题
2022年六五环境日宣传主题为“共建清洁美丽世界”。在联合国第一次人类环境会议召开50周年之际，确定该主题，旨在深入宣传贯彻习近平生态文明思想，促进全社会增强生态环境保护意识，投身生态文明建设。各单位要紧密围绕主题，结合实际，开展六五环境日宣传工作。各单位不单独另设六五环境日主题。
二、宣传重点
　　以迎接党的二十大为主线，浓墨重彩地宣传党的十八大以来，在习近平生态文明思想科学指引下，全区生态文明建设和生态环境保护取得的历史性成就、发生的历史性变革，深入挖掘污染防治攻坚战的典型案例和典型人物，客观反映我区贯彻落实新发展理念的政策举措和显著成效，积极展示生态环境保护铁军良好形象，继续选树社会各界参与美丽中国建设的先进典型并宣传推广有益经验，生动展现生态环境质量改善给群众带来的获得感、幸福感和安全感，传播生态文明理念、讲好涪陵环保故事。
3、 工作安排

（一）举办2022年涪陵区六五环境日新闻发布会
时间：6月1日
主要内容：通过媒体向公众发布涪陵区2021年环境质量状况，通报“无废城市”建设工作进展情况。
（二）开展2022年涪陵区六五环境日社会宣传
时间：6月2日
主要内容：联合各乡镇、街道、有关单位开展主题宣传进社区、进商圈、进机关、进企业、进乡村、进学校，通过线上与线下相结合的形式，号召生态环境保护全民参与，共同加快推动绿色低碳高质量发展，促进生态环境质量持续改善，在全社会牢固树立生态文明价值理念。
（三）开展环保志愿组织座谈会
时间：6月上旬
主要内容：组织辖区环保社会组织、环保志愿组织参观区生日环境监测站，召开环保志愿组织座谈会，推动环保志愿组织提供公益性服务更加规范化、制度化、法制化、科学化，提升社会组织参与现代环境治理的能力和水平。
（四）组织第三轮环保设施向公众开放活动
时间：6月上旬
主要内容：组织人大代表、政协委员、群众代表等，参观三峰环保发电有限公司、三峡水务涪陵排水有限责任公司（江东污水处理厂）、有益危险废物治理有限公司、区生态环境监测站等环保设施开放单位，或污水处理设施、废气治理设施、绿色工厂等。各乡镇街道组织开展不少于1次。
（五）举办2022年“最美环保人”学习宣传活动
时间：6月
主要内容：在巴渝都市报、涪陵电视台等媒体平台，集中宣传报道“最美环保人”事迹，广泛宣传“最美环保人”勇于担当、甘于奉献的典型事迹，将典型效应转化为群体效应、社会效应，大力营造崇德高尚、踔厉奋发的浓厚氛围。
四、工作要求

（一）组织开展宣传活动
各单位要围绕长江大保护、成渝地区双城经济圈建设、“无废城市”建设、“双碳”目标、污染防治攻坚战、生物多样性保护、生态环境治理现代化等主题，结合生态环境保护工作重点和亮点，通过线上线下多种渠道，开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的六五环境日宣传活动，上下呼应、同频共振，形成集中宣传声势，扩大六五环境日影响力。
（二）加强生态文化建设
生态环境部将陆续推出2022年六五环境日主题海报、主题宣传片等，供社会各界免费下载使用。各单位要用好中国生态环境保护吉祥物、六五环境日主题标识、主题歌曲和重庆环保网络形象代言人“渝小环”等标志性元素，保持六五环境日形象要素统一，强化传播效果。有条件的单位可以制作主题海报，组织开展《让中国更美丽》《环保人之歌》传唱活动，以及形式多样的主题宣传和文化体验活动，不断提升产品和活动的吸引力、感染力、传播力和影响力。
（三）加大网络传播力度
各单位要充分发挥政务新媒体平台作用，加强线下活动的线上宣传，丰富线上宣传形式和内容，积极拓宽传播渠道，提升宣传覆盖面和参与度。积极参与国家、市、区各级“六五环境日”“美丽中国我是行动者”等话题互动，形成上下联动的宣传合力。
（四）推动志愿服务工作

各单位要以六五环境日为契机，组织开展生态环境志愿服务工作，发展壮大生态环境志愿服务力量，号召生态环境保护全民参与。
各单位要认真总结本区域六五环境日宣传工作，提炼宣传工作成果和亮点，6月10日前将活动总结、活动图片报区生态环境局办公室。联系人：龙叶、彭惠，联系电话：72899928、72899005，报送邮箱：378942294@qq.com。
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