
重庆市涪陵区生态环境局文件

涪环发〔2022〕75号


重庆市涪陵区生态环境局

关于进一步加强预拌混凝土搅拌站

环境监督管理的通知

各工业园区、乡镇街道和相关单位：

为进一步加强和规范全区预拌混凝土搅拌站生态环境保护监督管理，有效防范预拌混凝土搅拌站生产过程中产生的废水、废气、噪声、固废和土壤污染，按照原重庆市环境保护局《关于加强预拌混凝土搅拌站粉尘及扬尘污染控制工作的通知》（渝环发〔2013〕66号）、《涪陵区2022年秋冬季、2023年冬春季大气污染防治攻坚行动工作方案》和重庆市涪陵区人民检察院《检察建议书》（渝涪检行公建〔2022〕17号）等文件要求，现就进一步加强预拌混凝土搅拌站生态环境保护监督管理的相关事宜通知如下：

一、落实企业污染防治主体责任
预拌混凝土搅拌站作为废气、噪声、固废和废水产生单位，要切实履行污染防治主体责任，严格落实生态环境保护的各项法律法规和政策要求，建立健全预拌混凝土搅拌站绿色生产管理责任制，认真落实生态环境保护管理制度，确保绿色生产各项制度落地生效。

一是完善相关环保手续。预拌混凝土搅拌站应按照《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境影响评价分类管理名录》《排污许可管理条例》等相关规定，依法办理环境影响评价手续和排污许可手续。

二是建立生态环境保护规范化管理制度。预拌混凝土搅拌站要切实强化主体责任意识，制定和完善本单位生态环境保护规范化管理规章制度，建立健全生态环境保护管理责任制；建立法定代表人为第一责任人、专兼职人员组成的企业生态环境保护管理机构，明确主管部门及责任，指派专人负责生态环境保护及污染防治工作。人员发生变动调整时，要及时做好生态环境保护及污染防治工作的有关交接与监管工作，确保管理工作的延续性和追溯性。

三是规范生产场所和环保设施。预拌混凝土搅拌站设置围挡，并对堆放、装卸、运输、生产等环节严格落实覆盖、洒水（喷雾）、封闭、除尘等控尘措施，确保粉尘、扬尘污染控制符合《重庆市预拌混凝土搅拌站控尘十项要求》和相关标准要求。预拌混凝土搅拌站生产作业区地面应硬化，并设置废水沉淀池，以有效处置混凝土加工废水，严禁废水直接排入外环境。

四是强化环境污染防治和应急管理。预拌混凝土搅拌站应加强环境污染防治工作，完善污染防治措施和意外突发事故应急预案，并报所在工业园区、乡镇街道备案。应急预案应包括：危险废物的种类、产生量、危害性、突发事故的防护措施等。
二、落实生态环保监管责任

区生态环境局应加强预拌混凝土搅拌站依法依规完善环评手续和排污许可手续的指导。对从事预拌混凝土对外经营，但未取得区住建委下发的《预拌混凝土建筑业企业资质证书》，且土地规划不合法的企业，不符合环境准入规定，不予办理环评手续。对属于由区交通局下达建设计划并实施行业监管的公路建设项目建设需要而搭建的混凝土临时搅拌站，且仅用于本公路建设的混凝土临时搅拌站，根据《建设项目环境影响评价分类管理名录（2021年） 》规定的环评形式，指导企业依法依规完善公路建设项目及配套混凝土临时搅拌站的环评手续。同时，指导合法合规建设的混凝土搅拌站按照《排污许可管理条例》的规定，在全国排污许可证管理信息平台上进行排污许可登记。

区建设和交通等行业主管部门要严格履行行业监管责任，按照管行业，必须管环保的原则，加强预拌混凝土搅拌站现场监督检查，督促预拌混凝土企业落实主体责任和防治措施。

各乡镇街道和工业园区加强对从事搅拌混凝土经营活动企业的日常环保监督管理，举一反三，全面排查调辖区预拌混凝土搅拌站的情况，并督促企业完成整改。对从事预拌混凝土对外经营，未取得区住建委下发的《预拌混凝土建筑业企业资质证书》，且土地规划不合法的企业，应责令停止运行。对纳入区交通局监管的公路建设项目及仅用于本公路建设的混凝土临时搅拌站，应立即督促企业完善环保手续和污染防治措施。各乡镇街道和工业园区应于2022年10月25前将排查整治情况的书面材料报送区生态环境局、区城乡建委和区交通局。

区生态环境保护综合行政执法支队应依法对预拌混凝土搅拌站未完善环境保护设施即投入使用和未办理排污许可证非法排污等违法行为进行立案查处。

三、进一步加大执法检查力度

对绿色生产主体责任不落实、措施不到位、存在扬尘问题或隐患的搅拌站，区建设和交通等行业主管部门要约谈法定代表人和责任人。对存在违法违规的行为，要依法行政，及时移交相关行政执法部门依法查处。

各工业园区、乡镇街道和相关执法机构要认真排查本辖区内从事搅拌混凝土企业，对排查发现存在违法违规从事搅拌混凝土经营活动的企业，应一并纳入整治和依法查处。
附件：1.司法建议移交的预拌混凝土搅拌站存在的环保问题

        整改任务分解表
      2.（XX工业园区、乡镇街道）预拌混凝土搅拌站环保

        问题整改情况统计表

                               重庆市涪陵区生态环境局

                                   2022年9月29日

    （此件公开发布）

抄送：区检察院，区城乡建委，区交通局，区生态环境保护综合

行政执法支队。
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