
重庆市涪陵区生态环境局文件

涪环发〔2023〕33号


重庆市涪陵区生态环境局
关于做好2023年六五环境日宣传工作的通知
涪陵高新区管委会，各乡镇人民政府、街道办事处，有关单位：

为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记致六五环境日国家主场活动的贺信精神，根据重庆市生态环境委员会办公室《关于做好2023年六五环境日宣传工作的通知》（渝生态环委办便函〔2023〕6号），现就做好我区2023年六五环境日宣传工作通知如下：
一、宣传主题

2023年六五环境日主题为“建设人与自然和谐共生的现代化”，各单位要结合工作实际，紧扣宣传主题，组织开展六五环境日相关宣传工作。各单位不单独另设六五环境日主题。
二、宣传重点
要准确把握“建设人与自然和谐共生的现代化”的深刻内涵，深入贯彻落实习近平总书记致六五环境日国家主场活动的贺信精神，以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，广泛传播习近平生态文明思想，展示全区生态文明建设和生态环境保护取得的历史性成就、发生的历史性变革，深入挖掘污染防治攻坚战的典型案例和典型人物，宣传推广社会各界参与美丽中国建设的先进典型，客观反映我区贯彻落实新发展理念的政策举措和显著成效，生动展现生态环境质量改善给群众带来的获得感、幸福感和安全感，弘扬生态文化、培育生态道德，促进提升生态环境保护意识，积极投身建设人与自然和谐共生的现代化的伟大实践。
工作安排

（一）举办六五环境日新闻发布会

时间：6月2日

主要内容：区生态环境局、区法院、区检察院等单位通过媒体向公众发布涪陵区2022年生态文明建设和生态环境保护工作开展情况。

（二）举办环保设施向公众开放活动

时间：6月2日至6月15日

主要内容：区生态环境局联合崇义街道、龙桥街道、蔺市街道、马武镇等乡镇街道，邀请人大代表、政协委员，“无废细胞”建设示范单位，参观环保设施、绿色工厂等，了解环境污染治理情况。其他乡镇街道要自行组织环保设施向公众开放活动，不少于1次。

（三）开展六五环境日主题宣传

时间：6月2日至6月9日

主要内容：通过线上与线下相结合的形式，多形式开展主题宣传活动。6月2日，区生态环境局、区农业农村委、区林业局、区水利局（河长办）、区城市管理局、区法院、区检察院、崇义街道在宝龙广场开展线下集中宣传。6月2日至6月9日，区生态环境局、区教委开展主题宣传进学校活动。各乡镇、街道、园区要采用活泼新颖多样、群众喜闻乐见的形式，自行开展主题宣传进社区、进机关、进乡村、进企业，号召干部群众积极投身建设人与自然和谐共生的现代化。积极运用电视、广播、报纸等传统媒体，或网站及微信、微博、视频平台等新兴媒体，开展具有行业特点和地方特色的宣传活动。

（四）开展“无废城市因你而美”互动嘉年华活动

时间：6月2日

主要内容：在宝龙广场开展互动嘉年华活动，通过绿色环保互动游戏、环保志愿服务等活动，宣传生态文明理念，倡导绿色低碳生产生活方式。

（五）开展“双城绿动晒起来”网络宣传

时间：5月31日至6月9日

主要内容：联合宜宾市生态环境局、成都市郫都区生态环境局，制作双城互动宣传短视频等生态文化作品，展示长江大保护、成渝地区双城经济圈建设、“无废城市”建设、“双碳”目标、污染防治攻坚战、生物多样性保护、生态环境治理现代化等重大举措和主要成效，传播川渝“生态共建 环境共保”理念。

（六）开展六五环境日主题志愿服务

时间：6月2日至6月30日

主要内容：各乡镇、街道要以六五环境日为契机，至少开展一次生态环境志愿服务工作，继续发展壮大生态环境志愿服务力量，号召生态环境保护全民参与。

四、工作要求

（一）加强组织实施。各单位要高度重视2023年六五环境日宣传，积极响应、认真谋划，精心组织、协同配合，上下呼应、同频共振，加强氛围营造和舆论引导，扩大六五环境日影响力，做好各类风险防范与管控，确保取得预期效果。
（二）用好主题元素。六五环境日前后，生态环境部、市生态环境局将陆续推出2023年六五环境日主题海报、主题宣传片等，供社会各界免费下载使用。各单位要用好用活六五环境日主题标识、《让中国更美丽》（六五环境日主题歌曲）、《环保人之歌》和重庆环保网络形象代言人“渝小环”等标志性元不断提升活动的吸引力、感染力、传播力和影响力。

（三）搞好交流总结。及时整理汇总活动成效，总结工作经验，提炼特色和亮点。请于2023年6月9日前将六五环境日宣传工作组织开展情况反馈区生态环境局办公室。

                         重庆市涪陵区生态环境局

                             2023年5月25日

（此件公开发布）
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