
重庆市涪陵区文化和旅游发展委员会文件

涪文旅发〔2021〕23号


重庆市涪陵区文化和旅游发展委员会
关于印发《涪陵区文化和旅游委 “喜迎建党

百周年、忠诚履职保平安”专项工作实施方案》的通  知
各行业企业，直属各单位、机关各科室：
现将《涪陵区文化和旅游委 “喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
                       重庆市涪陵区文化和旅游发展委员会
                     2021年5月10日

（此件公开发布）
涪陵区文化和旅游发展委员会
“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”
专项工作实施方案
为庆祝建党100周年营造安全稳定的政治社会环境，全面贯彻落实《重庆市文化和旅游发展委员会关于印发〈重庆市文化和旅游发展委员会“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作实施方案〉的通知》（渝文旅发﹝2021﹞54号）、《区委平安涪陵建设暨防范化解重大风险领导小组关于印发〈涪陵区“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作工作方案〉的通知》（涪平安组发﹝2021﹞1号）文件精神，决定在区文化旅游委系统开展“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作，特制定如下方案：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入落实平安中国建设工作会议、中央政法工作会议精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕为庆祝建党100周年营造安全稳定的政治社会环境总目标，坚持“安全第一、预防为主、标本兼治、综合治理、服务发展”，豪不放松地抓好常态化疫情防控，有效防范、积极化解、稳妥处置影响文化旅游系统平安稳定的各类风险隐患，努力实现“七个坚决防止”，确保全区文化旅游系统平稳有序、安全运行。
二、工作任务
常态化开展文化旅游体育市场的扫黑除恶斗争。持续深化安全生产专项整治三年行动。全面加强文化旅游行业领域火灾防范。组织开展旅游交通专项整治，坚决查处租用无资质旅游车辆、超限超载等行为。强化洪灾、地灾等隐患排查防范和应急处置。督促指导各类旅游景区严格执行“先巡查、后开园”“不安全、不运行”日常巡查制度，落实极端天气条件A级景区关停制度和最大承载量管控规定。严格大型营业性演出活动审批，加大对演出场所及营业性演出活动的监管，加强重大文化旅游体育活动安全管理。强化互联网上网服务营业场所、文化娱乐场所、游戏游艺场所管理和执法巡查。
三、工作步骤
（一）动员部署阶段（5月15日前）。委属各单位、星级宾馆、上网服务机构、文化娱场所、A级景区、文博单位要结合行业实际进一步明确消防安全职责、细化工作任务、分门别类部署到位，要加强消防安全研判分析，对本单位可能造成群死群伤火灾的重点场所和突出风险点要制定务实管用的排查整治方案并动员部署到位。
（二）集中攻坚阶段（5月15日至5月31日）。在坚持关口前移、注重源头治理、强化基础防范的同时，组织开展排查治理、打击整治等专项行动，集中化解影响安全稳定的各类突出风险、隐患和问题，督促限期整改落实，压降风险总体水平。
（三）决战决胜阶段（6月1日至7月15日）。以确保我区文化旅游体育市场庆祝活动安全顺利为重点，落实安全责任，严防死守，扎实做好防风险、护稳定、保平安各项工作，坚决为庆祝建党100周年营造安全稳定环境，确保“大事不出、小事也不出”，不给中央添乱，不给涪陵抹黑。
（四）巩固总结阶段（7月16日至8月15日）。在严防反弹的前提下，合理调整工作强度和节奏，持续巩固前期成效，总结专项工作情况，分析查找不足，固化经验做法，健全完善制度措施。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各单位要把思想和行动统一到中央决策部署和区委及上级单位工作要求上来，切实加强全区文化旅游体育市场“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作的组织领导。单位主要负责人作为专项工作第一责任人，要牵头抓，负总责，切实担负起维护一方平安、确保一方稳定的重大政治责任。
（二）周密组织实施。各单位要常态排查风险隐患，建立工作台账，细化工作措施，明确化解责任，确保化解工作有力有序推进。
（三）强化责任落实。各单位要严格落实“党政同责，一岗双责”，督促文化旅游体育市场主体落实安全生产主体责任，确保工作落实到位。对工作落实不到位，敷衍走过场的，将予以追责。
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