重庆市涪陵区体育局文件

涪体育发〔2023〕8号

重庆市涪陵区体育局
关于印发《涪陵区2023年体育工作要点》的
通  知
各乡镇、街道文化服务中心，直属各单位，区级各体育协会，有关单位：
现将《涪陵区2023年体育工作要点》印发你们，请结合实际认真组织实施。

重庆市涪陵区体育局                                                  2023年4月26日

    （此件公开发布）
涪陵区2023年体育工作要点

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划的关键一年。按照区委、区政府的总体部署，2023年我区体育工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面贯彻市第六次党代会和市委六届二次全会精神，认真落实全市体育工作会议精神，以建设高品质生活示范区、现代化体育强区为引领，深入实施《涪陵区体育发展“十四五”规划》，坚定信心、奋勇前行、埋头苦干、狠抓落实，不断提升群众的获得感、幸福感，奋力推动我区体育事业、体育产业再上新台阶。
一、工作目标

全民健身公共服务体系不断完善，高水平举办好区六运会、区第六届老运会，举办全区性群众体育赛事不少于10场次；大力推动体育基础设施建设，人均体育场地面积力争达到2.3平方米。竞技体育实力有新提升，举办青少年赛事不少于15场次，向上级输送优秀运动员不少于15人，获全国、市级比赛奖牌数较2022年增长20%。体育产业发展有亮点，新增户外运动项目1-2个，培育年收入超千万的规上企业1-2个，体彩销售达到2亿元。成功创建全国国际象棋之乡。
主要任务
（一）着力完善全民健身公共服务体系

推动城乡体育场地设施建设。组织实施1个室内冰场、1个乡镇健身广场、20个区级健身点建设和17个农体更新工程；开工建设青羊镇体育公园、新妙镇全民健身中心、建峰文体活动中心和慧谷湖环湖健身步道；完成武陵山乡球类运动场、乌江体育健身公园、白鹤森林公园体育广场翻新改造，建成投用乌杨树体育运动公园。推动珍溪巴清湖环湖健身步道项目及巴清湖休闲运动广场项目、黄草山十二居民俗文化体验园露营基地加快建设。
提升公共体育场馆开放水平。区体育场、体育馆、滨江健身中心、奥体中心等大型公共体育场地设施全年免费向社会开放分别不低于330天，开展体育培训分别不低于3000人次。推进场馆智能化建设，不断完善优化场馆网上预订、支付等功能，提升管理水平。
广泛开展全民健身赛事活动。精心筹办重庆市第八届健美大赛、重庆市全民健身运动会网球比赛；高水平举办2023年重庆市乌江流域龙舟公开赛暨涪陵区“乌江杯”龙舟赛、涪陵区第六届运动会、涪陵区第六届老年人运动会。依托单项体育协会办好涪陵区第五届3X3篮球挑战赛、涪陵区篮球联赛2023赛季、涪陵区第七届超级足球联赛等群众体育赛事活动，提高经常参与体育锻炼人数比例。
加大科学健身指导有效供给。充分发挥体育协会的作用，积极开展“好体育人”进社区、进校园活动。推动体育协会组织建设，力争新成立1-2个体育单项协会。全年新培训社会体育指导员200名、裁判员100名。区体育场、区体育馆等体育场馆要积极开展国民体质监测工作，免费为市民进行体质监测并出具科学健身指导意见，全年服务市民不低于1万人次。
（二）着力提升竞技体育综合实力

提升体校训练质量。以争金夺牌为目标，以重点项目为抓手，切实加强区体校竞技体育训练改革。优势项目要继续保持，不断提升举重、拳击、柔道、跆拳道、武术套路等重点项目的训练水平，积极向上级单位输送人才；弱势项目要补齐短板，多渠道引进高水平教练人才，加强田径、游泳、篮球、足球等基础项目训练；小众项目要大胆尝试，与社会组织机构合作，引入橄榄球、攀岩、霹雳舞等项目。
深入推进体教融合。加强与教委合作，修订出台《涪陵区青少年体育后备人才升学输送管理办法》《区级体育后备人才训练基地认定办法》，深化“一校一品”“一校多品”建设，培育3-5所体育特色学校。拓宽中小学生体育竞赛和活动平台，以赛促训，全年举办青少年赛事不少于15场次，提高中小学生体育运动竞技水平和能力。
加强竞技体育后备人才培养 。积极引进高水平教练员，改革和完善教练员管理体制，大力推进科学备战，研究出台多元化备战体系建设方案。继续实施“选星计划”，扩大体育后备人才选拔范围，多渠道发现、选拔体育苗子，利用寒暑假举办青少年篮球（足球）公益训练营、英式7人制橄榄球教练员公益训练营和体验营等选拔活动。
（三）着力打造系列品牌赛事活动

精心办好体育赛事。以创建全国国际象棋之乡为目标，高水平办好2023年中国国际象棋甲级联赛常规赛。积极引进全国英式7人制橄榄球锦标赛、全国U系列青少年国径赛等全国性赛事落地涪陵，形成品牌效应。高水平筹办重庆市乌江流域龙舟邀请赛塈涪陵“乌江杯”龙舟赛，并着力打造成为区域性品牌赛事。

打造体育节会品牌。积极发展赛事经济，在全国橄榄球比赛期间举办“涪陵区首届体育嘉年华”系列活动，打造成为集体育赛事竞技、体育用品展销、体育技能培训、体育场景消费和健身消费为一体的节会活动。

（四）着力激发体育产业消费活力

培育特色体育产业。落实《户外运动旅游提升行动》，打造户外运动目的地，推动新妙御风国际滑翔伞基地（二期）、御泉河水上运动基地、珍溪巴清湖水上运动基地、雪峰山露营基地等重点项目加快建设。以优势体育项目为依托，探索举办以体育培训为特色的暑期夏令营活动。
深化“体育+”产业融合发展。培育户外运动产业市场，加快引进一批体育装备制造企业；积极打造体旅融合精品景区，鼓励A级景区引进体育赛事，增设山地运动、探险运动、军体运动等特色项目。
保障体育彩票平稳发展。推进责任彩票建设，塑造良好品牌形象。持续优化销售布局，全年销售网点力争保持在150个以上。加强重要时段和节点营销，推动客户体验提升和客群结构改善。积极开展从业人员慰问帮扶，举办从业人员趣味运动会。加强体育彩票公益金使用的管理和宣传。

（五）着力抓好体育市场安全监管

13．加强体育市场监管。坚持“管行业必须管安全、管业务必须管安全”，时刻绷紧安全生产之弦，严格落实高危体育项目、高风险体育项目、体育赛事活动等重点领域的监管制度。认真做好对高危场所许可前的行政指导和服务工作，掌握区内高危项目场所经营状况，提出针对性的安全规范要求。加强对体育健身服务行业的安全监管，对区内的体育健身服务行业的经营机构名称、场所地址、人员资质、经营状况等进行登记造册，建立相关台帐；并加强与各经营单位沟通指导，加大对体育政策法规学习宣传，增强体育项目经营者安全守法经营意识，推进经营机构守法、安全、有序经营。
（六）着力抓好体育行业作风建设
14．加强赛风赛纪管理。将行业道德规范建设作为首要任务，将赛风赛纪问题作为行业监管的重中之重，加强运动员、教练员、裁判员和所有体育管理者、从业者的教育管理，引导运动员和教练员树立正确的参赛观和价值观。教育全体人员以规则为准绳，遵守规则、敬畏规则，做遵规守纪的表率，严禁在比赛中弄虚作假。切实增强做好反兴奋剂工作的政治自觉和行动自觉。
（七）着力抓好体育系统全面从严治党
15．推进全面从严治党纵深发展。深入学习宣传贯彻党的二十大精神，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。把坚持和加强党的领导落实到体育工作各方面，把政治建设贯穿体育工作全过程。严格落实主体责任，坚持不懈抓好党风廉政建设，认真落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决防止“四风”反弹回潮，继续保持惩治腐败高压态势，用制度管钱、管事、管人，严格贯彻落实本级体育彩票公益金资助办法，从严从紧抓好体育彩票公益金预算执行和绩效管理。动态排查体育系统廉政风险点、隐患点，及时完善制度机制、堵塞管理漏洞。
抄送：市体育局。 

重庆市涪陵区体育局办公室                 2023年4月26日印发
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