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重庆市涪陵区文化和旅游发展委员会
2024年以来生态环境保护职责履行情况报告
根据《重庆市推动职能部门做好生态环境保护工作的实施方案》（渝环〔2023〕120号）有关要求，现将2024年以来生态环境保护职责履行情况报告如下：
主要工作开展情况

（一）融入生态理念，科学规划文旅发展

在编制全区文化旅游发展相关规划时，将生态环境保护作为重要考量因素。在旅游发展规划修编过程中，明确提出要依托涪陵独特的山水资源，打造生态友好型旅游产品，严格保护长江、乌江沿线以及武陵山等区域的生态环境，划定生态保护红线，严禁在红线区域内开展过度开发建设活动。同时，督促各景区在项目开发过程中严格保护生态环境，如武陵山大裂谷景区加强对景区内森林植被、野生动物栖息地的保护，合理规划游客游览路线，避免对生态环境造成破坏。 

（二）强化行业监管，规范文旅经营行为

开展文旅行业生态环境保护专项整治行动，加大对景区、酒店等场所的检查力度。对全区A级旅游景区进行全面排查，重点检查景区环境卫生、污水处理、垃圾清运以及生态保护措施落实情况。今年以来，共检查景区39家次，发现并整改环境问题12个，如针对武陵山国家森林公园、大木花谷·林下花园景区垃圾清运不及时问题，责令景区立即整改，增加清运频次，确保景区环境整洁；要求沙溪温泉景区升级污水处理设备，确保污水达标排放；督促景区完善垃圾收集设施，增加垃圾桶数量，加强对垃圾的分类处理。针对星级酒店，开展节能减排和一次性用品使用情况检查，指导酒店落实不主动提供一次性用品，并设置醒目提示标识。目前，全区3家星级酒店已全部完成相关整改工作，积极推广使用可降解、可回收的环保用品，有效减少了一次性用品带来的环境污染。

（三）推动绿色发展，打造生态文旅品牌

一是积极挖掘和培育生态文化旅游资源，成功打造了一批生态旅游精品线路和项目。依托枳巴（涪陵）文化生态保护试验区，将文化遗产保护与生态旅游相结合，推出了包含长江、乌江流域巴文化遗产带等文化生态旅游线路，让游客在领略历史文化的同时，欣赏自然风光，增强生态保护意识。此外，大木镇、武陵山镇充分利用当地丰富的花卉资源和优美的自然环境，打造乡村生态旅游项目，吸引众多游客前来观赏游玩，带动了当地生态旅游发展，实现了生态与经济的良性互动。同时，加强生态文旅品牌宣传推广，通过举办文旅节会、新媒体宣传等方式，提升涪陵生态文旅的知名度和影响力。

二是积极推进“无废景区”创建工作。自“无废城市”建设工作开展以来，我委积极响应，指导景区深入践行“无废”理念，紧紧围绕固体废物源头减量、资源循环利用、环境管理等方面，推动景区不断完善“无废”管理机制。武陵山大裂谷、816工程景区成功创建“无废景区”，在全区“无废景区”创建中发挥了引领示范、辐射带动作用。
（四）加强宣传教育，提高生态保护意识

开展形式多样的生态环境保护宣传教育活动，在景区、文化场馆、旅游集散地等场所设置生态保护宣传标语、展板，发放宣传资料，普及生态保护知识。通过创新宣传形式，融合线上线下多元渠道，开展主题宣讲、公益广告投放、生态研学等活动，将生态保护知识融入群众日常生活中；同时聚焦重点群体，针对青少年、社区居民、企业从业者分类设计教育内容，推动生态保护理念深入人心，经过持续努力，公众对生态环境的重视程度显著提升，绿色低碳生活方式逐步普及。联合社会、高校等力量，组织开展“美丽中国我先行”环境宣传主题公益活动，招募环保志愿者200余人次投身景区清洁、分类引导及环保宣传；同时，将环保理念深度融入特色文旅活动与研学课程设计，促进生态环保与旅游体验的有机融合，有效引导游客从“旁观者”转变为积极的“参与者”和“践行者”。

二、存在的主要问题

（一）生态保护意识有待进一步提高

部分文旅企业和从业人员对生态环境保护的重要性认识不足，存在重经济效益、轻生态保护的现象，在经营活动中落实生态保护措施不够主动、到位。部分游客的生态保护意识淡薄，在景区存在随意丢弃垃圾、破坏植被等不文明行为。

（二）生态环保设施建设存在短板

尽管在生态环保设施建设方面取得一定进展，但仍存在短板。一是部分景区的污水处理能力无法满足旅游旺季游客量增加的需求，导致污水排放不达标；二是部分景区垃圾收集转运体系不完善，垃圾清理不及时，影响环境卫生和生态景观。同时，景区的生态监测设备不足，难以对景区生态环境变化进行实时监测和评估。

（三）部门协同监管机制尚需完善

 文旅行业生态环境保护监管涉及多个部门，在联合执法、信息共享等方面存在协调配合不够顺畅的问题，导致监管存在盲区和漏洞。监管执法人员的专业能力有待提升，对生态环境保护相关法律法规和标准的掌握不够全面、准确，影响了监管执法的效果。此外，各部门之间的信息共享平台建设滞后，无法及时传递和共享生态环境相关信息。

 三、下一步工作打算
（一）加大宣传教育力度，增强生态保护共识

持续开展生态环境保护宣传教育活动，创新宣传方式，利用短视频、直播等新媒体平台，制作生动有趣的生态保护宣传内容，提高公众关注度和参与度。加强对文旅企业和从业人员的培训，将生态环境保护纳入企业培训体系，定期组织开展环保知识培训和业务指导，增强企业生态保护的责任感和自觉性。 同时，通过在景区设置文明旅游劝导员等方式，加强对游客的文明旅游引导，督促游客遵守景区生态保护规定。

（二）加强生态环保设施建设，提升生态保护能力

推动景区污水处理设施升级改造，提高污水处理能力，确保污水达标排放；完善垃圾收集转运体系，在偏远地区和乡村旅游点合理设置垃圾收集站点，增加垃圾清运频次。鼓励景区引入先进的生态监测设备和技术，建立生态环境监测系统，实时掌握景区生态环境变化情况，为生态保护决策提供科学依据。此外，积极争取上级政策和资金支持，引导社会资本参与生态环保设施建设。

（三）完善部门协同监管机制，形成监管合力

 建立健全文旅、生态环境、城管、自然资源等部门的联合执法和协同监管机制，明确各部门职责分工，加强沟通协调。定期召开部门联席会议，共同研究解决文旅行业生态环境保护中的重点难点问题。建立信息共享平台，实现各部门之间生态环境相关信息的实时共享，提高监管效率。加强联合执法行动，加大对破坏生态环境的文旅企业和个人的处罚力度，形成有效震慑。同时，建立健全投诉举报机制，鼓励公众积极参与监督，及时发现和处理生态环境问题。
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