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重庆市涪陵区卫生健康委员会
关于印发涪陵区卫生健康系统“渝快码”

应用推广工作实施方案的通知
委所属单位，企事业单位职工医院、民营医疗机构：
现将《涪陵区卫生健康系统“渝快码”应用推广工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
重庆市涪陵区卫生健康委员会
2022年2月8日

    （此件公开发布）
涪陵区卫生健康系统“渝快码”
应用推广工作实施方案
按照市政府办公厅《关于印发重庆市居民服务“一卡通一码通”工作实施方案的通知》（渝府办发〔2021〕130号）、《关于做好“渝快码”应用推广工作的通知》要求，为持续深化“放管服”改革，深入推进“互联网+政务服务”，做好居民服务“一卡通一码通”有关工作，切实增强人民群众获得感，结合我区实际，特制定本方案。
　　一、“渝快码”定位及主要功能
　　（一）定义。“渝快码”是以“渝快办”政务服务平台为依托，以民生高频服务应用为重点，将全市居民服务各类卡、码、证功能融合，形成的城市服务二维码，旨在让群众使用“渝快码”亮码、扫码，即可快捷获取服务，解决群众在不同的办事场景需要使用的卡、码、证过多，以及“多卡共存、多码共存、互不通用”等问题，实现“一码通”。
（二）主要功能。“渝快码”主要具有身份凭证、电子证照、自助业务查询和办理、健康信息核验等功能。身份凭证功能，指在政务服务大厅办理有关业务、交通出行、旅游观光、文化体验等场景，可作为个人身份凭证，享受我市各类政务服务和社会服务；电子证照功能，指在用户本人授权前提下，可通过“渝快码”关联个人电子证照，实现扫码亮证；自助业务查询和办理功能，指用户可以持“渝快码”通过互联网在自助终端、服务大厅等渠道自助查询和办理业务；健康信息核验功能，指在疫情防控期间核验个人健康及行程等信息。
（三）场景应用。“渝快码”已接入多个应用场景，实现了健康通行、旅店住宿、网吧登记、通信业务办理、购药登记等生活服务，以及部分小区和医院扫码通行、部分景点和图书馆预约服务、部分政务服务大厅扫码取号和使用电子证照办理业务。目前，“渝快码”正在向个人税费缴纳、生活缴费、交通出行、就医住院、待遇申领等领域延伸，并持续推进在各类政府公共服务、社会治理等其他领域的应用。
二、工作重点
（一）普及“渝快码”的概念。各医疗卫生机构要结合本行业工作实际，综合采取多种方式向市民普及“渝快码”的概念，引导群众注册使用“渝快码”，提升“渝快码”的知晓率和使用率。
（二）应用“渝快码”健康信息核验功能。“渝快码”已在全国率先实现健康码和通信大数据行程卡“两码合一”，行程数据来源于国家政务服务平台，可实现健康信息、行程信息、核酸检测信息、疫苗接种信息同时核验、同页展示，一次核验一天有效。各级各类医疗卫生机构可将“渝快码”作为疫情防控工作的辅助手段，让市民感受到“两码合一”带来的便利性。
三、工作任务
　  （一）推动在医疗健康领域的应用。实现居民服务卡、“渝快码”在全区各级各类定点医疗机构购药、挂号、取号、查询、打印报告单等就医全过程应用。实现居民服务卡、“渝快码”用于查询电子病历和电子健康档案等居民健康信息，以及其他医疗健康领域的应用。
（二）引导群众在进入医院时，出示“渝快码”进行亮码通行。在医院出入口、缴费窗口、宣传栏等场景显著位置张贴“渝快码”海报，实现亮码或扫码进入医院，并积极引导群众注册使用“渝快码”。
（三）重庆市涪陵中心医院、重庆市涪陵中心医院口腔分院纳入“渝快码”应用推广工作的重点单位，其余各级各类医疗卫生机构参照执行。
　　 四、组织保障
　　（一）加强组织领导。各级各类医疗卫生机构要配齐配强工作力量，有序推进“渝快码”应用。要加强工作衔接和业务协同，推进居民服务“一卡通一码通”，确保工作各环节运行顺畅。
　　（二）加强宣传推广。各级各类医疗卫生机构要加大“一卡通一码通”的宣传力度，建立健全常态化宣传机制，重点围绕群众关注的居民服务卡、“渝快码”服务应用功能，引导群众充分知晓并熟练掌握居民服务卡、“渝快码”在各类应用场景的使用，形成良好的用卡（码）环境。
（三）狠抓工作落实。各级各类医疗卫生机构要高度重视，明确专人落实“渝快码”应用推广工作。要认真分析，解决推进过程中存在的具体问题，确保推动工作落实落地。区卫生健康委将不定期对工作推进落实情况进行督促检查，对组织保障不足、工作推进不力的医疗卫生机构予以通报批评。
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