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重庆市涪陵区卫生健康委员会
重 庆 市 涪 陵 区 教 育 委 员 会
关于印发《2023年涪陵区青少年烟草流行
监测方案》的通知

各教管中心、直属学校，区健康教育所：
现将《2023年涪陵区青少年烟草流行监测方案》印发给你们，请按相关要求认真组织实施。




重庆市涪陵区卫生健康委员会        重庆市涪陵区教育委员会
                                     2023年10月7日
    （此件公开发布）


2023年涪陵区青少年烟草流行监测方案

为了解涪陵区青少年烟草流行现状及相关影响因素，评估青少年控烟工作效果，制订完善青少年控烟措施，根据市卫生健康委、市教委《关于印发2023年重庆市青少年烟草流行监测方案的通知》（委2023—49）要求，决定在全区范围内开展青少年烟草流行监测。为确保监测工作顺利实施，特制定本方案。
一、监测目标 
（一）了解我区初中和高中学生吸烟率等烟草流行相关数据。
（二）分析初中和高中学生烟草流行相关影响因素，提出有针对性的建议措施，为制订控烟政策提供科学依据。 
二、监测方法 
（一）监测对象。市健教所随机抽取涪陵区3所初中、2所普高和1所中职作为监测学校。从监测学校的每个年级中随机抽取1个班级（若抽取到的班级学生数少于40人，需与同年级其他班级进行合并）作为监测班级。监测班级当日到校学生全部为监测对象，通过现场填写问卷方式开展调查。 
（二）监测内容。按照全国统一调查问题《2023年中国青少年烟草流行调查问卷》，调查学生基本信息、烟草使用、电子烟使用、戒烟、二手烟暴露、烟草制品获得和支出、接触烟草广告和促销、对烟草的态度和认识等情况。 
三、组织实施 
（一）成立领导小组
成立2023年涪陵区青少年烟草流行监测工作实施领导小组：
组  长：袁鸿剑  区卫生健康委党委书记、主任
副组长：杨远亮  区卫生健康委党委委员、区爱卫会专职副主任
        张德强  区委教育工委委员、副主任      
田应桥  区疾控中心党委委员、副主任
成  员：文清秀  区爱卫办副主任
        吴小平  区教委体卫艺科副科长
肖廷庭  区爱卫办工作人员
        鞠登会  区疾控中心健康教育科科长        
王乐琴  区疾控中心健康教育科干部
蒋  蕾  区疾控中心健康教育科干部
石  璐  区疾控中心健康教育科干部
领导小组在区卫生健康委下设办公室，由杨远亮任办公室主任，文清秀、鞠登会任办公室副主任；肖廷庭、王乐琴、蒋蕾、石璐为工作人员，负责现场调查、技术指导和质量控制；王乐琴、石璐同时为数据管理员，负责审核、上报资料；区教委及相关学校负责组织协调，及时解决工作中发现的问题。
（二）职责任务
区卫生健康委按照市级统一要求组建包括主管领导、业务主管、调查员、数据管理员的现场工作队伍，区健康教育所报送学校、班级抽样信息，开展现场调查，记录调查完成情况。区教委负责协调辖区内学校，提供相关学校、年级、班级等信息，协助开展现场调查。现场调查可结合控烟宣传进学校等控烟科普活动开展，在科普宣教前实施调查。 
四、质量控制 
区健康教育所对现场调查工作的全过程进行质量控制，包括抽样信息收集、现场调查、数据管理等，重点检查问卷填写情况，发现漏项、跳转错误要及时纠正。各监测点数据管理员需对每天的纸质问卷收发情况进行记录，防止问卷丢失。 
现场调查期间，国家将组织专家对现场调查质量进行调研， 
重点检查问卷及各类表格的填写情况。调查结束后进行数据录入（纸质）、质控、清理和结果反馈。 
五、经费保障 
2023 年青少年烟草流行监测工作经费从重大传染病防控项目中的重点传染病与健康危险因素监测项目列支。 
六、进度安排 
9月：区健康教育所完成学校、班级抽样所需信息的上报；
10月：市健教所反馈抽样信息后，区健康教育所开展现场调查，提交调查问卷和加权信息等资料，并将所有完成的调查问卷、现场调查完成情况表等上报至市健教所。各类资料须按照统一时间进度上报。 
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