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	重庆市涪陵区卫生健康委员会
重庆市涪陵区总工会


关于印发涪陵区“三基三严”竞赛实施方案的通知
[bookmark: _GoBack]
委所属单位，企事业单位职工医院、民营医院：
现将《涪陵区“三基三严”竞赛实施方案》印发给你们，请各单位按照要求做好相关工作。



重庆市涪陵区卫生健康委员会    重庆市涪陵区总工会 
2023年11月2日    
（联系人：罗念，联系电话：72370925，邮箱：307379918@qq.com）

（此件公开发布）



涪陵区“三基三严”竞赛实施方案

为加强医务人员的专业技术训练和能力素质建设，筑牢医疗护理质量基础，保障医疗安全，决定在全区开展“三基三严”竞赛活动，特制定本方案。
一、竞赛目的
通过开展“三基三严”竞赛活动，提高全区医务人员的责任意识、质量意识，加强全区医疗质量建设，提升医疗护理服务能力，提高医疗护理基础质量和环节质量。
二、参赛单位
委所属医疗卫生机构，企事业单位职工医院、民营医院。
三、组织机构
主办单位：区卫生健康委、区总工会。
承办单位：重大附属涪陵医院
成立区“三基三严”竞赛组委会，人员组成如下：
主  任：袁鸿剑  区卫生健康委党委书记、主任
熊国勇  区总工会党组书记、常务副主席
副主任： 洪  亮  区卫生健康委党委委员、副主任
         彭玉国  区总工会党组成员、副主席
         王朝永  重大附属涪陵医院党委书记
成  员： 龚  伟  区卫生健康委办公室主任
　       贺清梦  区卫生健康委财务科负责人
袁露平  区卫生健康委医政科科长
         罗  念  区卫生健康委医政科副科长
         邵  原  区总工会服务发展部部长
         刘  泉  重大附属涪陵医院科教部主任
组委会下设办公室在委医政科，负责活动的统筹协调、整体推进以及现场组织等工作。
四、竞赛内容
竞赛内容涉及医疗、护理、医技基础综合知识、临床专业知识、实践技能操作等内容。竞赛包括理论考试和技能操作竞赛两部分。
五、竞赛时间
2023年11-12月。
六、竞赛方式
竞赛分初赛、决赛。
（一）初赛
由各单位组织实施，组织全体医务人员学习”三基三严”知识，组织医务人员 “三基三严”理论考试和技能操作竞赛。2023年11月10日前完成。积极动员及推荐医务人员报名参加决赛，参赛队员数量二级以上医疗卫生机构临床、医技、护理专业分别不少于3人，其他医疗机构临床、医技、护理专业分别不少于1人。截止报名时间：2023年11月10日，线上报名，通过扫描涪陵区“三基三严”竞赛报名回执二维码进行报名。（见附件）
（二）决赛
由涪陵区“三基三严”竞赛组委会组织实施。分两个阶段进行，第一阶段为理论考试，第二阶段为技能操作。大概时间在11月下旬组织。
1.第一阶段：理论考试。临床、医技、护理分别单独命题组卷，由组委会负责，采取集中手机网上答题方式开展，时间为90分钟，总分100分，具体时间、 地点另行通知。 
2.第二阶段：技能操作竞赛。由组委会统一组织实施，技能操作总分100分。以决赛第一阶段各参赛队员成绩由高到低排名，由临床、医技、护理分别前20位参加，或分别按不超过决赛第一阶段参赛队员总数的30%确定参赛人员。具体时间、地点另行通知。 
七、奖项设置
决赛设个人奖。按理论考试成绩与两个技能操作项目成绩的总和，由高到低排名，按临床、医技、护理专业分别设立一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，成绩并列时酌情处理。
八、其他事项
（一）高度重视，认真组赛。各参赛单位要充分认识竞赛活动的重要意义，各单位要扎实开展“三基三严”培训和考核，结合本单位实际制定“三基三严”竞赛活动实施方案，开展全员大培训、岗位大练兵和竞赛活动。
（二）广泛宣传，营造氛围。各单位要多渠道、全方位宣传竞赛活动开展情况，营造良好竞赛氛围。要注重收集竞赛活动信息和图片，及时将活动开展情况以信息简报形式报区竞赛组委会办公室。
（三）纪律要求。参加竞赛的人员要严格按照要求参赛，严禁弄虚作假，一经发现，取消参赛资格并通报批评。














附件
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