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重庆市涪陵区卫生健康委员会
关于2024年以来生态环境保护职责履职情况报告

按照《重庆市推动职能部门做好生态环境保护工作的实施方案》（渝环〔2023〕120 号）《重庆市推动职能部门做好生态环境保护工作的实施方案》（区政府办〔2025〕9 号）《中共重庆市涪陵区委办公室、重庆市涪陵区人民政府办公室关于印发区级有关部门生态环境保护责任清单的通知》（涪陵委办发〔2021〕9号）要求，区卫生健康委深入落实习近平生态文明思想，围绕美丽重庆建设目标，聚焦医疗机构高质量发展，持续改进重点工作方式方法，全力保障生态文明建设重点任务落地见效。现将有关情况报告如下。
一、2024年年度生态文明重点任务完成情况
（一）指导和监督辖区各类医疗机构完成在医疗机构内的分类、收集、运送、暂存、交接；指导和监督医疗机构污水收集、处理、消毒；加强医用辐射设施设备管理
一是我委将生态文明工作纳入全年重点工作议程，针对我区医疗机构污水处理设施不齐、消毒不到位等短板问题，召开专题会议研究，督促符合条件的医疗机构必须配置污水处理设施设备，产生的全部污水必须经过污水处置设施统一消毒。2024年，辖区79家医院全部完成改造升级。持续开展医疗机构医疗污水处理情况执法检查，2024年共对123家（次）医疗机构进行卫生监督检查，暂未发现涉及医疗污水处理的违法违规行为。二是2024年，我委在随机监督抽查中对各级各类医疗机构共65家的医疗废物收集处置管理、医疗废物暂时贮存设施设置运行情况进行监督检查，同时要求医疗机构严格执行医疗废物转运联单制度，对存在违法行为的16家单位予以行政处罚。三是加强对医用辐射设施设备巡查监管，暂无违规使用情况。
（二）负责与人体健康有关的实验室及其实验活动的生物安全监督工作
组织执法人员对辖区32家公立医疗机构、13家民营医疗机构的病原微生物实验室生物安全管理进行了监督检查。其中，6家病原微生物实验室未开展备案，1家从事实验活动的人员未培训、考核，1家未建立实验室应急预案，均下达了卫生监督意见书责令整改。
（三）负责饮用水卫生监督管理，指导饮用水水质调查、卫生学评价和标准研究；负责定期发布饮用水水龙头水质信息；负责对饮用水污染事故的预防和应急工作实施监督管理
一是按照相关工作要求，我委分别在2024年2月、5月、8月、11月完成水样采集、送检和实验室检测工作，全年共采集城市饮用水水样96件、合格96件，合格率为100%；其中采样检测出厂水水样12件、合格12件、合格率100%；采样检测末梢水水样84件、合格84件、合格率为100%。
二是常态化对辖区城市饮用水（城区市政供水单位、自建供水设施和二次供水设施）、农村饮用水（农村集中式供水工程和农村学校供水设施）共55个监测点开展出厂水、末梢水、二次供水水样监测，监测指标为《生活饮用水卫生标准》（GB 5749－2022）中常规指标，并定期在我委官网上公示水质检测相关信息。
（四）负责环境与健康宣传教育，普及科学健康和防护知识
一是低温健康风险预报预警开展情况，我区疾控中心按照《重庆市低温健康风险预报预警工作方案》要求，在气温处于中等风险期间，通过“涪陵疾控”微信公众号等渠道向市民发出健康风险提示，并通过线上推送健康防护建议、线下普及低温健康危害、重点人群健康干预等方式开展健康宣教，提升市民冬季呼吸系统疾病防护意识。
二是高温健康健康防护工作。针对全市全区夏季极端高温天气时间长、气温高的特点，通过“涪陵疾控”微信公众号等渠道向市民发出健康风险提示，指导全区涉及企业落实好劳动者高温防护措施、配备必要的防暑降温设备、饮料药品，现场进企业开展健康知识宣传52次，了解劳动者职业健康素养，提高用人单位及劳动者高温防护意识，防止职业性中暑发生。
[bookmark: 年份][bookmark: 流水号]三是世界水日、世界环境日宣传活动，我区疾控中心根据重庆市疾病预防控制中心《关于开展世界水日宣传活动的通知》（渝疾控中心办〔2025〕91号）、《开展世界环境日宣传活动的通知》（渝疾控中心办〔2025〕206号）相关要求，深入部分社区、商场超市开展线下主题宣传，通过与群众面对面交流，使群众客观了解其有关饮用水卫生知识现状、世界环境日相关有关情况，及时解答相关疑惑，针对性开展节约用水技能和环境保护等宣传工作。通过“涪陵疾控”微信公众号等线上、线下多种形式多渠道面向群众开展“我国典型城市社区居民生活饮用水卫生知信行”线上调查等主题宣传工作。
（五）按市卫生健康委的统一安排，组织开展环境与健康监测、调查及风险评估,预防和控制与环境污染有关的疾病
我委按照市卫健委统一工作安排开展了相关工作。一是公共场所健康危害因素监测。对辖区宾馆（酒店）、商场（超市）、理发店、候车室、沐浴场所、游泳馆、健身房、美容店8类50家单位物理因素、室内空气、公共用品用具等样品开展监测。监测指标包括物理学指标、化学指标、微生物指标等3类25项健康危害因素。二是重点场所消毒质量监测与评价，对辖区内10家养老机构，3家医疗机构开展了消毒监测与评价。养老机构监测对象包括物体表面、工作人员手、餐饮具；医疗机构监测对象包括手术室空气、工作人员手、物体表面、电梯按钮、医疗用水。监测指标包括细菌总数、大肠菌群（餐饮具）。
二、存在的问题
（一）边远卫生院污水处理设施建设受限
部分卫生院边远地区分院或延伸点地处偏远，基础设施薄弱，建筑老旧。受空间布局和结构限制，缺乏医疗污水处理设施设备改造安装条件。目前仅能改造化粪池和下水道，采取投药消毒等方式处理污水。
（二）非现场执法手段欠缺，实时监管难
当前对医院污水处理、医疗废物处置监管主要依赖现场检查，缺乏非现场执法手段，无法实时获取污水处理设施运行状态及水质指标，难以及时发现和处理问题，监管效果效率不佳。
（三）部门协同机制不完善，合力未形成
生态文明建设需多部门协同，但我委职责集中在医疗废物的产生、收集、登记等前端环节，与区生态环境局等部门联系不够紧密，多跨协同机制不够完善。
（四）信息化监管平台滞后，追溯有短板
我区绝大多数医疗机构医疗废物收集仍采用人工收集、登记、上报的方式，管理效率低、易出错，信息不准确完整，缺乏统一信息管理平台，医疗废物全链条追溯存在漏洞。
（五）财政支撑薄弱，信息化改造推进困难
我区医疗机构，特别是公立医疗机构肩负保障全民医疗健康资源的重任，在提供基本医疗服务的同时，均面临着较大的经济运行压力。目前，几乎所有公立医疗机构都处于亏损赤字状态，能够投入医疗废物信息化改造的资源相当有限。
三、下一步工作打算
（一）进一步加强对医疗机构废水排放常态化的执法监管和医疗废物监管。结合专项检查和监督抽查等工作，强化对医疗机构污水处理的监管，压实医疗机构医疗污水处理主体责任，特别是无法实施污水处理设施设备改造的边远院区要加强对化粪池、下水道的投药消毒。深化问题排查，对未按规定处理医疗污水的违法行为严肃查处。
（二）加强执法力量建设，探索实施穿透式、非现场执法式执法模式。强化部门协作，完善工作机制，与区生态环境局、区城市管理局、区水利局等部门建立健全信息互通共享机制，全力保障医疗污水处理监管、生活饮用水卫生监测等工作的有序有效开展。
（三）加强宣传培训。加强医疗废物、污水的收集处置培训力度，将生态文明建设纳入培训内容，与法律法规、处置规范等同部署、同落实。邀请生态环境等部门共同参与，全方位、多维度提升医疗机构和医务人员生态环保意识，加深对“绿水青山就是金山银山”的理解。
（四）建议由相关部门联合会商搭建统一的信息化管理平台。明确医疗机构在相关工作中的痛点难点和相关部门在监管过程中的盲区薄弱点，针对性的开发贯穿全链条的综合监管平台，或者依托生态环境部门医疗废物处置平台扩展模块，实现风险提示、提前预警、流程追溯、宣传培训等功能，最终起到多跨协同，监管全覆盖的效果。
（五）持续做好城区饮用水水龙头水质监测及水质安全状况信息公开。加强生活饮用水检测工作和安全专项调查，保证水龙头水质监测工作的覆盖率、完成率和及时率。
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