重庆市涪陵区应急管理局文件
涪应急发〔2023〕63号


重庆市涪陵区应急管理局

关于印发应急系统突发事件新闻宣传与舆情

应对预案的通知

局机关各科室，局属事业单位：

为进一步加强应急系统网络舆论引导，营造良好网上舆论环境，维护社会稳定，现印发《重庆市涪陵区应急管理局应急系统突发事件新闻宣传与舆情应对预案》，请局机关各科室，局属事业单位参照执行。

                          重庆市涪陵区应急管理局

                            2023年12月29日

（此件公开发布）

重庆市涪陵区应急管理局

应急系统突发事件新闻宣传与舆情应对

预  案

一、总 则

1.编制目的

为快速、准确地了解社会公众关切的应急救援、安全生产问题，有针对性地发布真实、权威信息，及时回应、解答互联网上与应急救援、安全生产工作有关的言论、热点和疑虑，积极稳妥化解网络舆论危机，有效预防、减少和消除突发网络舆情造成的负面影响，并对抢险救灾过程中涌现出的正面典型人物、典型事件通过主流媒体和新兴媒体及时报道、深度挖掘，运用新闻报道、典型宣传等形式，弘扬主旋律，传播正能量，树立好新时代“应急人”良好形象，维护应急管理工作的公信力，增强全社会的安全意识，为应急救援、安全生产形势持续稳定好转营造良好的网络舆论环境，依据有关法律法规，制定本预案。

2.制定依据
依据《国家突发公共事件新闻发布应急预案》《国家安监总局安全生产网络舆情应对预案》《重庆市突发公共事件新闻发布应急预案》，制定本预案。

3.适用范围

本预案适用于涪陵区内处置自然灾害、事故灾难突发公共事件中的新闻宣传与舆情应对工作。

4.工作原则

（1）及时主动、准确把握。事件发生后，应遵循“快报事实、慎报原因”的原则，根据突发事件情况在第一时间发布准确、权威信息，稳定公众情绪，最大限度地避免或减少公众猜测和新闻媒体的不准确报道，掌握新闻舆论的主动权。

（2）加强引导，注重效果。提高正确引导舆论的意识和工作水平，使应急系统突发公共事件的新闻发布有利于党和国家的工作大局，有利于维护人民群众的切身利益，有利于社会稳定和人心安定，有利于事件的妥善处置。

（3）严格制度，明确职责。建立健全应急系统突发事件新闻发布制度，加强组织协调和归口管理，不断推进新闻发言人工作。区内应急系统重大突发事件的新闻发布工作，在区委、区政府的统一领导下，由区应急管理局负责组织协调，由负责处置事件的各相关业务科室组织实施。负责事件处理的业务科室和事发单位应在第一时间及时向区应急管理局值班室通报情况，由区应急管理局值班室整合突发事件情况后，第一时间通知相关科室依照有关法律、法规，及时、准确地按照预案流程做好应急系统突发事件新闻宣传和舆情应对工作。新闻发布中难以把握的重大问题要及时向区委、区政府请示；对区内发生的可能产生全市性、全国性、国际性影响的突发事件的新闻发布，应经区委、区政府批准后向上级党委宣传部门和政府新闻办公室以及主管部门请示，并遵照指示迅速组织落实。

二、组织指挥体系及职责

新闻宣传和舆情应对工作在区应急管理局党委领导下开展，由政策法规和宣传教育科组织协调。

1.新闻领导小组成员及职责

组长：袁闯

副组长：卢文峰

小组成员：各科室负责人

新闻领导小组职责：研究把控应急系统突发事件新闻宣传工作方向，制定并采取相应的舆情应对工作措施。

2.各工作小组主要职责

①信息收集组：由突发事件涉及的业务科室和事发单位组成，负责第一线灾情、事故信息收集和初稿编辑，及时跟进事态发展，统计各类数据，撰写抢险救灾报告和灾后重建恢复情况；负责对互联网的舆论引导。

②新闻发布组：由政策法规和宣传教育科、各相关业务科室组成，负责制订新闻发布方案，拟定新闻发布内容，制定宣传口径，组织新闻发布并回答记者提问。

③综合协调组：由综合协调科、政策法规和宣传教育科组成，负责区级相关部门、区内外新闻媒体衔接、协调工作。

④后勤保障组：由局办公室负责保障新闻宣传与舆情应对工作的物资和车辆调度工作。

三、新闻发布应急响应分级

1.Ⅰ级：由国务院相关应急指挥机构或授权的主管部门处置的特别重大突发公共事件。

2.Ⅱ级：由国务院主管部门或市政府指挥处置的重大突发公共事件。

3.Ⅲ级：由市政府主管部门指挥处置的较大突发公共事件。

4.Ⅳ级：在区内发生的、由区应急管理局直接处置、影响较小的突发公共事件。

四、新闻应急响应流程

1.预警

主要针对气象灾害、地质灾害、森林火险向公众发出预警。除在预警平台发布信息外，由政策法规和宣传教育科联系新闻媒体在各网络平台（APP、微信公众号、微博等）及时向社会公众发布预警信息。

2.灾情、事故信息快报

由信息组就第一线灾情、事故情况及时形成快报通讯（5W+1H：某人某时在某地由于某种原因做了某事出现了某种结果），并将快报通讯传政策法规和宣传教育科发布新闻信息植入区内主流媒体，通知区委网信办进行舆情监测。

3.新闻快讯与发掘典型人物、事例新闻线索

政策法规和宣传教育科在接到快报通讯后，第一时间联系当地新闻媒体开展新闻报道，发布灾情、事故讯息和相关自救防护安全知识，避免现场群众、自媒体扩大事态，把握舆论走向。组织涪陵融媒体记者到受灾点、事故现场进行跟踪报道，发掘救灾先进人物、典型救援事迹，树立新时代“应急人”良好形象，展现应急救援新力量。

4.舆情监测与辟谣

利用区应急管理局微信公众号，及时发布灾情、事故处理进程，回应相关舆情。如有造谣情况，通过官方政务网站、当地新闻媒体等线上线下平台及时辟谣，并将造谣线索交由区公安局查处。

5.新闻通稿发布

灾情、事故处置过程中，需要及时回应社会关切问题，由政策法规和宣传教育科组织新闻发布会；灾情、事故处置结束后，相关业务科室统计各类数据撰写救灾、事故情况报告、灾后重建恢复情况，由综合减灾和救灾科与政策法规和宣传教育科统筹，经局领导审签后，授权指定新闻媒体进行新闻通稿发布。

五、保障工作

1.通信与信息保障

区应急管理局应建立通信网络系统，确保应急期间各成员之间以及与媒体之间的信息畅通。明确参与应急工作各业务科室及区内各媒体负责突发公共事件新闻报道人员的通信方式，并指定联络人。局应急指挥信息保障中心、局办公室要做好突发事件报道的通讯、交通、采访设备等相关物质准备工作，尽力保证通讯畅通并提供记者采访、报道、发稿的必备条件。

2.资金及人员保障

区应急管理局对应急系统突发公共事件新闻发布、报道工作经费切实予以保障。相关业务科室负责突发公共事件有关新闻事项的人员应当相对固定。

3.宣传与培训保障

（1）公共信息交流。公布突发公共事件应急预案信息、接警电话，做好相关应急法律法规以及预防、避险、救灾、防病、自救、互救等常识的宣传。

（2）从业人员培训。负责应急处置工作的相关业务科室要定期或不定期派员参加新闻与舆情应对培训班，并结合突发公共事件新闻发布的具体案例，对有关领导干部和新闻单位的有关人员进行培训。

六、附则

1.本预案由区应急管理局负责解释。

2.本预案自印发之日实施。
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