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关于印发2020年夏秋季全区房屋市政工程和房屋拆除工程打赢蓝天保卫战攻坚方案的通知

各建设、施工、监理单位，有关单位：

为认真贯彻落实习近平生态文明思想，坚决打赢蓝天保卫战，按照区府办《关于印发2020年夏秋季打赢蓝天保卫战攻坚方案的通知》要求，我委制定了《2020年夏秋季全区房屋市政工程和房屋拆除工程打赢蓝天保卫战攻坚方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。

 重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会    

2020年8月6日            

2020年夏秋季全区房屋市政工程和房屋

拆除工程打赢蓝天保卫战攻坚方案
    为认真贯彻落实习近平生态文明思想，坚决打赢蓝天保卫战，按照区府办《关于印发2020年夏秋季打赢蓝天保卫战攻坚方案的通知》要求，扎实开展房屋市政工程和房屋拆除工程施工扬尘防治攻坚行动，严控施工现场扬尘污染，特制定本方案。

一、工作目标

通过开展施工扬尘污染防治攻坚战，有效解决房屋市政工程和房屋拆除工程施工扬尘突出问题，不断提高建筑工地文明施工水平，有效应对重污染天气时段，促进我区大气环境质量稳定向好，实现夏秋季主要污染物PM2.5和臭氧“双控双减”。

二、组织保障

区住房城乡建委成立夏秋季全区房屋市政工程和房屋拆除工程打赢蓝天保卫战攻坚行动领导小组，委分管领导任组长，安监站、征收办主要负责人为领导小组成员，领导小组办公室设在安监站，负责施工扬尘污染防治攻坚战日常具体工作。

三、工作时间

2020年7月1日-10月10日，根据工作需要可适当延长。

四、工作方式

    对照2020年涪陵区蓝天保卫战重点工作目标任务，以城市建成区为重点区域，以臭氧高发期（8-9月）和高发时段（13:00-17:00）为重点时段，围绕施工扬尘污染源开展问题排查整治，切实有效防控臭氧引发空气质量超标和PM2.5浓度反弹超标。

五、工作内容

（一）施工臭氧污染防治

各单位要加强在建房屋市政工程涂装作业管理，应使用符合环保要求的建筑涂料等产品，倡导绿色装修。在建工地非道路移动机械要及时向环保部门报备，各单位不得使用高排放非道路移动机械。要加强建筑立面涂装、道路沥青铺设等涉及挥发性有机物排放的施工作业管理，合理安排施工工序和时间，避开高发期的高发时段( 13:00-17:00)作业。

（二）施工扬尘污染防治

各单位要深入推进施工扬尘污染防治专项行动，以城市建成区内的荔枝街道、 敦仁街道、崇义街道、江北街道、江东街道、龙桥街道、马鞍街道为重点控制区，其他乡镇街道为一般控制区开展扬尘控制专项行动。重点加强土石方开挖、建筑施工和房屋拆除扬尘污染管控，严格落实全密闭施工、场地坪硬化、车辆冲洗、预拌混凝土使用、烟尘排放控制、易扬尘物质处置、高空垃圾处理、渣土密闭运输、施工湿法作业、视频监控等控尘“十项规定”，强化场平土石方施工降尘控尘管控，积极推广使用雾炮机、喷淋系统、扬尘检测仪等控尘设施。区住房城乡建委持续开展全区受监房屋市政工程和房屋拆除工程施工扬尘污染防治专项执法检查，对重点区域、重点项目加大执法检查频率，对发现的扬尘污染问题督促责任单位立即整改，对违法违规行为依法依规查处。同时，积极推进市级施工扬尘控制示范工地创建工作，加强创建项目日常检查，督促和指导项目严格落实控尘措施，持续巩固创建成果。

（三）污染防治应急响应

各单位要制定完善重污染天气施工扬尘污染应急预案，加强应急值守，提高重污染天气施工现场应急处理能力。区住房城乡建委收到空气污染预警信息后，立即发布预警信息，督促在建工程项目参建单位采取应对措施，加强控尘降尘工作力度。在空气污染预警期间，可能导致扬尘污染的在建工程应主动停工，因工艺连续性或其他特殊原因不能立即停工的重点工程，各参建单位必须严格落实控尘“十项”规定，加强施工扬尘污染防控。

六、工作要求

（一）高度重视，周密部署。各单位要充分认识施工扬尘污染防治工作的重要性，结合实际情况，认真策划，周密部署，把施工扬尘污染防治工作作为一项日常性、长期性的重要工作抓紧、抓实、抓好。区住房城乡建委将结合日常检查情况，对工作不力的责任单位进行严肃查处和全区通报，安监站牵头负责房屋市政工程施工扬尘污染防治，房服中心征收办牵头负责房屋拆除工程施工扬尘污染防治。
（二）广泛宣传，增强意识。各单位要广泛开展施工扬尘防治宣传教育活动，特别是对在建工地参建各方有关人员进行教育培训，促进充分认识施工扬尘污染防治工作的重要性，切实增加自律意识，主动做好控尘降尘工作。
（三）突出重点，严格执法。区住房城乡建委将加强对重点区域、重点工程的执法检查力度，重点监控扬尘污染严重、投诉频率高的在建工程，特别是在节假日、重污染时段加大检查频率，并督促落实区政府或相关部门通报、移交、转交的建筑施工大气污染问题整改。对防治措施不落实、问题整改不力或造成严重污染的工地，立即启动行政处罚程序，依法依规严肃查处。

重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会办公室      2020年8月6日印发
