
涪住建发〔2020〕267号
重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会

转发市安委会办公室关于深刻吸取永川吊水洞煤矿“12.4”事故教训切实加强当前

安全生产工作的紧急通知

涪陵新城区管委会，各工业园区管委会，各乡镇人民政府、街道办事处，区公安局、区教委、区卫健委、区文旅委、区交通局、区商务委、区民政局、区农业农村委等区级部门，各建设单位、监理单位、施工单位及在建项目部，各物业服务企业，各有关单位：

现将市安委会办公室《深刻吸取永川吊水洞煤矿“12.4”事故教训切实加强当前安全生产工作的紧急通知》（渝安办〔2020〕120号）转发给你们，并提出以下工作要求，请认真贯彻执行。

一、深刻吸取事故教训，坚决落实安全生产责任

各有关单位要认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和李克强总理重要批示，切实落实市委、市政府、区委、区政府关于安全生产工作部署，清醒认识当前安全生产形势的严峻性、复杂性，深刻吸取永川吊水洞煤矿“12.4”事故等近期我市及其他省市生产安全事故教训，举一反三，全面落实属地、属事管理责任和企业主体责任，特别是落实建设单位首要责任。要压实管理措施、拧紧责任链条，紧盯基础薄弱、隐患和问题较多的区域和项目，进一步落实安全责任、安全投入、安全培训、安全管理等工作，做到长期抓安全标准化、平常抓隐患排查治理、关键环节抓总工制度落实。

二、深化安全排查整治，坚决遏制安全生产事故

（一）加强房屋市政工程施工安全监管。各建设、施工、监理单位要以开展大排查大整治大执法行动为抓手，对在建房屋市政工程及房屋拆除工程安全隐患进行全面彻底排查，坚决做到重大危险源不受控不放过、安全防范措施不到位不放过、隐患排查治理不彻底不放过。要认真做好岁末年初安全防范工作，严禁节前盲目赶工期、抢进度，严禁转包、挂靠、违法分包等非法违法行为，要持续开展“两防”专项整治，坚决防止高处坠落、物体打击、触电、起重伤害、车辆伤害“五类事故”。要加强建筑边坡、基坑工程安全质量管理，严禁大面积开挖、不按顺序支护等野蛮施工行为，坚决防止垮塌事故。要高度重视火灾防范，特别是加强施工现场危险化学品安全风险源自查自辨工作，落实现场用火、用电防范措施，严格现场保温材料和临时设施管理。涪陵新城区管委会、各工业园区管委会、各乡镇人民政府、街道办事处要切实履行好属地管理职责，加强现场检查，督促企业全面排查整治隐患问题，对责任落实不到位、隐患整治不得力的严格依法依规进行处理。

（二）加强房屋主体使用安全管理。涪陵新城区管委会、各工业园区管委会、各乡镇人民政府、街道办事处、区级有关部门、公租房（廉租房）管理的相关单位和物业服务企业要严格按照《违法建设和违法违规审批专项清查实施方案》（渝建质安〔2020〕44号）、《城镇房屋主体使用安全隐患排查技术指南》（渝建质安〔2020〕41号）、《市住建委关于开展2020年全市房屋建筑和市政基础设施工程安全生产大排查大整治大执法行动的通知》等文件要求，认真开展违法建设和违法违规审批专项清查和房屋住用安全管理，深入推进城镇房屋结构风险和消防安全等隐患排查整治，做到应查尽查、应改尽改，切实提高城镇房屋主体使用安全水平，保障人民生命财产安全。各乡镇人民政府和街道办事处要摸清国有土地上全部房屋的安全隐患现状，特别是城镇C、D级危房隐患变化情况和年代较远的老旧房屋安全隐患情况；区级相关部门要摸清学校、医院、洗浴、歌舞厅、快捷酒店、商场、集贸市场、车站、养老院、农贸市场、农家乐等人员密集场所的房屋主体使用安全隐患情况，特别是存在改建改用情况的既有建筑以及修建年代较远的老旧房屋，发现有安全隐患的要督促产权人委托专业机构进行房屋安全鉴定，根据鉴定结果及时采取相应措施处置。（房屋主体使用安全管理咨询联系人：任永超，联系电话：72249317）

（三）加强物业小区安全管理。一是加强高层住宅小区消防安全管理，各物业服务企业应配合区消防救援支队、各乡镇人民政府和街道办事处开展高层住宅小区道路堵塞消防车通行和占用消防救援场地的清障工作，建立完善地面违停治理工作基础信息台账，对巡查检查发现堵塞消防车道、占用消防救援场地等违法行为及时报告有关部门查处；配合消防管理部门做好高层住宅小区内消防车道、消防救援场地的标识化管理；二是加强物业小区电气火灾安全管理，各物业服务企业应建立健全安全用电管理制度，引导业主规范电气线路和电器产品敷设安装，定期组织维护保养和检测，并推广安装电气火灾监测系统；主动对接供电部门，逐栋排查居民住宅楼，对电气线路接入、电表箱设置不规范的督促整改；清理楼道、阳台和住宅周边的可燃物，组织开展1次火灾警示教育和疏散逃生演练，提高业主群众消防意识和逃生自救能力；三是加强化粪池安全管理，各物业服务企业应建立完善化粪池安全管理工作机制，定期对所管辖的化粪池进行巡查、检测，强化井盖的规范设置和定期维护，并委托具备专业资质的清掏公司对化粪池进行清掏；建立健全化粪池安全事故应急处置预案，定期开展演练，做好抢险救援准备。

（四）加强城市排水设施运行安全管理。各乡镇人民政府、街道办事处和建设单位要重点抓好城镇排水设施建设、运行、维护过程中的安全管理和风险防范。要严格按照《城市污水处理厂运行、维护及其安全技术规程》《排水管道维护安全技术规程》要求，进一步加强城镇排水领域安全生产教育培训工作，明确告知作业中可能存在的危险因素和预防措施，提高从业人员安全生产防范意识。要做好排水设施的日常巡查和维护工作，发生内涝积水险情时要及时组织排涝并设置现场安全防护和警示标牌，确保市民通行安全。要督促施工单位加强对城镇排水建设项目施工现场的管理，认真落实安全文明施工要求，做好施工现场安全防护措施和作业人员的安全培训工作，避免施工作业时发生安全事故。

（五）加强农村房屋安全管理。各乡镇人民政府和街道办事处要深入开展全区农村房屋的安全隐患排查整治，重点排查用作经营的农村房屋，特别是位于城乡结合部、城中村、各类开发区（工业园区）及集镇周边等重点区域的农村房屋以及未经审批、未经专业设计施工投入经营的农村房屋，是本次排查整治的重中之重；同时，要同步对其余农村房屋开展全面排查整治，主要包括房屋结构安全、使用安全、地质和周边环境安全等。排查整治工作要严格按照《重庆市开展农村房屋安全隐患排查整治实施方案》（渝府办发〔2020〕130号）要求限时完成，对排查发现的隐患问题要督促责任单位和责任人及时整改落实，确保农村房屋住用安全。

三、严格开展执法检查，压紧压实安全生产管理

区住房城乡建委将认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和李克强总理重要批示，严格按照市委、市政府、区委、区政府安全生产工作部署，全面推进住房城乡建设领域安全生产专项整治三年行动，结合当前安全生产大排查大整治大执法、违法建设和违法违规审批专项清查、城市排水设施运行安全生产集中整治、农村房屋安全隐患排查整治等专项工作，进一步深化风险分级管控和隐患排查治理，不断加大执法检查力度和密度，对检查发现的违章行为，坚持“发现一起、处罚一起”，通过行政简易处罚，实现监督执法快、准、狠；对检查发现存在严重安全隐患或突出违法违规行为的，坚决依法依规从重处罚。通过严格执法监管，倒逼企业和责任人主体责任落实到位，扎实推进各项防控措施落地，坚决防范一般事故，杜绝较大及以上事故，确保全区住房城乡建设领域安全生产形势持续稳定向好。

四、加强应急值守和信息报送

各有关单位要进一步落实关键岗位24小时值班、安全负责人到岗带班和事故信息报告等制度，严格执行应急处置各项规定，落实应急力量和应急物资装备，一旦发生紧急情况，第一时间上报并按程序处理，确保科学、安全、高效开展救援，全力维护人民群众生命财产和社会稳定。

附件：重庆市安全生产委员会办公室关于深刻吸取永川吊

水洞煤矿“12.4”事故教训切实加强当前安全生产工

作的紧急通知（渝安办〔2020〕120号）
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