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重庆市涪陵区百胜镇人民政府

关于公共文化设施免费开放工作的实施意见

各村（居）委会、镇属各单位：

    为了贯彻落实文化部、财政部《关于推进全国美术馆、公共图书馆、文化馆（站）免费开放工作的意见》（文财务发〔2011〕5号）及市、区关于乡镇综合文化站免费开放工作的有关文件精神，保障人民群众基本文化权益，丰富基层人民群众精神文化生活，让人民群众共享文化改革发展成果，结合我镇实际，特制定百胜镇综合文化站免费开放工作实施方案。

   一、指导思想

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观和党的十八大、十八届三中四中五中六中全会精神，进一步推进公益性文化事业发展，着眼于保障公民基本文化权益，促进基本公共文化服务均等化，发挥公共文化机构的基本职能作用，不断满足广大人民群众日益增长的精神文化需求和提高农民的文化素质，增强公共文化服务能力和管理水平，努力实现我镇综合文化站免费开放，向群众提供公共文化服务。

二、综合文化站免费开放的重要意义

我镇综合文化站免费开放是提高人民群众文明素质的重要手段，是促进文化大发展大繁荣的具体措施，是一项重要的文化惠民工程。有利于满足辖区人民群众特别是基层群众、低收入群体日益增长的精神文化需求，有利于改善民生、增进人民福祉，有利于树立以人为本的良好形象，有利于社会的和谐稳定。

三、免费开放实施办法

（一）科学确定免费开放和公益性服务项目。结合镇文化服务中心的实际情况，科学确定免费开放和公益性开放的公共文化服务设施、场地、基本服务项目和内容以及开放时间。

（二）加大免费开放的宣传力度，树立良好形象。公示免费开放内容、服务项目、开放时间、管理办法等群众须知的制度措施。加强免费开放的宣传工作，通过形式多样的宣传，让更多的群众了解综合文化站的功能和作用，吸引广大群众走进文化服务中心享受公共文化服务，同时树立综合文化站的良好社会形象。使免费服务成为政府的重要民生项目和公共文化服务品牌。

（三）认真开展免费开放的管理工作，使免费开放落到实处，切实保障人民群众基本文化权益。

四、免费开放时间

免费开放的时间：每周一至周日，上午10:00—12:00，下午13:00—19:00，面向群众全面免费开放。法定节假日照常开放。

五、免费开放基本内容

综合文化站免费开放包括：图书阅览室、电子阅览室、文化信息资源共享服务室、多功能活动厅等公共空间设施场地免费开放；免费办理借阅证。

自2017年5月10日起，我镇综合文化站实现无障碍、零门槛进入，公共空间设施场地全部免费开放，所提供的基本服务项目全部免费。具体措施：

（一）不租赁、挪用文化站公共设施。

（二）建立免费服务公示、预告制度。在免费开放场所建立免费开放公示制度，并在综合文化站橱窗、镇政务公开栏、村务公开栏等公示服务项目及活动开放时间。

六、免费开放工作要求

（一）加强组织领导，为切实加强对我镇综合文化站免费开放工作的领导，经镇政府会议研究决定，成立综合文化站免费开放工作领导小组，由镇长任组长，分管文化工作领导任副组长，文化站更正人员为成员。

（二）加强应当措施，制定安全管理制度。文化服务中心免费开放后，参与公共文化活动群众人数将急剧增多，因此，制定应对突发事件的安全预案，确保免费开放的安全、规范和有序。

（三）加强管理创新。围绕基本文化服务功能，精心设置服务项目，提高公共文化设施利用率。加强站内人员培训，完善知识结构，切实提高自身素质和服务能力。

（四）加强经费保障。免开工作是一项重大的民生工程，镇财政每年将划拨一定专项经费，确保工作顺利推进。做到专款专用，不得挪用。

（五）加强宣传引导。认真制定宣传方案，利用宣传单、标语、公示栏等形式加强宣传，切实提高免费开放工作社会知晓率，吸引广大群众走进文化设施，为免费开放工作营造良好的社会氛围。

七、免费开放规章制度

根据科学、规范原则，结合实际工作需要，制定具有针对性和可操作性的免费开放各项规章制度。

重庆市涪陵区百胜镇人民政府
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