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关于印发百胜镇进一步强化治理电动自行车

消防安全工作方案的通知
各村（居）委、镇属各部门、镇辖各企事业单位：

现将《百胜镇进一步强化治理电动自行车消防安全工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

重庆市涪陵区百胜镇人民政府

                              2020年11月16日

百胜镇进一步强化治理电动自行车

消防安全工作方案
根据《重庆市涪陵区消防安全委员会办公室关于印发涪陵区进一步强化治理电动自行车消防安全工作方案的通知》（涪陵消安委办发〔2020〕9号）文件要求，镇政府高度重视电动自行车消防安全，将其视为距离群众最近的火灾隐患，为切实提高认识，加大工作力度，确保电动自行车领域消防安全，有效维护人民群众生命财产安全，决定自即日起至年底，在全镇集中开展电动自行车消防安全综合治理。为确保治理工作取得实效，特制定本方案。
一、工作目标

强化行业协同配合，继续推动对电动自行车生产、销售、改装、停放、充电等环节开展排查，形成部门合力，全面整治电动自行车产品质量、维修改装和使用管理等方面存在的问题，严厉打击违法生产、销售假冒伪劣、不合格电动自行车行为，规范维修改装行为，重点推动建设一批集中停放场所及充电设施，强化日常消防管理，广泛开展消防宣传教育，力争通过综合治理，实现电动自行车产品质量明显提升，电动自行车使用管理明显规范，坚决防止电动自行车亡人火灾事故发生。

二、组织领导

镇政府成立“电动自行车消防安全综合治理”专项整治工作领导小组，成立以镇长宋拥军任组长，政法书记李甫国、副镇长易自力为副组长，镇消安办成员单位负责人为成员的专项整治工作领导小组。领导小组下设办公室在镇综合行政执法大队，由综合行政执法大队队长高顺意任办公室主任，具体负责统筹协调、汇总研判等工作。
三、治理重点

镇相关部门、各村（居）委要摸排自查情况（附件3），以电动自行车销售点、商贸市场、临时商铺、企业集体宿舍、群租房、居民住宅区以及快递等停放电动自行车较多并提供充电设施的单位和场所为重点治理对象，重点治理以下内容：

（一）电动自行车产品质量。不按标准、降低标准、假冒伪劣生产电动自行车和蓄电池、充电器等配件。
（二）电动自行车流通销售。销售无合格证、伪造、冒用认证证书电动自行车和蓄电池、充电器等配件，销售无厂名、厂址等不合格电动自行车和蓄电池、充电器等配件。

（三）电动自行车维修改装。私自改装和拆卸原厂配件、私自拆除限速器等关键性组件，私自更换大功率蓄电池。

（四）电动自行车使用管理。电动自行车停放在建筑首层门厅、安全出口、楼梯间及其前室、共用走道以及地下室半地下室等室内公共区域，电动自行车蓄电池、充电器老化或破损，充电线路乱拉乱接，充电设施安装不规范，未落实电动自行车停放、充电安全保障措施。

四、治理时间和步骤

2020年11月开始至2020年底，分三个阶段进行：

（一）动员部署阶段（2020年11月10日前）。镇级各行业部门、各村（居）委根据《百胜镇进一步强化治理电动自行车消防安全工作方案》召开动员部署会议，建立工作机制，落实责任，细化措施。

（二）集中整治阶段（2020年11月至12月20日）。镇级各行业部门、各村（居）委要组织发动电动自行车生产销售、维修改装、使用管理等单位和个人自查，排查电动自行车产品质量、停放、充电和管理，并进行整改。

（三）总结阶段（2020年12月21日至12月31日）。镇级各行业部门、各村（居）委要对电动自行车消防安全综合治理工作开展情况进行汇总分析，认真总结经验做法，从源头上提升电气火灾防范水平。

五、工作措施
（一）完善政策机制。结合前期建立的电动自行车火灾防范长效管理机制，强化各行业部门协同配合，对发现的各类问题、隐患，要明确责任，跟踪整改，做到隐患件件有人管，不整改到位绝不放过。

（二）规范停放充电。坚决执行电动自行车停放充电“三个决不能”要求（决不能进楼入户，决不能违规充电、决不能停放在楼梯间）；同时各行业主管部门要引入社会力量，在居民小区、集贸市场周边大力建设电动自行车集中停放充电设施，提升本质消防安全水平。要广泛发动相关部门、各个社区等力量，在日常巡查检查过程中，重点检查电动自行车违规停放、充电行为，发现一起立即整改一起，提高检查效率和覆盖面。

（三）依法严格整治。严格电动自行车生产、销售的监管，整顿维修改装市场，严厉打击违法生产、销售、改装电动自行车及配件行为。督促建设管理单位落实安全管理责任，加强日常检查，及时清理整治违规停放、违规充电。对电动自行车引发火灾的，依法追究事故责任单位和人员的责任，依法倒查生产、销售、改装等单位和人员的责任。

要认真总结电动自行车综合治理情况，找准电动自行车管理的薄弱环节，分析产生问题和隐患的症结难点，采取针对性措施予以解决。对曾经存在电动自行车消防安全问题的单位场所，要按照职权分工，逐一开展回头看、回头查；对违法违规行为屡改屡犯、久治不改的，坚决依法从严从重查处；对未排查到的区域和单位场所，要按照职权分工，落实专人排查到位，确保排查范围全覆盖。每月开展至少一次专门抽查督查，发现电动自行车停放充电等消防安全问题要及时通告相关行业主管部门，并跟踪掌握整改情况。

（四）加强宣传教育。要向广大群众传播电动自行车消防安全常识，曝光电动自行车违规违法行为。近日，区消防救援局收集整理了部分地区涉及电动自行车火灾事故依法承担法律责任的相关判决案例（附件1），要在日常工作中加强借鉴和运用，适时向广大群众开展警示教育。
请各相关部门、各村（居）委于每月15日前将《百胜镇电动自行车消防安全工作情况统计表》（附件3）和《百胜镇电动车乱停乱放违规充电摸排台账》（附件4）报电动自行车消防安全综合治理专项整治工作领导小组办公室，12月20日前报送工作总结（联系人：高顺意、姜静怡；联系电话：18523661780；电子邮箱：1457974697@qq.com。）
附件：1．关于规范电动自行车停放充电管理的通告

2．涉及电动自行车火灾事故的相关判决案例

3．百胜镇电动自行车消防安全工作情况统计表

重庆市涪陵区百胜镇党政办公室          2020年11月16日印发
附件1
关于规范电动自行车停放充电管理的通告
为预防电动自行车引发火灾，保护人身财产安全，维护公共安全，根据《中华人民共和国消防法》等法律法规，现就加强电动自行车停放、充电火灾防范工作通告如下：

一、充分认识电动自行车火灾危害。近年来，我国电动自行车火灾事故频发，并呈逐年增长趋势，起火原因主要为电气故障。电动自行车大多在室内停放和充电，有的甚至停放在走道、楼梯间等公共区域，由于电动自行车车体大部分为易燃可燃材料，一旦起火，燃烧速度快，并产生大量有毒烟气，人员逃生困难，极易造成伤亡。2011年4月25日，北京市大兴区旧宫镇一民房发生火灾，造成18人死亡；2017年9月25日，浙江省台州市玉环市一群租房发生火灾，造成11人死亡，这些都是室内电动自行车电气故障引发的，教训十分惨痛。

二、落实停放充电管理责任。对于有物业服务企业或者主管单位的住宅小区、楼院，物业服务企业、主管单位应当依据《物业管理条例》等有关规定，对管理区域内电动自行车停放、充电实施消防安全管理；对于没有物业服务企业或者主管单位的，辖区乡镇人民政府、街道办事处应当按照《中华人民共和国消防法》和国务院办公厅印发的《消防安全责任制实施办法》等规范性文件，指导帮助村民委员会、居民委员会确定电动自行车停放、充电消防安全管理人员，落实管理责任。有条件的住宅小区、楼院，应当结合实际设置电动自行车集中停放及充电场所。

三、规范电动自行车停放充电行为。公民应当将电动自行车停放在安全地点，充电时应当确保安全。严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动自行车或者为电动自行车充电。公民应尽量不在个人住房内停放电动自行车或为电动自行车充电；确需停放和充电的，应当落实隔离、监护等防范措施，防止发生火灾。

四、严厉查处违规停放充电行为。物业服务企业、主管单位和村民委员会、居民委员会，应当立即组织对住宅小区、楼院开展电动自行车停放和充电专项检查，及时消除隐患。对检查发现电动自行车违规停放、充电的，应当制止并组织清理；对拒不清理的，要向公安机关消防机构或者公安派出所报告。

五、加强消防安全宣传教育。物业服务企业、主管单位和村民委员会、居民委员会，应当加强电动自行车停放充电引发火灾的防范常识宣传和典型火灾案例警示教育，引导群众增强消防安全意识，并按要求停放电动自行车和为电动自行车充电。一旦遇到电动自行车火灾切勿盲目逃生，要选择正确的逃生路线和方法。

公民应当自觉遵守消防法律法规和消防安全管理规定，发现电动自行车火灾隐患和消防安全违法行为时，要及时拨打“96119”举报电话或者通过有效途径，向公安机关举报。

对违反本通告的行为，构成违反消防管理行为的，公安机关将依法予以处罚；引起火灾，造成严重后果，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

特此通告。

重庆市涪陵区百胜镇人民政府
2020年11月16日

附件2
涉及电动自行车火灾事故

的相关判决案例

案例一：

1﹒案件摘要。

2017年11月20日，浙江省湖州市吴兴区一民房因胡某电动自行车电气线路故障发生火灾，造成李国某、李向某死亡。2019年2月20日，经浙江省湖州市人民检察院公诉，吴兴区人民法院作出判决，依法追究电动自行车当事人胡某及房东强某刑事责任。判决书文号为（2019）浙0502刑初63号。

2﹒基本案情。

2017年11月20日凌晨，浙江省湖州市吴兴区大港村一民房发生火灾，造成李国某、李向某死亡。经湖州市消防支队吴兴区大队认定，起火原因可排除人为放火、雷击、外来火源、遗留火种，不能排除电瓶车电气线路故障引发火灾。当天胡某停放出租房内充电的电瓶车所在区域发生火灾，导致租住在二楼西侧的被害人李国某、李向某死亡及房屋损毁。

2004年以来，被告人强某将位于吴兴区织里镇大港村强家兜9号的房屋出租给被告人胡某等人使用。湖州市公安局吴兴区分局高新园区派出所对被告人强某的出租房多次进行日常消防监督检查，发现该处出租房存在消防安全问题，并于2017年11月15日向其发出责令整改通知书，要求立即拆除私拉的电线板，租房内充电的电瓶车一律停到租房外面。被告人强某予以签收，但事后未按要求整改。

3﹒定责担责情况。

法院认为，被告人胡某过失引发火灾，情节较轻，其行为已构成失火罪；被告人强某作为直接责任人员，违反消防管理法规，经消防监督机构通知采取改正措施而拒绝执行，造成二人死亡，其行为已构成消防责任事故罪。被告人胡某、强某赔偿被害人家属116.2万元，酌情从轻处罚。依照《中华人民共和国刑法》有关规定，法院以失火罪和消防责任事故罪，判处电动自行车当事人胡某有期徒刑一年十个月（缓刑两年），房东强某有期徒刑一年九个月（缓刑一年十个月）。
案例二：

1﹒案件摘要。

2017年4月28日，江西省南昌市经济技术开发区一宿舍楼因李某、袁某电动自行车线路故障发生火灾，造成租住人张某死亡。张某家属诉李某、袁某及出租人谭某赔偿责任，已进入执行程序。后李某、袁某、谭某诉电动车生产商常州速派奇车业有限公司（以下简称速派奇公司）、销售商南昌经济技术开发区小于摩托车商行（以下简称小于车行）、总经销商第三人南昌宏速实业有限公司（以下简称宏速公司）赔偿损失。2018年12月11日，江西省南昌市经济技术开发区人民法院作出判决，依法追究三家单位赔偿责任。判决书文号为（2018）赣0192民初785号。

2﹒基本案情。

2017年4月28日13时30分许，江西省南昌市经济技术开发区庐山中大道线路板厂宿舍楼2栋2单元首层楼道发生火灾，造成张某死亡。经南昌市消防支队认定，起火部位位于李某、袁某（夫妻关系）所属停放于首层楼道的速派奇牌电动自行车中部，起火原因为线路故障所致。张某自2014年3月起与其家人租住在谭某出租和管理的线路板厂宿舍楼2栋2单元401室。

事故发生后，张某家属起诉了李某、袁某、谭某，经南昌经济技术开发区人民法院审理后作出判决，李某、袁某因电动自行车内线路起火引发火灾致人死亡，应承担460737元赔偿责任，谭某承担98729元赔偿责任。李某、袁某、谭某不服该判决，向南昌市中级人民法院提起上诉，二审法院判决维持原判。该案已经进入执行程序。后三人诉速派奇公司、小于车行、宏速公司赔偿损失。

3﹒定责担责情况。

法院认为，本案为产品责任纠纷。《中华人民共和国产品质量法》第四十三条规定：“因产品存在缺陷造成人身、他人财产损害的，受害人可以向产品的生产者要求赔偿，也可以向产品的销售者要求赔偿”。经法院审理查明，事故现场被烧毁的电动车是被告速派奇公司生产，第三人宏速公司总经销，小于车行销售；涉案电动车存在不合理的危险，属于有缺陷的产品；产品责任是侵权责任，不以存在合同关系为前提；原告谭某作为死者张某租住房屋的经营者将房屋对外出租营利，未能提供安全居住条件和安全保障；原告李某、袁某、谭某对损害发生虽负有责任，但并非重大过错，不可以减轻产品责任生产者、销售者的赔偿责任。依据《中华人民共和国侵权责任法》等规定，法院判处电动车生产商速派奇公司、销售商小于车行、总经销商第三人宏速公司赔偿电动自行车所有人李某、袁某476370元，出租人谭某100816元。
案例三：

1﹒案件摘要。

2017年9月4日，江苏省常州市天宁区锦绣南园一层因宋某私拉“飞线”为电动自行车充电致使电气短路发生火灾，造成2辆电动车烧毁、翁某的1辆轿车损坏。轿车车损维修费用由车辆所保的安盛天平财产保险股份有限公司常州中心支公司（以下简称安盛保险）赔付，后安盛保险以代位求偿诉宋某赔偿损失。2018年6月29日，江苏省常州市天宁区人民法院作出判决，依法追究宋某的赔偿责任。判决书文号为（2018）苏0402民初2240号。

2﹒基本案情。

2017年9月4日19时，被告人宋某私自拉“飞线”至锦绣南园2幢丙单元一楼为自己的一辆电动自行车和共同租住人员郁某的一辆电动车充电，后因电器短路引起火灾。火灾事故造成现场2辆电动车当场烧毁，居民翁某一辆“大众”牌轿车损坏，维修费用9500元。轿车在安盛保险投保了车辆损失险，事故发生在保险期内。2017年9月20日翁某和安盛保险签订代位求偿协议书，同意将该起事故向第三方要求赔偿的权利转移给安盛保险，安盛保险于2017年9月21日依法赔付翁某车辆损失9500元。后安盛保险以代位求偿诉宋某赔偿损失。

3﹒定责担责情况。

法院认为，因第三者对保险标的的损害而造成保险事故的，保险人自向被保险人赔偿保险金之日起，依法享有在赔偿金额范围内代位行使被保险人对第三者请求赔偿的权利。本案中，翁某的车辆损失系因宋某的损害行为造成的，安盛保险公司已经按照保险合同约定向翁某赔偿车损9500元，故安盛保险公司有权向侵权人宋某追偿。依照《中华人民共和国保险法》有关规定，法院判处宋某向代位求偿的安盛保险赔偿9500元。
案例四：

1﹒案件摘要。

2015年10月16日，北京市朝阳区一出租屋因郭文某、刘某夫妻电动自行车充电致使电瓶电气故障发生火灾，造成其女郭秀某死亡。郭文某、刘某诉天津小鸟车业有限公司（以下简称小鸟公司）赔偿各项损失，一审法院判决小鸟公司承担赔偿责任。后小鸟公司上诉请求改判超威电源有限公司（以下简称超威公司）以及受害人自己承担责任。2017年12月4日，北京市第三中级人民法院二审判处二家公司承担连带赔偿责任。判决书文号为（2017）京03民终11836号。
2﹒基本案情。

2015年10月16日3时40分许，郭文某、刘某（夫妻关系）与郭秀某（父女、母女关系）共同租住的朝阳区一房屋发生火灾，造成郭秀某死亡。经北京市朝阳区消防支队认定，起火部位在卧室内床铺东侧地面处，火灾原因为充电电瓶电气故障所致。

一审中，郭文某、刘某诉小鸟公司赔偿各项损失。一审法院认为由于小鸟公司随车销售的充电器存在质量缺陷，导致了涉案火灾的发生，判处小鸟公司作为充电器的销售者应当对郭文某、刘某的各项损失承担赔偿责任。

二审中，小鸟公司上诉请求改判超威公司以及受害人自己承担责任，本身不承担责任。二审法院认为，根据郭文某、刘某提交的电池原物，充电电瓶为小鸟牌电动自行车电瓶，电瓶外壳有小鸟商标，电瓶内部由4块铅酸蓄电池连接组成，其中2块电池外皮部分烧毁，另外2块电池上发现“超威”标志，故此可以认定涉案产品由小鸟公司、超威公司生产的产品共同组合而成。

3﹒定责担责情况。

经法院审理查明，涉案产品存在着危及人身、财产安全的不合理的危险，认定涉案产品存在缺陷。法院认为，郭文某、刘某的损失应该由小鸟公司、超威公司共同承担连带赔偿责任。一审法院仅判决小鸟公司承担赔偿责任，缺乏事实及法律依据，法院依法予以改判。依照《中华人民共和国民事诉讼法》，法院二审判处小鸟公司、超威公司对郭文某、刘某的各项损失共计1235238元承担连带赔偿责任。
附件3

百胜镇电动自行车消防安全工作情况统计表

填报单位：                     填报时间：                    联系人及手机号：

	排查电动自行车涉及单位场所数
	已建成电动自行车停放、充电设施数量
	张贴《通告》数量
	处罚违规停放、违规充电个人（人）
	处罚不履行管理责任的单位（家）
	罚款（元）
	警告（人）
	依法行政拘留（人）
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