




重庆市涪陵区百胜镇人民政府文件

涪百府发〔2024〕8号

重庆市涪陵区百胜镇人民政府
关于印发开展三轮摩托车违法载人专项整治
工作方案的通知

各村（社区）、镇属各有关部门、镇辖各有关单位：
现将《百胜镇人民政府关于开展三轮摩托车违法载人专项整治工作方案》印发给你们，请严格遵照执行。


重庆市涪陵区百胜镇人民政府
2024年1月10日

（此件公开发布）
百胜镇开展三轮摩托车违法载人
专项整治工作方案

为全面加强我镇道路交通安全管理工作，预防和减少因三轮车、摩托车（电动三轮车）等违法载人行为引发的道路交通安全事故，保障人民群众生命财产安全，有效维护道路交通安全形势持续稳定，有针对性地强化事故预防工作，经研究，决定在全镇范围内开展为期三个月三轮摩托车（电动三轮车)违法载人专项整治行动，特制定如下方案：
一、指导思想
深入贯彻落实党的二十大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为中心的发展观和安全发展理念，大力弘扬“生命至上、安全第一”的思想。
二、工作目标
以加强交通安全管理和事故预防为主的工作部署以及“降事故、保安全、保畅通”要求，强力推进全镇三轮摩托车（电动三轮车）违法专项整治工作，集中处理一批不符合上牌标准的三轮摩托车（电动三轮车），劝导、查处一批三轮摩托车（电动三轮车）严重交通违法行为，通过多种渠道和方式，大力开展三轮摩托车（电动三轮车）交通安全警示教育，努力减少因三轮摩托车（电动三轮车）违法引发的事故，着力解决三轮摩托车（电动三轮车）无牌无证、违法载人等突出问题，确保全镇的道路交通安全形势稳定。
三、整治时间、对象和范围
（一）整治时间：2024年1月10日至5月10日。
（二）整治范围：全镇辖区范围内。
（三）整治对象：常见的三轮摩托车（电动三轮车）违法行为有以下种类：在家用于拉运农用物资的、走亲赶场用于载客方便的、接学生上放学的、菜市场商贩拉运蔬菜水果的、老年人（残疾人）代步车、其它无牌三轮摩托车（电动轮）等
四、整治步骤
整治活动共分四个阶段：
（一）成立以百胜镇党委副书记、镇长李梅为组长，党委委员常务副镇长罗缉，党委委员副镇长梅鹏分别为副组长；执法大队队长高顺意、派出所所长陈爽、公巡大队队长蒋伟、市场监督管理所所长禹琪奇、平安办主任李晓维、党政办主任喻再根、财政所所长余函霖、教办中心主任颜红、各村支部书记等分别为成员的专项整治工作领导小组。办公室设在执法大队，由高顺意兼办公室主任负责办公室日常事务工作。
[bookmark: _GoBack]（二）宣传发动阶段，政府从2024年1月10日至2月10日在全镇范围内无死角利用农村大喇叭、宣传执法车、宣传标语、各种会议等各种形式加强开展对三轮摩托车（电动三轮车）等违法行为专项整治工作的宣传，达到人人皆知，形成全社会参与的良好氛围。各村（居）、一是要加强交通安全社会面宣传。要在进出村口和居民区、人员密集场所、进出口要道增设“三轮摩托车专项整治行动”横幅，要在村中醒目位置刷写“三轮摩托车载人危害大、出门不坐电瓶车”等交通安全宣传标语；要在村委会显眼位置广泛张贴三轮摩托车典型事故案例警示教育海报。二要加大对典型违法和事故案例曝光警示力度。要通过百胜微信公众号、抖音、各村（居）、会议（含院坝会）等多种渠道，将三轮摩托车违法案例进行曝光，谈危害、讲后果，以案说法。三各村（居）、要利用现有的微信群开展点对点宣传，在群里对三轮摩托车等驾驶人员定期推送交通安全法律法规、交通安全常识、事故案例警示、恶劣天气预警等内容，切实提高宣传提示的实效性。四要拓展宣传教育形式，结合辖区实际，在节假日、红白喜事等群众聚集重要节点，通过播放警示教育片、编演交通安全文艺节目等多种形式开展面对面宣传教育。在全镇形成铺天盖地之势，树立正确的舆论导向，使广大人民群众理解、支持、配合做好电动三轮车、三轮摩托车专项整治工作。
（三）摸底阶段（2024年2月10日至3月10日）各村（社区），要全面排查辖区内三轮车、摩托车、电瓶车和驾驶员的基本情况，车辆是否已上户、年审，保险是否已购买等，并建立健全相关基础台账，要做到“数据清、底数明”。
（四）集中整治阶段(2024年3月10日至5月10)
1.联合执法。专项整治工作将由涪陵区公安局三轮摩托车违法载人专项整治小组、珍溪公巡大队、百胜镇综合行政执法大队、百胜镇派出所、抽派人员组成专项整治工作执法小组开展联合执法。按照“突出重点时段、路段，兼顾一般区域，定点查处和流动查处相结合”的要求，营造严管高压态势，依法查扣无牌无证、非法上路行驶和非法营运载客的三轮车、摩托车，依法查处非法生产、组装、改装、销售的摩托车、三轮车（含电动三轮车）的经营主体。
2.依法处理。对非法上路行驶的摩托车、三轮车（含电动三轮车），驾驶人无驾驶资格的，由派出所、公巡大队依据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规从严从重处理；对非法载客的，依据《中华人民共和国道路运输条例》等法律法规处理；对占道经营、乱停乱放的，依据相关法律法规处理。非法生产、组装、改装、销售的，由市场监管所依据相关法律法规处理；对违法情节较轻，未造成社会影响的三轮车驾驶员强制要求到固定点学习交通法规，观看警示教育片；整治期间凡查扣的车辆一律集中暂扣在派出所政府停车场，并且按照有关法律规定处理，任何单位和个人不得私自放车。
（五）长效巩固阶段
对前期集中治理成效和经验进行总结，并建立长效巩固机制，定期进行沟通研判、开展联合执法，形成常态化的管理模式，防止发生反弹。
五、工作要求
(一)高度重视，精心组织。开展三轮车、摩托车违法行为的专项整治是稳定辖区特别是农村道路交通安全形势的重要举措，各村（居）要高度重视，及时召开会议传达，真正做到思想认识到位、组织领导到位、责任措施到位、经费保障到位，同时做好不同阶段经验总结和数据上报工作。
(二)长效管理，巩固成果。要不断完善加强三轮摩托车专项整治工作实施细则，建立查处三轮摩托车违法载人的长效机制，联合执法，统一行动，加强巡查，常抓不懈，积极为人民群众创造良好的交通环境和社会秩序，保障人民群众的生命财产安全。
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