重庆市涪陵区人民政府白涛街道办事处文件
涪区白办发〔2022〕81号


重庆市涪陵区人民政府白涛街道办事处

关于开展沼气池榨菜池化粪池等有限空间

安全隐患大排查大整治的通知

各村（社区）、各有关单位：

    根据重庆市涪陵区安全生产委员会办公室《关于加强沼气池榨菜池化粪池等有限空间安全隐患大排查大整治的紧急通知》（涪安办发〔2022〕40号）要求，为切实加强我街沼气池、榨菜池、化粪池等有限空间安全管理工作，彻底摸清和消除安全隐患，确保人民群众生命财产安全，现将有关事项通知如下：

一、总体要求
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，充分认识当前沼气池榨菜池化粪池等设施安全生产管理的严峻形势，深刻汲取有关事故教训，迅速开展隐患排查。全面摸清安全隐患，边排查、边整改，立行立改、远近结合、标本兼治。严格落实监管责任，建立健全安全生产管理长效机制。

二、排查范围

全街沼气池、榨菜池、化粪池等设施场所全面纳入排查范围。

三、工作任务

（一）全面开展隐患摸排。坚持“属地管理、分类整治、业主主体”原则，通过入户走访、实地查看等方式，农服中心（农技）牵头，以村为单位对沼气池、榨菜池等设施安全隐患全面摸排；社区事务服务中心牵头，负责对场镇、市政、公共设施等化粪池进行全面摸排；教管中心对辖区学校等教育场所内化粪池、沼气池全面摸排；其他相关行业管理部门针对管理行业范围进行摸排，认真查找存在的安全隐患，摸清底数，确保排查范围清晰、问题摸排准确、不留死角盲区，建立排查台账，重点整治化粪池有毒有害、易燃易爆物质积聚突出，突出城镇化粪池与易燃管线和公共场所安全距离，化粪池竖井、井盖缺失、松动、破损等，特别是清理化粪池、下水道、竖井作业等不按照规定进行有限空间作业，教育培训不合格上岗作业，未自然通风，进入有毒有害、易燃易爆物质积聚或氧含量不足的空间作业等情况，以及作业场所含有硫化氢、一氧化碳、二氧化碳、氨、甲烷等气体超标未自然排放、警示标志设置不足等问题。

（二）立即开展问题整改。各村（社区）、各相关单位要组织专人，集中开展整治。对排查发现的问题，要认真分析原因，制定整改方案，明确整改内容、技术路线、时限要求等，分级建立整改台账，实行销号管理，完成一个、销号一个。

（三）切实强化督促指导。各相关行业部门进行全面复核，确保隐患摸排准确、整改到位。

四、工作要求

（一）加强管理，提高认识。各村（社区）、各有关单位要高度重视，提高对沼气池、榨菜池、化粪池使用、维修和管理等安全意识，明确管理责任，及时开展隐患排查，切实保障人民生命财产安全。

（二）明确责任，抓好整改落实。各村（社区）、各有关单位要明确责任，从严管理，全面整治化粪池、榨菜池、沼气池存在的安全隐患，落实各项整改措施，建立整改台账，逐一销号。

（三）巩固成果，构建长效机制。各村（社区）、各有关单位要不断加强和规范化粪池、榨菜池、沼气池等设施的安全管理与监督，把安全生产贯穿设施建设、运行使用、维护维修、废弃处置等全过程，确保规范建设、科学使用。抓紧建立健全隐患排查、登记、整治、销号及事故统计报告管理制度，构建安全生产的长效机制。
（四）加强宣传，提高安全意识。各单位要充分利用网络平台、明白纸、宣传画、农村广播等多种形式，大力宣传普及化粪池、榨菜池、沼气池设施等规范建设安全操作及科学施救等安全生产常识，做到安全知识时刻宣传、安全风险时刻提醒，不断提高公众安全意识和自我防范能力。

请各单位将化粪池、沼气池、榨菜池等设施隐患排查情况于2022年5月18日前书面形式报街道安委会办公室。

           重庆市涪陵区人民政府白涛街道办事处

2022年5月7日

（此件公开发布）

重庆市涪陵区白涛街道党政办公室             2022年5月7日印发
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