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重庆市涪陵区人民政府白涛街道办事处

关于《印发白涛街道摩托车综合治理行动方案》的通知

各村（居）委，街道相关部门：

现将《白涛街道摩托车综合治理行动方案》印发给你们，请各单位结合工作职责，严格按照方案要求，认真贯彻执行。

   重庆市涪陵区人民政府白涛街道办事处 

2022 年8月2日

（此件公开发布）

白涛街道摩托车综合治理行动方案

为进一步规范摩托车（包括电动自行车）秩序，着力遏制和减少突出交通违法行为，有效提升全街交通出行环境和城市品质形象，决定从即日起至 9 月 30 日止，在全街范围内开展摩托车综合治理行动。为确保行动取得实效，特制定本方案。

一、工作目标

针对违规加装遮阳伞、场镇乱停乱放、“飙车炸街”噪声扰民等突出问题，以规范管理为重点，通过开展源头管控、部门共治、路面纠正、教育引导等综合治理工作，力争实现“四个一批”和“两减少一提升”工作目标，即： 纠正一批摩托车加装遮阳伞等违规改装行为，清理一批摩托车违规占道停车点，规范设置一批摩托车停车位，警示教育一批摩托车驾驶人；摩托车违规改装明显减少，摩托车“飙车炸街”、噪声扰民警情舆情明显减少，摩托车守法率明显提升。

二、整治重点

（一）重点车型：两轮摩托车、两轮电动自行车、电动三轮摩托车。

（二）重点违法：加装遮阳伞等违规改装行为，违法停车、噪音扰民、非法载人等影响安全畅通和城市环境的交通违法行为。

（三）重点区域：白涛新街、白涛老街、建峰社区、官桥社区。

三、组织领导

街道成立由办事处主任潘林彦任组长，分管领导郑伟任副组长，综合行政执法大队、村建中心（交通）、白涛公安分局、交巡警大队、信访办、民政办、社事中心、农服中心（农技）、白涛市场监管所、教管中心、司法所等相关部门负责人为成员的摩托车综合治理行动领导小组（以下简称领导小组）。领导小组下设办公室在道安办，由周启林同志兼任办公室主任，具体牵头街道摩托车综合治理的组织开展。

四、职责分工

（一）综合行政执法大队（应急办）：负责全街摩托车和电动车集中整治行动综合监督、协调、宣传指导工作。

（二）白涛公安分局、交巡警大队、综合行政执法大队：负责摩托车和电动车道路交通违法治理工作，查处道路交通违法行为；联合职能部门，开展多形式、全方位交通安全宣传活动，引导广大驾驶人安全、文明、守法出行。

（三）村建中心（交通）：负责全街乡村道路隐患排查治理工作。

（四）社事中心：负责街道场镇两轮摩托车停车位的规划、设置和日常维护。

（五）农服中心（农技）：开展农业生产便道的隐患排查治理，加强农业生产大户劳务用工出行安全隐患管理，严管严控农用三轮车、拖拉机等运送务工人员。

（六）白涛市场监管所：负责辖区内摩托车和电动车销售点的监管，严格查处非法改装、拼装企业和窝点，严格查处销售未达国家“三C”认证标准的电动车。

（七）白涛教管中心：负责校园周边秩序维护工作，引导、教育学生不坐超员车辆、三轮车、黑车等车辆。

（八）司法所：负责整治行动的交通安全法律咨询工作， 指导整治行动的法律宣传解释工作。

（九）信访办：负责摩托车和电动车综合治理行动中的各类舆情应对，做好信访人员的解释、安抚工作。

（十）民政办：负责牵头做好辖区内残疾人代步车、残疾人三轮车、电动轮椅车的宣传教育和引导工作，加强管理，保障道路安全、畅通。

五、实施步骤

（一）宣传教育阶段（即日起—7月31日）。通过全面梳理排查，明确整治重点、细化整治措施、压实部门责任，利用“线上+线下”“窗口+路面”“走访+短信”等宣传渠道，以及设置摩托车交通违法学习劝导点，积极采取宣讲交法、张贴海报、案例警示、媒体采访、新闻座谈等形式，广泛宣传摩托车交通违法突出问题的危害，形成共同抵制、社会共治的氛围。

（二）执法整治阶段（8 月 1 日—8 月 31 日）。深化开展联合共治行动。采取教育与处罚相结合的方式，查纠突出交通违法行为，组织违法驾驶人下车学习，引导其自觉遵法守法，切实将突出乱象整治到位。

（三）巩固验收阶段（9 月 1 日—9 月 30 日）。全面总结专项整治的主要做法经验，对全街重点区域路段开展考核验收，系统分析整治存在的问题，切实固化治理措施机制、巩固治理成效。

六、整治措施


（一）严格执法。集中整治期间，对摩托车综合治理交通违法行为实行“零容忍”，一律依法上限处罚；对摩托车加装遮阳伞等违规改装行为，一律现场拆除，对摩托车违法停车、噪音扰民的行为，一律暂扣车辆，对不服管理、强行冲关等阻碍执法的，一律行政拘留，构成犯罪的一律移送司法机关追究其刑事责任。

（二）加强驾驶人安全学习教育活动。各村（居）要加强本辖区内的摩托车驾驶人安全学习教育，组织驾驶人学习交通安全法律法规、行车安全方面的知识等内容，不断提高驾驶人的法律意识和安全常识，并按照要求对学习教育活动做好登记。

（三）强化宣传。利用赶集日在辖区场镇摩托车集中的地区，通过设置宣传站、摆放展板、悬挂标语、散发宣传资料等形式，广泛宣传道路交通安全法律法规和道路交通安全常识，重点宣传摩托车违规加装遮阳伞，违法停车、 噪音扰民、非法载人交通违法行为的严重危害性以及由此带来的法律后果。

七、工作要求

规范执法行为。要坚持“理性、平和、文明、规范”执法，规范路面执勤执法安全防护措施，对执法中出现的当事人拒不接受处罚和暴力抗法的，要通过摄像方式固定证据，依法进行处罚。
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