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重庆市涪陵区人民政府白涛街道办事处
关于建立酒驾醉驾违法源头预防工作机制的
通  知

各村（居）委会、街道各站所办、有关单位及有关企业:
为进一步预防和整治酒驾醉驾交通安全风险隐患，严厉打击涉酒交通违法犯罪，营造自觉抵制酒驾醉驾良好社会氛围，维护道路交通安全形势平稳有序，现就有关工作事项通知如下：
一、工作目标
采取源头教育防控、社会多方协作、保持高压严查、严格责任追究、倡导文明习惯等综合措施，力争实现涉酒道路交通事故明显下降、酒驾醉驾违法犯罪得到严厉惩治、酒驾醉驾综合治理形成常态长效、社会各界共同抵制酒驾醉驾的工作目标。
二、工作措施
（一）建立宣传引导机制。一是以辖区企事业单位、村（居）、餐饮娱乐、校园周边等区域为重点，采取多种形式方式鼓励引导各类交通参与者参与酒驾醉驾防治工作，针对性开展形式多样的酒驾醉驾源头劝导警示。二是市场监管所、文服中心等部门要倡导餐饮服务、娱乐场所等源头行业加强酒驾醉驾劝导警示服务，在显眼处摆放、张贴宣传海报，倡导在收银台摆放拒绝酒驾立牌，结账时提醒饮酒客人不要开车、选择“代驾”。三是村建中心（交管）、白涛勤务大队要倡导利用公共交通车载显示屏滚动发布宣传提示语和警示教育片，发动网约车、代驾等从事公共交通服务的单位、个人积极开展酒驾醉驾源头劝导警示。四是道安办要充分利用公共区域、社区宣传栏、微信群、QQ群向居民发送抵制酒驾醉驾提示，发动村社干部广泛收集村民婚丧嫁娶、团年聚会、办席聚餐等聚集性活动信息，及时上门劝导酒驾违法行为；通过农村“大喇叭”、劝导站喊话器广泛宣传酒驾危害，教育群众自觉守法出行。五是教管中心要将交通安法律知识纳入安全课，组织各级各类学校开展抵制酒驾醉驾宣传教育活动，定期向学校教职工、学生开展交通安全知识培训，通过“小手拉大手”教育倡导安全驾驶的理念。
[bookmark: _GoBack]（二）建立执法检查机制。白涛公安分局、白涛勤务大队要按照“全覆盖、零容忍、严执法”要求，坚持日常严管与专项打击、集中整治、区域联治相结合，确保辖区全覆盖、无盲区，常态长效打击酒驾醉驾违法犯罪行为。严格执法流程，规范办案行为，严格规范民警调查取证、强制措施、检验鉴定、文书制作、办案时限、案件审核和移送等程序。对涉及醉酒驾驶的，要严格按照法律规定，严肃追究刑事责任，增强刑事处罚的威慑力。强化与保险、银行、征信部门的协调联动，加大信用惩戒力度，采取针对酒驾驾驶人提高机动车保险费率，降低个人信用等级等措施，提高酒驾的违法犯罪成本，切实保护人民群众生命财产安全。
（三）强化监督检查严肃责任追究。白涛勤务大队、白涛公安分局加大酒驾醉驾案件倒查力度，对不按规定记录的，一经查实依纪依规依法追责问责。对酒驾醉驾违规违纪违法问题多发高发的单位，适时开展专项督查，按照主体责任追究领导责任。
（四）广泛宣传教育提升守法意识。充分运用“全国道路交通安全宣传日、安全宣传月”等载体，广泛开展“拒绝酒驾，文明出行”系列主题宣传教育活动，牢固树立“开车不喝酒、喝酒不开车”的自律、文明、健康交通理念，结合进企业、进校园、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所等“七进”活动，广泛运用多形式多渠道开展拒绝酒驾醉驾交通安全普法宣传，广泛开展“交通违法随手拍”、“典型案例大曝光”等活动，发挥媒体力量、社会力量、警示力量、道德力量，传播交通安全知识、文明理念、行为准则，形成良好的道路交通安全宣传氛围，引导公众自觉抵制酒驾等违法犯罪行为。
三、工作要求
（一）强化组织部署。各单位要深入贯彻习近平法治思想，坚持问题导向，牢固树立底线思维、风险意识，充分认识酒驾醉驾综合治理工作的重要性，采取有力措施，全力组织好酒驾醉驾综合治理工作，及时总结经验做法，确保取得实效。
（二）强化密切协作。酒驾醉驾综合治理工作涉及面广，需要多部门联合治理，各单位要牢固树立“一盘棋”思想，依法履行职责、齐抓共管、协调联动，全力预防涉酒交通事故。
（三）强化长效常治。各单位要充分认识酒驾醉驾违法犯罪的顽固性、反复性、长期性，要将预防和整治酒驾醉驾作为长期战，预防为主、防治结合，推进酒驾醉驾综合治理工作长效常治。
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