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重庆市涪陵区人民政府崇义街道办事处
关于进一步加强农作物秸秆综合利用处置和
禁烧工作的通知

各有关社区居委会，街道相关部门：
目前即将进入农作物秸秆大量产生时期，为进一步做好农作物秸秆综合利用处置和禁烧工作，确保街道创建国家卫生区和国家生态文明建设示范区工作顺利推进，现将有关事项通知如下： 
一、明确目标任务及整治范围
街道城市建成区周边20公里范围内、高速公路及铁路两侧各5公里范围内、国道及省道公路干线两侧各2公里范围内以及重点区域、人口聚集区，秸秆综合利用处置率要达到100%。街道所辖范围全面禁止露天焚烧农作物秸秆，努力实现国家卫星遥感监测“零点火”目标。街道秸秆禁烧工作重点整治区域为高山湾、天子殿、荔枝园、红光、双宝、青龙等社区。
二、加强宣传引导
农作物秸秆综合利用和禁烧需要全社会参与，加强培训和宣传引导是落实综合利用和禁烧的关键。各相关社区及部门要通过召开会议、印发宣传资料、出动宣传车、张贴标语、设立禁烧标牌、悬挂横幅、印发通告等群众易于接受的宣传方式，利用短信、微信等现代信息传播手段，广泛宣传有关法律、法规、政策规定和焚烧农作物秸秆的危害、综合利用农作物秸秆的好处以及有关农作物秸秆综合利用和禁烧的技术措施，努力提高公众对农作物秸秆综合利用和禁烧的认识水平和参与意识，大力营造“焚烧秸秆害人害己、综合利用利国利民”的舆论氛围。
三、突出抓好农作物秸秆综合利用及统一收运处置
要做好农作物秸秆综合利用和禁烧工作，首要是要抓好综合利用，只有农作物秸秆得到利用和消化，才能有效减轻禁烧的压力。因此，要采取有效利用措施，不断提高农作物秸秆利用率。
（一）做好秸秆综合利用分类指导
在摸清辖区内农作物种植情况和秸秆产生情况的基础上，细化技术措施，做好分类指导，重点推广适宜的秸秆还田技术。
1. 推广秸秆覆盖栽培技术。一是在沿江低海拔区域重点推广秸秆覆盖栽培秋洋芋。二是在果树生产上，全面推广果园覆盖栽培技术。三是在蔬菜及其他作物生产上，积极推广秸秆覆盖栽培技术。四是在抵御低温、干旱等农业抗灾措施上，大力推广秸秆覆盖栽培技术。
2. 用作饲料。扩大农作物秸秆牲畜饲料利用技术推广，对用作牲畜饲料的农作物秸秆，要做好干草处理，落实“青贮”和“微贮”处理技术，生产优质饲料。
3. 用作燃料。对用作燃料的秸秆，要打捆堆放，不能随意乱丢，更不能露天焚烧。
4. 其他用途。如食用菌基料，用秸秆编织各类手工艺品等。
（二）加强示范引导
农作物秸秆综合利用方式是多方面的，除传统的利用方式外，要充分发挥科技支撑作用，着力解决秸秆综合利用中的共性问题和技术难题，努力提高秸秆综合利用的技术水平。要有针对性地开展秸秆综合利用技术的现场示范，示范引导利用效果好、群众易掌握的秸秆利用技术，让群众自觉运用。
（三）搞好秸秆综合利用和统一收运处置相结合
各涉农社区耕地规模总体较小，秸秆综合利用水平参差不齐，要抓住8-10月关键时段，落实专人严把秸秆综合利用关。建议高山湾、天子殿等社区以秸秆综合利用为主，荔枝园、红光、青龙、双宝等社区以统一收运处置方式为主。规范统一收运处置，由各社区通知各种植户，在作物收获完成后，将作物秸秆统一打捆堆放到指定地点，由相关社区联系车辆进行收运处置。
四、强化措施，推进农作物秸秆禁烧落到实处
（一）落实责任机制。一是要建立街、居、组三级农作物秸秆禁烧工作联动机制。层层建立禁烧摸排隐患点、处置纠正等工作台账，落实层层工作情况报告制，平常时段每月报告，重点时段每周报告。二是落实“属地管理、一岗双责”责任机制。各相关社区是农作物秸秆禁烧工作的责任主体，要落实工作人员，明确工作职责，建立完善工作机制。在8-10月关键时段，各相关部门安排执法人员对辖区范围内的禁烧工作进行常态巡查监管和依法查处，出现一起焚烧行为，立即纠正和查处一起。三是建立协作共禁机制。各相关社区及部门要加强沟通协调，建立信息共享机制，通力合作，齐抓共管，形成一张无缝隙、无漏洞、全时域的禁烧网。
（二）强化居民自治约束。各相关社区要进一步修订完善居规民约，重点将农作物秸秆禁止露天焚烧纳入居规民约内容，明确奖惩标准和措施，并督促做好落实工作。居规民约约定经济处罚不能落实的，可采用折算劳务费开展禁烧宣传抵扣，要定人督促并记录在案。
（三）加大执法力度。各相关部门要充分利用巡查检查、群众举报、遥感监测等途径及时发现焚烧火点，集中调动执法队伍，对露天焚烧秸秆行为进行查处。按照“谁烧罚谁，烧谁罚谁”的原则，对违反禁烧规定露天焚烧秸秆的，可依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条规定责令改正，拒不改正的可以处五百元以上二千元以下的罚款；对妨碍工作人员执行公务的，由公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条之规定，处五日以上十日以下拘留；对造成严重后果的依法追究有关责任人员的刑事责任。


  
                 重庆市涪陵区人民政府崇义街道办事处　
                   2019年7月15日
（此件公开发布）
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