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大木府发〔2020〕51号


重庆市涪陵区大木乡人民政府
关于印发《大木乡道路交通安全应急预案》的
通  知

各村（居）民委员会、乡属各部门：
[bookmark: _GoBack]为有效预防全乡道路交通安全事故发生，积极应对可能发生的重特大交通安全事故，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，确保人民群众生命和财产安全，确保道路交通安全、畅通，特制定《大木乡道路交通安全应急预案》（以下简称预案），现印发给你们，请认真贯彻落实。

重庆市涪陵区大木乡人民政府
                        2020年5月12日
（此件公开发布）

大木乡道路交通安全应急预案

一、基本原则
（一）预防为主，常抓不懈。各村（居）各有关部门要坚持对可能发生的道路交通安全事故进行分析、预测，认真排查隐患，加大整改力度，并有针对性地制定应急预案，采取预防措施，防范重特大事故发生。
（二）统一领导，协调联动。各村（居）各有关部门要在乡政府的统一领导下，各司其职，各尽其责，协调联动，密切配合，最大限度地减少人员伤亡和财产损失。
（三）反应迅速，措施果断。紧急情况发生后，各村（居）各有关部门应及时做出反应，果断采取措施，迅速实施抢险，全力控制事态。
二、适用范围
本预案适用于我乡行政辖区内道路交通可能发生的紧急情况的应急救援工作。
（一）特殊天气。雾、雪天气，车辆不能正常运行或车辆不能通行。
（二）严重堵车。由一般性交通事故、人为因素、道路因素造成的交通堵塞，且连续堵塞时间超过12小时。
（三）交通事故。发生死亡人员或一次重伤10人及以上的重特大交通事故。
（四）其他情况。根据实际需要，全乡预案分为两级，乡政府制定的预案为一级预案；各村（居）有关部门制定的预案为二级预案。
三、情况报告
（一）发生紧急情况时，现场司机或群众可向乡党政办、乡综合行政执法大队（道安办）、乡派出所、武陵山公巡大队报告。发生人员伤亡的，可拨打急救电话（120）或向乡卫生院求救。乡党政办、乡综合行政执法大队（道安办）、乡派出所和乡卫生院接到报警或求救电话后，在迅速组织抢险的同时，应立即向主管部门报告。
 （二）在发现或得知发生紧急情况后，紧急情况发生地村（居）委会必须立即向当地乡政府报告。紧急情况下，可直接向乡长和联系领导报告。 
（三）乡党政办接到报告后，立即向乡长和分管领导报告，并按照乡长或分管领导的指示，在最短时间内（规定时间内）将有关情况向区政府报告，相关部门对口上报。
四、组织领导
（一）乡政府成立道路交通安全应急救援指挥部，总指挥由乡长刘俞佟担任，副总指挥由乡政府分管领导熊浙江担任，指挥部成员由各村（居）及党政办、应急办、综合行政执法大队（道安办）、派出所、武陵山公巡大队、卫生院等部门组成。指挥部主要职责是指导、督促、检查全乡道路交通安全情况；督导有关部门加大对交通事故隐患的整治排查力度，有效预防交通事故的发生；研究确定重特大交通安全事故应急处理工作的方针和政策；决定启动或终止应急预案；统一领导、指挥紧急情况下的应急救援工作，解决应急处理中的重大问题；及时向上级报告事故应急处理情况；适时发布公告，指定报告负责人。
（二）指挥部内设综合协调组、事故抢险组、应急救援组、医疗救护组、事故调查组。
1.综合协调组：负责传达指挥部指令，综合协调各组救援工作，调动救援队伍，全面负责抢险现场的组织、协调，调度汇总、上报救援进展情况，并做好信息反馈工作。组长由党政办主任董安仁同志担任，成员由相关单位主要负责人组成。
2.事故抢险组：在紧急情况下（比如出现严重交通堵塞、发生重特大交通事故、雾雪天车辆通行受阻等），负责交通管制、维护治安、路障清理、车辆疏导、保障通行、事故抢险等工作。事故抢险组由乡派出所、综合行政执法大队（道安办）、武陵山公巡大队单独成组，组长由派出所所长周浩担任，副组长由综合执法大队副队长徐勇、武陵山公巡大队队长李冀川担任，成员由各单位内部调配安排。派出所主要负责交通管制、车辆疏导、维护治安、路障清理、保障通行、事故抢险等工作等工作。如有人员伤亡情况，首先要协助医疗救护组抢救伤员。
3.应急救援组：发生紧急情况后，在事故抢险组不能独立完成抢险任务时，按照指挥部的要求及时赶赴现场协助事故抢险组实施抢险救援。组长由乡应急办主任周钰评担任，副组长由各村（居）主任担任，成员由应急办成员和消防队员组成。应急救援实行属地负责制，各村（居）要独立成组。
4.医疗救护组：主要职责是在接到抢救信息后，迅速组织医护人员和车辆以及医疗设备，在最短时间内赶到事故现场，并迅速展开抢救，力争将人员伤亡降到最低程度。组长由卫生院院长担任，成员由乡卫生院相关医护人员组成。
五、预案启动
（一）紧急情况发生后，根据实际情况，按照二级预案、一级预案依次启动，必要时同时启动。
（二）紧急情况发生后，各村（居）各有关部门要快速反应，在一级预案未启动前，首先启动本级预案组织实施应急救援。
（三）启动一级预案由乡政府乡长或乡长指定的领导决定；启动二级预案由各村（居）各有关部门主要领导决定。一级预案启动后，按照预案要求，迅速组成乡应急救援指挥部，由指挥部综合协调组通知有关成员单位和各工作组立即赶赴现场，并通知二级预案的主要负责人。乡指挥部到达现场后，根据现场实际情况接替二级预案指挥或指导二级预案指挥。
六、应急措施
（一）乡指挥部到达现场后，综合协调组、事故抢险组、应急救援组、医疗救护组和事故调查组按照指挥部指令立即就位并按照预案开展工作，应急救援工作有序展开。
（二）乡派出所和综合行政执法大队（道安办）加强现场安全保卫、治安管理和交通疏导，预防和制止各种破坏活动，维护社会治安。
（三）乡卫生院立即组织急救，及时提供急救药品、器械，全力抢救伤员，其他相关部门配合抢救工作。
（四）各有关部门和单位必须从全局出发，服从指挥部的统一指挥，各司其职，分工协作，共同做好事故的抢救和处理工作。
七、其他事项
（一）乡政府针对交通道路发生的紧急情况，有本预案以外的随机处置权力。
（二）加大路面控制力度。派出所、综合行政执法大队（道安办）要严格查处无证驾驶、疲劳驾驶、酒后驾车、超速、超载、夜间不按规定使用灯光、夜间违法停车、强超强会、客车超员、农用车违法载客等各种违法行为。严禁报废车、“带病车”上路行驶，确保车辆安全行驶。交通部门要做好公路的养护及管理等工作，确保交通道路安全。
（三）加强交通安全宣传。综合行政执法大队（道安办）要将宣传交通法律法规等常识纳入日常工作，认真做好预防交通事故、确保道路畅通的宣传工作。
（四）大力整治事故黑点路段。派出所要认真、详细排查乡境道路交通事故隐患路段，并制定和落实事故隐患路段整治计划和措施。综合行政执法大队（乡道安办）等相关部门要按照各自职责，认真落实整改措施，完善事故隐患的交通安全设施，有效防止重特大交通事故发生。
（五）各村（居）各有关部门要根据本应急预案，结合实际情况，制定本村、本单位应急救援预案，并上报乡指挥部备案。

重庆市涪陵区大木乡党政办公室　　2020年5月13日印发
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