





重庆市涪陵区大顺乡人民政府文件


大顺府发〔2019〕2号


重庆市涪陵区大顺乡人民政府
关于进一步规范扶贫互助资金管理的通知

新兴村扶贫资金互助会、石墙村扶贫资金互助会、兴农村扶贫资金互助会、柏坪村扶贫资金互助会、林和村扶贫资金互助会：
全乡自2009年开展互助资金试点工作以来，通过精心组织、大胆探索，在保障资金安全、互助会持续发展的前提下，为会员农户拓宽融资渠道、缓解资金短缺、促进农村产业发展等方面发挥了积极作用。同时，也存在认识不够、发展不平衡、资金管理和会员借款发放不够规范、风险防范机制不完善等问题，需要高度重视并认真解决。为了加强互助会管理、规范互助金使用、防范借款风险、推动互助会盈余健康发展，现就有关事宜通知如下：
一、开展专项清理行动
一是认真清理会员借款的程序、手续资料是否合规。重点围绕互助资金借款是否符合程序、资金是否安全、回收是否及时、效果是否明显等内容开展自查清理；查看借款申请表、担保协议、信誉调查表、借款人身份证件等资料是否齐全。二是认真清理大额借款、非会员借款。对单笔借款超过《章程》规定，不是会员借款行为的予以坚决制止，立即收回借款并收取占用费。三是认真清理回收逾期借款。重点对2016—2018年会员借款进行清理，根据借款协议，采取责任人催收、担保人催收、法律催收等多种方式收回逾期借款和占用费。四是建立问题台账。对自查发现的问题，要坚持边查边改，迅速落实措施，强化整改落实，并建立问题台账实行逐一销号管理。
二、健全完善互助会组织管理
（一）健全完善互助会管理机构。根据《互助会章程》，配齐管理人员3—5人（包括理事长1人，副理事长2人，执行组长、监督组长、秘书长各1人；会计、出纳分设，除理事长外的其他管理员可兼职），明确理事会成员职责。当互助会成员出现超龄（65岁以上）或长期不在本村、不能履行管理职责（3个月以上）等管理人员缺位的须在3个月内选举配齐。
（二）规范管理做到“五有”。按照互助会规范管理的“五有”要求，完善互助会内部管理。一是有互助会吊牌。根据批准的名称，在互助会办公室外显著位置悬挂吊牌。二是有一间以上固定的办公室。实行集中办公。三是互助会管理人员有固定办公桌。实行座牌办公。四是有组织机构公告牌。根据完善了互助会的管理执行机构理事会，办事机构执行组、监督组、秘书组等的组织管理人员名单上墙公示，实行公开办公。五是有规范完善、可操作执行的管理制度公示牌。主要有七项制度、六项职责。七项制度是：《互助会章程》、《会员制度》、《会员大会制度》、《理事会制度》、《借还款制度》、《借款审借会制度》、《财务管理制度》。六项职责是：《理事长职责》、《执行组长职责》、《监督组长职责》、《秘书组长职责》、《会计职责》、《出纳职责》。随着互助会的发展，不断完善《互助会章程》、《制度》，按照《章程》办事，按照制度管人、自觉履行管理职责。
（三）落实财务代管加强财务管理。一是实现财务代理制。为确保互助会财务管理更加规范，按照区上统一要求，互助会财务管理实现代管。乡辖5个互助会财务管理交由“村财乡管”部门经发办参照“村财乡管”相关制度代为管理，责任到人。每个互助会每年给予1200元的代理费。由乡扶贫办指导具体业务，互助会理事会认真组织协调代管事宜，确保在2018年12月31日前完成相关业务交接。二是落实“四定”制度。按照《互助会章程》相关管理制度规定，严格执行每月定期做账（5日前）核算、定期报表（7日前，上报三表两单）、定期审核监督、定期通报的财务管理“四定”制度，上报区级主管部门。
（四）严格程序确保资金安全。一是认真落实相关管理制度。严格执行理事长负总责，会计、出纳分设，各履其职、责任到人；严格执行各种支出由相关人员和理事长审签后支付的责任制；严格执行银行取款留齐三个以上印章制、分别由不同人员管理。二是按照借款“六个程序”开展会员借款。即：第一步借款会员申请，填写《借款申请表》；第二步借款调查，由执行组长负责调查会员借款的用途、会员征信、还款能力等情况，形成借款意见，初步确定是否借款及其额度，执行组长签字承担借款调查责任；第三步审借会讨论审查，由理事长主持理事会办公会讨论决定是否借款，由监督组长签字，承担监督责任；第四步是当面签订借款担保协议，在通过了借款申请、借款调查、审借会审查同意后，由借款人邀请同一互助小组征信好无不良记录会员1人以上、在理事长或副事长主持下当面签字承担会员借款担保责任；第五步签订借款约据和其他资料，由借款会员填写借款约据，确定借款额度、借款期限、还款时间，留存本人身份证等证件复印件；第六步审查发放借款，由理事长审查签字，采用填写现金支票或转账方式发放借款。三是定期收取借款占用费。实行季度定期（3月21日、6月21日、9月21日、12月21日）结算收取借款占用费；也可实行每月底计算收取（具体由互助会根据自身实际确定）。会员借款后，要落实一名管理员（理事长、副理事长、会计、出纳等）点对点跟踪会员借款使用情况，到期或提前还款，及时催收借款及占用费。四是规范借款发放。坚决杜绝非会员借款、大额借款、不按程序、程序不完善借款及会员借款现金坐收坐支等违规行为。
（五）探索新型运行管理模式。一是积极开展互助会电子化管理。探索实现机构管理、会员管理、借还款管理和财务管理电子化、网络化，系统化管理，进一步规范互助会财务和运行管理。当前《互助会管理系统》软件开发已基本完成，区扶贫办将于近期开展相关业务培训。二是试行借款保险转移借款风险。积极试点、推行会员借款后的意外身故、残疾等借款保险，转移分担借款风险。三是进一步完善资金互助会调整退出机制。扶贫互助会实现动态管理，做到有进有出。
三、强化工作保障
（一）强化组织领导。成立扶贫资金互助会资金清理工作小组由乡主要领导任组长，分管领导任副组长，党政办、经发办、财政办、扶贫办、互助会理事长为成员，此次清理整改工作由扶贫分管领导统筹、协调，乡扶贫办指导具体业务的培训，保障此次工作的顺利推进。
（二）做好清理和代管统筹协调工作。组织财政办、经发办、扶贫办、5个扶贫资金互助会等部门联合开展扶贫互助会专项清理行动，并按要求搞好财务代理制的落实。
（三）建立三级管理监督机制。按照重在规范、注重实效的原则，建立区级主管部门业务指导、乡镇属地监督管理、互助会自我约束管理的三级管理监督机制。在主管部门（区扶贫办）指导管理的同时由乡扶贫办要落实属地管理责任，加强互助会监督管理，增强互助会自我管理、自我约束、自我发展能力，确保互助会盈余、规范、有效运行。

附件：涪陵区大顺乡XX村资金扶贫互助会章程（模板）


重庆市涪陵区大顺乡人民政府
                           2019年1月3日
（此件公开发布）
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