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重庆市涪陵区大顺乡人民政府
关于印发开展全乡烈士纪念设施管理保护  专项行动实施方案的通知

各村（居）民委员会，乡级各部门：
根据重庆市退役军人事务局和重庆市人民检察院联合下发的《关于开展全市县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动的通知》（渝退役军人局〔 2021 〕28 号）精神及工作要求，为切实加强我乡烈士纪念设施建设管理保护工作，结合工作实际，制定了专项行动实施方案。现印发你们，请认真抓好落实 。
重庆市涪陵区大顺乡人民政府 
2021 年7月28日
（此件公开发布）

开展全乡烈士纪念设施管理保护专项行动实施方案

为深入贯彻习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示精神，落实中央领导同志有关批示要求，切实提升各乡镇街道烈士纪念设施管理保护水平，充分发挥烈士纪念设施在党史学习教育中红色阵地作用，根据退役军人事务部和最高人民检察院联合下发的《关于开展全国县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动的通知》（退役军人部发〔2021〕37 号）和退役军人事务部等13部门《关于建立英雄烈士保护部门联动协调制度的意见》（退役军人部发〔2021〕35 号），结合我区工作实际，制定如下实施方案。
一、行动目标
此次专项行动，主要对全乡烈士纪念设施，特别是散葬烈士墓管理保护工作存在墓体损坏、环境恶劣、管理缺失等问题进行摸底排查，对“庆祝建党百年英雄烈士纪念设施整修工程”实施情况进行监督检查，各单位要按照“信息校核、规范整修、有效管护、宣传教育”四个“全覆盖”的工作标准，结合零散烈士纪念设施管理保护工作的基本要求，强化政治引领，坚持边查边改、以查促改，全面提升我区烈士纪念设施管理保护水平，发挥正向社会效益。
二、工作标准
（一）信息校核全覆盖。各村（居）要在2021年7月底前对辖区内烈士纪念设施逐一建档造册，实现所有烈士纪念设施一处一档，烈士纪念设施、实物图片、环境图片、地图定位和管护单位准确对应，精确掌握设施状况，及时掌握动态变化，实现信息化、动态化、精细化管理。
（二）规范整修全覆盖。要按照《烈士纪念设施保护管理办法》的要求，确保每一处零散烈士纪念设施和散葬烈士墓得到规范整修。已集中在烈士陵园或集中管护点安葬的烈士墓，应按照庄严、肃穆、清净、统一的原则加以修缮。暂未集中管护的散葬烈士墓，除因文物保护等法律政策原因外，按照“应迁尽迁、集中管护”的原则，集中到烈士陵园或集中管护点安葬。确不具备集中管护条件的烈士纪念设施和散葬烈士墓，要突出英烈纪念元素，按照庄严、整洁、规范的基本要求完成整修工程。
（三）有效管护全覆盖。各村（居）要在 2021年8月上旬前对辖区内烈士纪念设施和散葬烈士墓管护权责进行明确，确保每一处零散烈士纪念设施和散葬烈士墓管护责任可督可查。各乡镇街道要统筹现有烈士纪念设施保护管理力量，以烈士陵园为中心，在周边地区零散烈士纪念设施或散葬烈士墓设立管护点，划定保护范围，设立保护标识，明确保护责任。对于目前属于宣传、文化旅游、文物保护等部门管理的零散烈士纪念设施和散葬烈士墓，明确管护责任由所属单位承担，区退役军人事务局和区检察院应依法提出管理保护工作意见和要求。
（四）宣传教育全覆盖。要围绕庆祝建党百年活动，充分挖掘县级及以下烈士纪念设施的历史价值，收集整理重大历史事件、烈士生平等史料信息，在 2021 年8月底前对辖区内每一处烈士纪念设施和散葬烈士墓背后的英烈故事进行挖掘宣传，让人民群众对每一处烈士纪念设施和散葬烈士墓“知其来”，充分发挥红色资源传承红色基因、服务党史学习教育、面向基层群众的宣传教育功能。
三、工作步骤
我乡专项行动自 2021年7月底至年底开展，分部署动员、自查整改、联合调研、迎接检查、总结反馈五个阶段。
（一）部署动员。乡退役军人服务站要根据会议要求和通知精神，按照全区的实施方案，配备工作力量、按照《重庆市涪陵区英雄烈士荣誉保护工作协调机制》（简称协调机制），作出具体安排，按时间节点抓好工作落实（2021年7月底完成）。
（二）自查整改。乡退役军人服务站要落实人员，认真开展自查，形成问题清单，对发现的问题能整改的立即整改；对不能立即整改的疑难问题要形成整改方案，明确整改时间和责任主体。
（三）联合调研。乡退役军人服务站和乡纪检部门组成领导小组和调研小组，计划 8 月中旬用一周左右的时间，对照工作标准，对管理保护专项行动的落实情况进行联合调研，对各村（居）的问题清单和整改情况进行核实，对疑难问题会商研判，督促问题整改。8 月底前将全面排查情况、问题清单和整改方案报乡退役军人服务站（2021 年 8 月底完成）。
（四）总结反馈。11月底前，全乡将专项行动开展以来工作开展、发现问题以及整改落实情况报区退役军人事务局。对各村（居）在此次专项行动中的整体表现，将对照考核办法，作为年终考核时的重要参考（2021 年11 月底完成）。
四、相关要求
（一）建立协调机制。乡退役军人服务站和乡纪检部门联合建立专项行动协调制度，分别明确专项行动召集人、承办单位和具体负责人，落实专项行动部署动员、组织排查、配合检查及督促整改等工作。建立的《涪陵区英雄烈士荣誉保护工作协调机制》，落实好英烈保护常态工作，及时对发现的烈士纪念设施管理保护问题进行研判处置。
（二）强化工作力量。乡退役军人服务站要落实政治过硬、业务熟练的骨干抓好专项行动，认真建立好本辖区内的烈士纪念设施台账。
（三）加强法规政策宣传。要把《中华人民共和国英雄烈士保护法》普法宣传和烈士纪念设施管理保护政策制度宣传贯穿专项行动始终，向公众宣传保护英烈的立法目的、保护手段和违法惩治等内容，让公众知晓烈士纪念设施纪念缅怀英烈、传承弘扬英烈精神的基本功能，促进形成自觉保护烈士纪念设施、捍卫尊崇英烈的社会氛围，为加强烈士纪念设施管理保护奠定坚实群众基础。
（四）督促整改落实。乡级要对专项行动发现的问题建立台账、立即整改。对拒不整改的，依法向法院提起行政公益诉讼；对故意破坏、污损烈士纪念设施的，依法追究法律责任。对重大复杂问题，区退役军人事务局和区检察院将进行督办。在专项行动结束后，根据市退役军人事务局和市检察院对我区专项行动的检查情况，适时组织“回头看”检查。
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