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重庆市涪陵区焦石镇人民政府

关于印发焦石镇道路交通安全集中整治行动工作方案的通知

各村（居）民委员会、镇辖各企事业单位：

现将《焦石镇道路交通安全集中整治行动工作方案》印发给你们，请遵照执行。

               重庆市涪陵区焦石镇人民政府

                     2022年5月5日
（此件公开发布）
焦石镇道路交通安全集中整治行动

工作方案

为深刻吸取新妙“9·24”较大事故教训，进一步加强全镇道路交通安全工作，根据区政府统一部署，决定从即日起至12月31日止，在全镇范围内组织开展道路交通安全集中整治行动，结合我镇实际，特制定具体工作方案。

一、工作目标

通过开展集中整治，实现“三升两降零发生”的总体目标，即：提升路面见警率和管事率；提升突出违法行为的查处力度；提升路面守法率；突出违法行为发生率下降；道路交通事故率下降，较大道路交通事故“零发生”。
二、组织领导

镇政府成立道路交通安全集中整治工作领导小组（以下简称领导小组），由镇长刘洋同志任组长，副镇长郑杰同志、尚艳丽同志任副组长，镇应急办、平安建设办、村镇建设服务中心、农服中心、焦石派出所、焦石教管中心、司法所等各部门负责人为成员。领导小组下设办公室在镇应急办，由潘驳同志兼任办公室主任，统筹推进全镇道路交通安全集中整治工作。各村（居）民委员会、镇辖相关各企事业单位要加强领导，落实专人负责道路交通安全集中整治工作。

三、整治重点

（一）重点车辆。二三轮摩托车（含电动）、电动四轮车、货车、面包车、危化品运输车等易肇祸肇事车辆。

（二）重点违法。无牌无证、酒驾醉驾、超员、超速、超限超载、违法载人、不戴头盔、不系安全带、非法营运、非法销售超标电动车、非法改装拼装车辆等易引发交通事故的行为。

（三）重点路段。重点整治车站、农贸市场、场镇、乡村道路，及矿山、沙石料场、建筑工地、道路货物运输站场等货物集散地周边道路。

（四）重点时段。周末节假日、农村赶集日、上放学时段，以及早晚农忙时段等集中出行时段。

四、职责分工

应急办：负责道路交通安全集中整治行动综合监督、协调、指导工作，依法开展生产经营性道路交通事故调查处理，配合公安交通管理部门做好道路交通事故应急救援。组织“六支力量”根据辖区交通安全特点，开展常态联合执法检查行动。
教管中心、涪八中：负责涉校安全守护，落实学校周边交通安全引导，督促校园保安落实“新五支力量”安全劝导作用，做好学生上学、放学的道路交通安全宣传和教育。

村镇建设服务中心：负责公路安全隐患排查治理工作，道路交通安全集中整治行动的“黑客车”摸排打击、货车超限治理、公路集市清理；督促运输企业、客货运场站、公路业主落实道路运输生产安全主体责任，指导道路运输企业从业人员管理。
农业服务中心：负责农业机械安全，督促拖拉机所有人、驾驶人安全管理和教育，基本农田建设道路的安全隐患排查治理。

市场监管所。负责车辆销售企业的监管，严查非法改装、拼装企业和窝点，严处非法销售行为。

白涛公巡队、焦石派出所、综合行政执法大队：负责牵头组织查处道路交通违法行为，指导辖区道路交通事故的预防和处理工作，维护交通秩序，开展道路交通安全宣传，事故多发点治理。

各村（居）民委员会：负责对本村（居）重点车辆驾驶人实施单元化管理，建立车辆和驾驶员台账，举报和制止交通违法行为，开展辖区道路隐患排查。要充分利用农村大喇叭、主题党日活动、居民小组会、院坝会、通过QQ群、微信群等多种方式开展道路交通安全教育，强化居民交通安全意识，做道路交通的文明参与者。

五、整治步骤

（一）宣传发动。即日起至5月8日，召开道路交通安全集中整治行动动员部署会议，印发集中整治行动工作方案。组织形式多样的宣传活动，营造浓厚的整治氛围。

（二）集中整治。即日起至12月31日，镇政府道安办成员单位开展集中整治行动，从严查处各类重点车辆及重点交通违法行为。

（三）巩固提升。12月31日后，各乡镇、街道、道安办成员单位要总结整治过程中的经验教训，并集中力量，组织开展突出交通违法常态化整治工作。

六、工作措施

（一）落实源头管控，层层压实责任

1．落实企业主体责任。“三客一危一货”企业严把本公司车辆技术状况和驾驶人资质关，落实GPS24小时监控制度；要加强驾驶员交通安全教育学习，运输车辆严格按照规定的时间、线路行驶。

2．落实属地管理责任。认真履行对本辖区“三客一危一货”企业的监管职责，督促企业落实主体责任；强化本辖区内其它重点车辆的监管，车辆和驾驶人要做到底数清、情况明。各村（居）委会对逾期未检验、逾期未报废的车辆要督促检验、报废，对逾期未审验、未换证的驾驶人要督促其参加审验、换证。

3．落实行业监管责任。加强对运输企业落实主体责任的监管，开展客货运流调查，打击“非法”，保护“合法”，并牵头开展货运车辆超限治理。派出所要对“三客一危”企业开展常态化安全检查，每月至少全覆盖检查一次；对货运企业开展安全检查，每半年覆盖一次，对检查出的问题要督促企业整改，对整改不落实的通报给交通、应急等部门联合处置。市场监管所要对电动车、摩托车销售点开展全覆盖排查，摸清超标车辆销售门店、非法拼装车辆窝点底数。交通办要开展道路风险拉网式排查，完善交通安全附属设施，及时修剪遮挡交通标志的树木，消除道路安全隐患。

（二）强化隐患排查

围绕人、车、路“三个要素”，开展安全隐患大检查大整治，清退一批不合格的车辆、驾驶人，集中整治一批隐患突出的道路，从源头上消除安全隐患。

1.强化重点车及驾驶人隐患排查

以公路客运、运送学生车辆、危化品运输车、非营运大中型客车、重型货车“七类重点车”及驾驶人为重点，镇应急办要协调白涛公巡大队对镇辖车辆年检、报废、交通违法未处理，以及驾驶人年审、交通违法及记分、交通事故情况等进行一次全面排查。

2.强化运输企业安全隐患排查

道路运输企业要强化自查自纠，严格按照《机动车运行安全技术条件》对车辆进行安全技术检查，特别是要对方向、制动等关键部位进行1次保养，严禁不符合安全技术条件、逾期未检验、逾期未报废的车辆“带病”上路。要督促客运驾驶员督促乘客在车辆行驶过程中使用安全带。
3.强化道路安全隐患排查

对辖区道路开展隐患排查整治，尤其要对路侧防护装置、警示牌缺失、损毁等道路安全隐患进行全面排查治理；对场镇道路的隐患进行一次安全隐患排查治理；对全镇事故多发点段开展一次排查，上报相关部门及时治理。对不能立即完成整治的隐患要采取临时性安保措施，确保通行安全。
（三）强化执法力度

     严格路面勤务责任制，紧紧围绕高风险、大流量、易出事、易致堵“四类重点道路”，加大流动巡线、路检路查、安全劝导力度。

1.抓好重点道路执法管控。相关职能部门要对重点车辆的突出交通违法行为实行“零容忍”整治措施。一是针对所有重点车辆的严重交通违法行为，一律依法上限予以处罚；二是对三轮摩托车违法载人、电动四轮车超员的，一律就地卸客，并依法处罚；三是对无牌无证车辆，一律暂扣，针对其违法行为，责令驾驶人参加交巡警支队组织的道路交通安全教育学习后再按规定处罚放行；四是对不服从管理、强行冲关等阻碍执法的，一律行政拘留，构成犯罪的一律移送司法机关追究其刑事责任；五是对涉嫌二次饮酒驾驶的，一律行政拘留，属醉酒驾驶的一律追究刑事责任；六是对货运车辆涉嫌违规加装加高板等非法改装行为的，一律要求其恢复原状，提供车管所查验单后，方可接受处理；七是畅通渠道，接受群众举报，对举报属实的重点交通违法行为，一律依法予以严惩。

2.严格落实上勤上岗。

焦石派出所每周上路巡逻执法不少于3次，要根据研判选择劝导站驻站执法，每周不少于2次，每次上路和驻站均不少于4小时。

镇道安办要落实领导上路检查规定，加强对“6+5”力量的统筹安排和调度指挥，并根据群众赶场日出行特点，每周驻站执法不少于2次，每次不少于4小时。

劝导站，按“看、查、劝、宣、纠、报、封”要求，严格落实赶集日、周末、节假日上岗勤务，每日录入安全劝导日志不少于30条，每日上岗时间不少于6小时。强化劝导管控，尤其是要针对农忙季节集中用工出行群体，加强警示提示，防范超员、超载导致的事故发生。

（四）宣教结合，强化宣传引导

道安办成员单位要教育引导群众禁止违规乘座二三轮摩托车（含电动）、电动四轮车、面包车。要利用节假日、赶集日以及红白喜事等特殊时段，在辖区场镇重点车辆集中的地区和劝导站，通过设置宣传站、摆放展板、悬挂标语、播放视频录像、散发宣传资料、农村大喇叭等形式，广泛宣传道路交通安全法律法规和道路交通安全常识。
七、工作要求

（一）高度重视，深入推进。各单位务必高度重视，主要领导要亲自抓，分管领导具体抓，深入推进集中整治工作，确保整治取得实效。

 (二)督导检查，强化考核。镇应急办将对各村（居）民委员会、镇辖各企事业单位和劝导队(站)工作情况开展专门督导，确保各项工作落实。

（三）强化信息报送。各相关责任单位，从5月份起每月29日前将上月工作开展情况和查处重点车辆数据传应急办，报送地址：645872298@qq.com，联系人：谭文平，联系电话：13983314530。

重庆市涪陵区焦石镇人民政府办公室      2022年5月5日印发
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