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重庆市涪陵区蔺市镇人民政府

关于印发2020年蔺市镇爱国卫生行动方案的

通    知
各村（社区）、镇辖各单位：
现将《2020年蔺市镇爱国卫生行动方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好爱国卫生各项工作。
重庆市涪陵区蔺市镇人民政府

                               2020年4月26日

  （此件公开发布）

蔺市镇爱国卫生行动方案
根据区爱卫办《2020年涪陵区爱国卫生行动方案》（涪爱卫发〔2020〕6号）精神， 为了全面贯彻落实习近平总书记“大力开展爱国卫生运动”重要指示精神，广泛发动人民群众，深入开展爱国卫生运动，促进爱国卫生工作全面发展，特制定本方案。
一、行动目标
深入开展新时代爱国卫生运动，对国家卫生镇工作加强巩固，搞好辖区卫生单位、卫生村巩固和创建工作。卫生厕所普及率达88%，无烟党政机关、医院、学校覆盖率达100%，巩固国家病媒生物密度水平C级标准，打好新冠肺炎疫情防控阻击战。
二、行动内容
（一）实施“防疫有我，爱卫同行”爱卫月专项行动
4月份，以“防疫有我，爱卫同行”为活动主题，结合实际，我镇开展形式多样，特色鲜明的全国第32个爱卫月专题活动。聚焦重点场所、关注薄弱环节，实施新冠肺炎疫情防控爱国卫生六大行动。我镇按照区爱卫会的要求积极开展爱国卫生运动，预防各类传染病的暴发流行，搞好食品卫生、饮水卫生，开展志愿服务环境卫生大清扫和除“四害”活动，对重点单位、地段、卫生死角进行喷洒、消毒，防止虫媒传播疾病，提高人民群众的健康意识。充分利用微信、海报、手册等多种形式对爱卫月活动进行宣传，引导人们养成健康文明生活习惯。
（二）实施“灭蚊阻疫”病媒生物防制行动
组织开展以环境卫生治理为主，药物消杀为辅的病媒生物防制工作。根据流行病发生的规律，统一在全镇组织开展春秋两季灭鼠、夏秋季灭蚊蝇蟑螂活动，防止登革热、鼠疫等媒介传染病的发生和流行。清理垃圾、清除闲置积水，疏通沟渠、从源头上杜绝蚊虫、老鼠孳生。实行群专结合，既要动员群众自己动手清理死角、清除积水、翻盆倒罐，又要组织防制队伍开展灭鼠、灭蟑、灭蚊、灭蝇活动。做好病媒生物防控知识的宣传和技术培训，开展登革热防控演练。规范用药管理和用药安全。
（三）实施“拒绝烟草危害，共建无烟重庆”控烟行动
按照市政府印发《健康中国重庆行动实施方案》的要求，组织实施健康中国重庆行动之控烟行动。开展第33个“世界无烟日”主题活动，深入推进实施控烟行动。加强宣传倡导，通过媒体宣传、专家宣讲、公益广告等途径，广泛宣传烟草危害。努力营造无烟的公共健康环境，降低吸烟率，特别是消除二手烟对人群的危害，保障公众身体健康。以党政机关、医院、学校等为重点加强无烟环境建设，全镇无烟党政机关、医院、学校覆盖率达到 100%。 

（四）实施“共建共享”卫生创建行动
加强国家卫生镇巩固工作。与国家文明镇有机结合起来，注重发挥志愿者队伍的作用，通过志愿服务，带动和引导广大群众，积极参与卫生巩固各项活动，推进爱国卫生运动持续深入开展。力争多创建市级卫生单位（村）、区级卫生单位、区级卫生村（社区）。
（五）实施“健康科普助力脱贫攻坚”健康知识普及行动
广泛宣传爱国卫生运动历史和意义，深入开展爱国卫生运动蕴含的爱国主义和集体主义教育。深化“吃得文明”主题活动，推广“吃得合法、吃得合理、 吃得卫生、吃得礼貌、吃得干净”。开展文明卫生意识、绿色环保生活方式、心理健康教育、健康科普知识、传染病防控知识和个人防护指南宣传，推广合理膳食知识、科学健身方法，普及宣传烟草危害。充分利用广播、微信、短信等媒体和设置宣传栏、悬挂宣传标语、发放宣传手册等形式针对《健康素养 66 条》知识内容、各地区常见病多发病的治疗及预防、群众关心的热点医疗健康问题、医疗急救常识、脱贫攻坚政策、新冠肺炎疫情防控和爱国卫生知识等健康科普知识进行宣传普及。
（六）开展农村“厕所革命”质量年提升行动
制定《2020年农村改厕工作方案》，明确细化镇村分工、分解落实任务，并将改厕工作纳入镇专项工作督查内容定期督查，确保建设进度。全年完成农村卫生厕所改建任务860户，卫生厕所普及率达88%。6月底前完成贫困户等三类人员改建厕所172户。开展“规范用厕、文明如厕”主题宣传，对文明生活习惯、卫生厕所日常管护、传染病防控知识等进行宣传教育。建立改厕投诉渠道，公示投诉电话，完善投诉处理工作机制。
（七）实施城乡环境卫生整洁行动
持续开展每周一次全民卫生大扫除行动，每周星期五镇辖各部门干部职工集中进行环境卫生整治。在全镇范围内开展环境卫生检查评比活动，检查评比结果每月进行通报并在人群集中的地方进行公示。建立城乡环境卫生整洁行动长效管理工作机制，加大基础设施建设，进一步完善农村垃圾收集清运体系建设，加强辖区污水处理，推进行政村综合整治，加大景区、建筑工地、农贸集市、垃圾中转站等重点场所环境卫生整治力度。引导党员干部、群众开展志愿服务活动，持续开展环境卫生大扫除，清洁老旧小区、背街小巷、农贸市场、城乡结合部等薄弱区域环境卫生，清除卫生“死角”；走进机关、社区、村组进行垃圾分类宣传，切实提高市民群众垃圾分类的知识和能力。
三、行动要求
（一）强化工作责任。各村（居），各单位要把爱国卫生工作纳入重要议事日程，按照本行动方案，结合实际进一步细化工作任务，落实责任，创新举措，深入推进，确保各项行动落到实处。 

（二）强化宣传发动。充分利用广播、微信、短信等媒体和设置宣传栏、悬挂宣传标语、发放宣传手册等形式，对爱国卫生系列活动进行宣传报道，充分调动全镇群众干部的积极性和主动性，形成全民参与的局面。
（三）做好防护。各级单位部门要严格按照新冠肺炎疫情防控相关要求，做好活动参与人员的个人卫生防护。要采取分区域、分时段推进等方式开展活动，避免人员聚集。
（四）强化信息反馈。各村（居）、各单位要及时向上级反馈工作中遇到的困难和问题，及时上报相关资料及简报信息和好的经验、做法。领导小组根据行动开展情况适时组织经验交流、现场观摩等活动，推动各项行动深入开展。 
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