
重庆市涪陵区蔺市镇人民政府文件

涪蔺府发〔2020〕100号


重庆市涪陵区蔺市镇人民政府

关于印发《涪陵区蔺市镇退捕渔民基本养老保险应保尽保和就业援助工作实施方案》的通知
各有关单位（部门）、村（社区）：

为进一步做好我镇退捕渔民基本养老保险和就业援助工作，现将《涪陵区蔺市镇退捕渔民基本养老保险应保和就业援助工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市涪陵区蔺市镇人民政府

                               2020年9月15日

（此件公开发布）

涪陵区蔺市镇退捕渔民基本养老保险应保尽保

和就业援助工作实施方案

根据《关于切实落实长江流域退捕渔民城乡居民基本养老保险政策措施的通知》（人社厅函〔2020〕51号）、《关于做好我市长江流域重点水域退捕渔民基本养老保险应保尽保工作的通知》（渝人社办〔2020〕197号）、《关于做好全区长江流域重点水域退捕渔民养老保险应保尽保工作的通知》（涪人社〔2020〕38号）、《关于做好长江流域重点水域退捕渔民安置工作的通知》（渝人社办〔2020〕155号）、《关于做好长江流域重点水域退捕渔民转产安置工作的通知》（涪人社〔2020〕44号）文件精神，为做好我镇退捕渔民养老保险和就业援助工作，制定本方案。

一、工作目标

根据每个退捕渔民的实际情况，结合现行养老保险政策，分类施策，稳妥推进工作落实，确保在年底前完成应保尽保目标；根据退捕渔民的技能水平和就业意愿，为退捕渔民全方位提供政策咨询、技能培训、岗位信息、公益性岗位安置等就业帮扶服务，确保退捕渔民上岸有出路、就业有门路，维护社会稳定。

二、工作措施

（一）加强领导，成立工作组

镇党委政府高度重视，成立了以分管领导为组长，农业服务中心、平安建设办公室、劳动就业和社会保障服务所等部门负责人为成员的退捕渔民养老保险和就业援助工作组，由镇劳动就业和社会保障服务所具体负责办理退捕渔民养老保险和就业援助相关工作。

（二）摸清情况，建立台账
通过走访、电话联系积极开展数据复核调查工作，进一步摸清全镇34户71名退捕渔民的养老保险参保情况及就业状况和就业创业意愿。根据退捕渔民基础数据进行分类梳理、逐一核实，建立台账，做到底数清、情况明、数据准，落实动态监测和帮扶机制。　

（三）加强宣传，落实政策
通过发放宣传资料、微信平台、宣传专栏，发送短信、上门服务等形式积极开展社保政策和就业政策宣传，做到社保政策和就业政策家喻户晓，人人皆知，提高政策知晓度。

1、强化沟通宣传，引导参保接续
根据金保网系统查询结果，及时通知未参保或断保退捕渔民办理养老保险参保事宜，并耐心细致为其讲解养老保险政策，让他们充分理解政策、相信政策，引导符合参保条件的退捕渔民树立自觉主动参保意识，实现积极参保，放心参保。

2、开展技能培训，提升就业技能
根据摸排情况，对有就业意愿但未就业的退捕渔民全部纳入就业技能免费培训对象。根据就业意愿和培训需求分类进行培训，及时提升他们的就业技能，为就业创业打下基础。

3、与企业联动，促进转移就业
根据退捕渔民就业意愿，积极与辖区内企业开展岗位对接，鼓励、动员企业开发与退捕渔民就业技能、工作能力相适应的工作岗位吸纳退捕渔民就业，拓宽退捕渔民就业渠道，促进其转移就业。

4、开发公益岗位，实行定向安置

针对部分退捕渔民年龄较大、工作能力单一的现状，镇政府及时向区就业局申请公益性岗位补贴开发一定数量的公益性岗位进行定向安置就业。

5、提供创业培训，办理创业贷款。
对有创业意愿的退捕渔民，切实加强创业指导、创业培训和跟踪服务，引导符合条件的创业项目入驻创业孵化基地，积极协调完善相关手续，减免场租水电等费用，为有创业需求且符合条件的渔民发放创业担保贷款，并按规定给予贴息，切实缓解创业融资难题，实现退捕渔民顺利创业。
（四）开设工作专班

1．长江流域退捕工作专班
牵头部门：农业服务中心
配合部门：民政办、财政办、社保所、经发办、信访办。

负责研究细化禁捕退捕工作方案，开展退捕专项行动和提升执法能力专项行动，调度工作进展，开展渔船渔民建档立卡“回头看”等工作。

2．打击非法捕捞工作专班
牵头部门：派出所
配合单位：执法大队、建设环保、农业服务中心、区市场监管所。

负责研究制定打击非法捕捞工作方案，开展联动执法专项行动，严厉打击偷捕、电、毒、炸等非法捕捞及其利益链条的涉渔犯罪行为。

3．斩断非法捕捞渔获物产业链工作专班
牵头部门：市场监管所
配合部门：派出所、农业服务中心。

负责研究制定市场监管工作方案，开展专项整治行动，严厉打击非法贩运、倒卖、销售、消费非法捕捞渔获物行为，斩断非法捕捞利益链条。

4．退捕渔民转产安置与生计保障专班
牵头部门：社保所
配合部门：民政办、财政办、农业服务中心、经发办。

负责落实退捕渔民转产安置和社会保障工作，开展专项行动，建立完善有关台账、加强政策宣传、推动各项转产安置及社会保障政策落实，着力解决转产渔民生产生活困难，防范化解社会风险，守住社会稳定底线。

4个工作专班在领导小组领导下，负责制定工作目标，明确部门分工，定期召开工作会议，调度工作进展，研究解决有关问题, 制定工作方案及开展检查等工作。

重庆市涪陵区蔺市镇党政办公室               2020年9月15日印                                                                                                               
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