
重庆市涪陵区人民政府蔺市街道办事处文件

蔺市街道发〔2022〕2号


重庆市涪陵区人民政府蔺市街道办事处
关于开展打击假冒政府网站制售假冒安全生产证书专项行动的通知
街道各单位、各部门、辖区重点企业：
为依法严厉打击不法分子假冒应急管理部门政府网站和证书信息查询平台，制售假冒的特种作业操作证、安全生产知识和管理能力考核合格证（以下统称安全生产证书）等违法犯罪行为，规范安全生产培训市场秩序，按照《重庆市应急管理局重庆市公安局关于开展打击假冒政府网站制售假冒安全生产证书专项行动的通知》（渝应急发〔2021〕104号）和《重庆市涪陵区应急管理局重庆市涪陵区公安局关于开展打击假冒政府网站制售假冒安全生产证书专项行动的通知》（涪应急发〔2022〕1号）文件要求，现就我街道开展专项行动提出如下工作要求：
一、工作目标
依法打击伪造、变造、买卖假冒安全生产证书违法犯罪行为，坚决捣毁伪造安全生产证书的制假窝点，惩治假冒政府网站的技术团伙，查处一批持假人员和用假企业，曝光一批典型违法犯罪案件，进一步规范安全生产培训市场秩序，保障人民群众生命财产安全。
二、重点任务
（一）打击伪造、变造、买卖假冒安全生产证书，涉嫌伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章的违法犯罪行为。
（二）打击利用互联网搭建假冒政府网站，提供假冒安全生产证书查验，涉嫌非法利用信息网络的违法犯罪行为，或为上述行为提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持，涉嫌帮助信息网络犯罪活动的违法犯罪行为。
（三）打击利用网络媒体、在线平台等进行诸如免考、速成等虚假宣传，兜售假冒安全生产证书，诱导从业人员上当受骗，涉嫌诈骗的违法犯罪行为。
（四）查处生产经营单位不认真核验安全生产证书真伪，默许从业人员持假证上岗的违法行为。
三、成立蔺市街道专项行动工作组
蔺市街道办事处和区公安局蔺市派出所联合成立打击假冒政府网站制售假冒安全生产证书专项行动工作组（以下简称区专项行动工作组），蔺市街道办事处分管负责同志任组长，区公安局蔺市派出所分管负责同志任副组长，街道应急办、综合执法大队、综合执法办、蔺市市场监督管理所等部门负责人为成员。
街道专项行动工作组下设办公室，办公室由街道应急办牵头，成员单位派专人参与，具体负责我街道专项行动期间的统筹协调、联络调度、工作督导、宣传报道、总结等工作。
四、职责分工
（一）街道应急办职责：负责街道专项行动工作组办公室综合协调工作，汇总收集问题线索并及时移交，协助配合公安部门严厉打击违法犯罪行为；指导辖区重点行业企业执法检查，查处生产经营单位持假证上岗的违法行为；做好专项行动的宣传工作；负责假冒政府网站制售假冒安全生产证书等违法犯罪行为举报热线（72110001）和网站等方面问题线索的举报投诉受理工作。
（二）区公安局蔺市派出所职责：对伪造、变造、买卖假冒安全生产证书，涉嫌伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章等违法犯罪行为依法开展打击；对涉嫌假冒政府网站提供虚假安全生产证书查验，以及为假冒政府网站提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持的违法犯罪行为依法开展打击；对利用网络媒体、在线平台宣传、兜售假冒安全生产证书涉嫌诈骗的违法犯罪行为依法开展打击。
（三）街道各单位、部门职责：指导所管辖领域的生产经营单位对“三项岗位”人员(特种作业人员、高危行业企业主要负责人和安全生产管理人员)持证情况进行自查，并对所属区域生产经营单位“三项岗位”人员持证情况开展全面排查，核验安全生产证书真伪。及时将有关问题线索移交街道应急办、区公安局蔺市派出所，并协助配合应急办和派出所开展打击违法犯罪行为。
五、工作安排
（一）组织部署阶段（2022年1月）。街道应急办、蔺市派出所和各单位、部门要结合自身工作实际，全面部署安排，广泛开展宣传。
（二）专项行动实施阶段（2022年1月至2022年4月）。
1.2022年1月，自查自改阶段。各单位、部门督促辖区生产经营单位依法严格落实主体责任，集中自查自改，对所属主要负责人、安全管理人员、特种作业人员（含外包及临时务工人员）逐人逐证进行核查确保“三项岗位”人员所持证书合法有效。
2.2022年1月至4月，各生产经营单位持续推进自查自改，各单位、部门针对辖区生产经营单位组织开展不少于1次安全生产证书持证上岗情况的专项执法检查，重点对安全生产证书来源及证书的真实性和有效性进行查核。对各渠道获得的假冒政府网站制售假冒安全生产证书的涉案线索，要及时移送公安部门，公安部门要对假冒政府网站制售假冒安全生产证书问题线索依法进行查处，依法追究法律责任。街道应急办要对监管行业企业自查自改情况进行执法检查，将“三项岗位”人员持证情况列入监督检查内容，依法依规严肃查处使用假冒安全生产证书等行为。
六、工作要求
（一）加强组织领导，确保取得实效。各部门要高度重视，细化责任落实，明确节点要求，切实抓好组织实施，进一步规范安全生产培训市场秩序，确保工作取得实效。
（二）提高思想认识，加大宣传力度。要充分认识伪造、变造、买卖假冒安全生产证书以及利用网络等进行虚假宣传、提供虚假信息查询带来的严重危害和恶劣影响，利用各类媒体，加大安全生产培训考试政策和假证危害等宣传力度，畅通举报渠道，充分运用“110”、“12350”等举报投诉平台，鼓励社会公众举报相关违法行为线索，充分发挥社会公众监督作用。
（三）加强协作联动，严格落实责任。街道应急办、蔺市派出所、蔺市市场监督管理所要通力协作，积极建立协调联动和会商工作机制，各单位、部门要按照专项行动工作方案确定的重点任务、工作职责和有关要求，通过联合宣传、联合执法检查等方式推动各项工作落实落细，确保专项行动高效有序开展。
（四）严格依法查处，强化责任追究。街道应急办要对生产经营单位不落实主体责任，对本单位安全管理、特种作业人员持证情况不认真查验、不处理的依法处罚；对伪造、变造、买卖安全生产证书的生产经营单位，使用伪造、变造、买卖安全生产证书的从业人员以及故意使用持假证人员的生产经营单位，要从严从重处罚，并追究单位主要负责人和有关责任人责任；蔺市派出所对构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（五）落实长效机制，形成常态打假。各单位、部门和应急办要进一步加强监督管理力度，将安全培训执法检查纳入日常监督执法检查内容，督促企业认真落实安全生产主体责任，严把持证上岗入口关，坚决遏制假证危害。鼓励社会公众举报违法行为，形成社会共治格局。
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