

重庆市涪陵区马武镇人民政府文件

马武府发〔2021〕40号


重庆市涪陵区马武镇人民政府

关于加强农村用电安全工作的通知
各村（居）委，镇属各部门，镇辖各企事业单位：
近年来，随着经济社会的快速发展，农村用电负荷快速增长，农业生产、农副产品加工及居民生活用电量逐年增长，用电安全隐患呈上升趋势，给人民群众生命财产安全构成了严重威胁。为进一步加强全镇农村用电安全管理工作，确保“人身、电网、设备”安全，使农村群众用上“安全电、放心电”。根据《电力法》《电力供应与使用条例》的要求，结合我镇的实际情况，现就加强农村用电安全管理工作通知如下。
充分认识加强用电安全的必要性和重要性

从总体上看，我镇农村用电已有40多年，农村电网结构还比较薄弱，电力与通信、广电等强弱电线路相互交越，高压线下下修建鱼塘，电力线下违章修建建筑物，种植高杆植物，农村居民室内电线老化严重，农村居民安全用电常识和意识不强，农村用电安全形势不容乐观。
由于农业生产季节性、临时性用电多，私拉乱接，设备安全隐患突出。由于农村特殊的生产、生活性质，抽水排灌、搭谷、建房等季节性和临时性用电多，且使用时间短，经济效益不高，用户对其用电线路、设备资金投入不足，设备陈旧、老化严重，安全保障措施欠缺。缺乏对其生产用电设备安全检查，不合格的导线、插座普遍存在，用户末级剩余电流保护装置的安装、投运率低，农村用户用电设备自身安全隐患突出。
农村居民用户文化水平低，用电安全意识不强。有知识有文化和年轻力壮的青年男女常年外出务工，留守老人、儿童较多，用电安全常识和意识缺乏，部分农村居民用户用电安全意识不强和家庭经济因素等原因，家庭用电电线老化严重、室内电线布局不合理、线路走向杂乱。
农村养殖业逐步壮大，用电安全意识薄弱。随着农村经济不断发展，村民修建鱼塘数量越来越多，加之“山坪塘”不治政策支持，部分村民在电力线路下方修建鱼塘时造成线路倒杆断线、线路对地距离不够、未按规定设置安全警示标识等安全隐患多。垂钓人员由于安全意识不强，垂钓时与高压线路没有保持足够安全距离，鱼塘主未能履行安全主体责任善等原因，导致垂钓触电伤亡呈高发态势。
管线单位相互协作不够，“三线”隐患突出。在“三线”（电力线路、通信线、广播电视线路）的建设和架设过程中，交越、搭挂的现象特别严重，加之通信线、广播电视等弱电线路未按各自的技术规范进行施工，由此造成的电力线路和弱电钢缆、拉线带电伤人（或电死鱼、牛）等事故越来越多，已成为威胁电力、通信、广播电视网络安全和人民生命财产安全的重大隐患。
电力设施保护意识不强引起的倒杆断线频发。由于多年的沉积和优越的地理环境，电力线路廊道内树竹生长快，障碍多，树线矛盾突出。国土整治将电杆挖成“孤堡”，修建乡村公路抬高路基造成线路对地距离不够，已严重影响到电力安全可靠供应，造成的倒杆断线、线路跳闸频繁，农村触电事故高发，给广大人民群众的生命财产安全造成极大威胁。
二、统一思想，提高认识
农村用电安全管理工作关系到农村经济社会发展和农民群众生产生活，涉及千家万户，点多面广，工作要求高，监管难度大。抓好农村用电安全管理，是镇政府、村（居）委会、各部门的重要职责。镇政府、村（居）委会、各部门要以“营造农村安全用电氛围，普及农村安全用电知识，保护农村安全用电设施，维护农村电网安全稳定，杜绝农村触电伤亡事故，服务社会主义新农村建设”为宗旨，将农村用电安全管理纳入安全生产监管工作范围，切实履行管理职能。
    三、加强领导，健全机构，成立农村用电安全管理工作领导小组
成立由镇长任组长，分管电力工作的副镇长任副组长，各行政村村主任、相关部门主要负责人为成员（具体名单见附件）的全镇农村用电安全管理工作领导小组，负责全镇农村用电安全管理工作的组织、协调、考核和督查。各行政村要成立由村支部书记（主任）任组长，各村民小组组长为成员的用电协调小组，确保安全用电“协管员”村社覆盖率100%。安全用电“协管员”负责本村（居）用电安全管理、电力设施保护、电网规划、维护正常的供用电秩序等与电力供应和使用相关工作的组织、协调、考核和督查。
  四、重点工作
（一）加强漏电保护器的管理，将漏电保护器的运行管理作为农村用电安全管理工作的重头戏。

经检查发现，目前还存在个别农户擅自将自己家用的户用漏电保护器（以下简称“户保”）退出运行或损坏后不重新更换等情况发生，个别村组“户保”安装运行出现了“装不了、投不上、用不久”的不良局面，农村用电安全形势严峻。因此各村（居）委会、各部门要将配电台区漏电总保护器（以下简称“总保”）及“户保”的运行管理作为农村用电安全管理工作的重中之重。一是供电所要加强“总保”的运行维护管理。各村（居）委会、各部门要全力协助供电所做好线路通道内的树竹砍伐、电力线路缺陷处理等工作，确保“总保”的安装、投运率，并常态保持。二是推行农村用电户加装末级漏电保护装置（户保），供电企业加装一、二级漏电保护装置，按照“规范漏电保护器‘内外’管理相结合”的新模式，为农村居民送上“平安放心电”。各村民（各客户）、村（居）委会要加强“户保”的运行管理。每月定期检查，试跳应正确动作，经试跳不正确动作的必须（产权人出资）及时更换，确保“户保”安装率、投运率、正确动作率100%。严禁农户私自将“户保”退出运行，只有将引起跳闸的故障排除后，才能恢复供电。三是加大漏电保护器作用的宣传力度。通过实实在在的案例宣传和模拟人体触电、设备漏电实验，提高村民对漏电保护器重要性的认识，彻底改变部分村民对漏电保护器安装投运的抵触情绪，确保区域内的漏电保护器始终处于正常运行的状态，筑牢农村用电安全漏电保护防线。
（二）严格按照《农村安全用电规程》（DL493-2001）规定开展工作，齐抓共管，加强农村用电安全工作监管。

各村（居）委会、相关部门要加强区域内村民用电设施、临时用电设施的安装维护管理和农村安全用电工作的监管，广泛发动群众参与，发现违反《农村安全用电规程》的情形，立即制止。教育督促村民要切实做到：一是用电先申请，安装维修找电工；任何单位和个人对其产权范围内的用电设施、临时用电设施进行安装、检修、故障处理等作业，必须由具有资质的单位或专业电工负责实施；用电设施的选型、设计、安装和运行维护应符合有关标准的规定，严禁私拉乱接，验收合格后方可接电；临时用电期间应设专人看管临时用电设施，用完及时拆除。二是严禁私设电网防盗和捕鼠、捕鱼、狩猎；严禁使用挂钩线、破股线、地爬线和绝缘不合格的导线接电；严禁攀登杆塔、变压器台架；严禁往电力线、变压器上扔东西。三是不准通信线、广播线与电力线同杆架设，进户时要明显分开；不准靠近电杆附近挖坑或取土；不准在电杆上拴牲畜；不准破坏拉线，以防倒杆断线。
（三）积极参与供电部门每季开展的安全大检查，夯实农村供用电设施安全基础。

在政府领导下，相关职能部门、“三线”单位密切配合，扎实推进“三线”交越搭挂隐患排查整治，消除安全隐患。各村（居）委会、部门务必全力协助供电部门对区域内的电力线路、电力设施安全隐患的排查和整改。在安全隐患整改过程中，做好线路通道内的树竹砍伐，制止私拉乱接、违章建房、违章用电、违反《电力设施保护条例》等行为的协调、处理和督查工作。
（四）开展电力设施保护工作，依法严厉打击破坏电力设施的行为。

供电部门负责管辖范围内的电力线路、设备的日常运行维护管理工作，发现问题及时处理，确保供电设施始终处于安全、经济、稳定的运行状态。一是各部门、村（居）委会切实履行职责，协助供电部门做好区域内供电设施的日常运行维护管理工作，确保供电设施符合各项安全标准要求。二是严格按照《电力法》、《电力设施保护条例》等法律法规的规定，教育督促有关单位和个人不得在依法划定的电力设施保护区内堆放柴草等易燃易爆物品、新建房屋、种植可能危及电力设施安全的高杆植物、进行可能危及电力设施安全的施工作业和破坏、盗窃电力设施等违法违规行为，构成犯罪的，移送司法机关处理。三是村镇建设服务中心、农业服务中心、综合执法大队要严格按照职能职责严肃查处违章用电、违法建设等违法行为，确保电网安全运行。
（五）广泛开展宣教活动，普及农村用电安全知识、电力法律法规知识。

通过在场镇、学校、各村开展丰富多彩、通俗易懂、群众喜闻乐见的宣教活动，使广大村民用电安全知识、电力法律法规知识得到普及，提高广大村民用电安全意识和自我保护能力，达到能自主识险、避险的目的。供电企业要大力开展农村安全用电“三进”活动。采用集中宣传和分散指导的方式，把安全用电深入到各层级和各环节，不留死角，营造群众主动参与、村民积极投入的良好氛围。一是进社区。主动与镇（街）对接，抓住农村赶集、节假日等时间，利用农村用电安全宣传展板，设置农村安全用电解答席，就用户关心的农村安全用电知识解疑释惑。发放《农村安全用电知识宣传手册》、《农村安全用电知识宣传画报》、《农村安全用电知识连环画》等宣传资料。二是进农户，上门主动服务，分散指导农户安全用电常识。为农户的农业生产临时用电设备和家用电器进行绝缘检测，帮助、指导农户正确使用、检测家用电器、农业生产电动机具。三是进学校。高度重视安全用电早期教育，供电企业人员会同镇（街），带上孩子们喜欢的学习用具和安全用电画册，对他们就如何安全用电进行早期宣传教育，增强农户安全用电和供电企业员工服务意识。四是进企业。通过事故案例宣传，规范用电线路，杜绝私拉乱接，做好机械设备接零接地保护，定期检查，避免发生电气安全事故。
（六）由政府牵头，供电企业、村社和鱼塘主签订安全监管协议，明确各自的安全职责和义务，确保监督、管理到位。
（七）加大《重庆市供用电条例》的执法检查力度。

国土局、村镇建设服务中心和农服中心等相关部门要给予供电企业的支持，确保电力设施受到法律的保护，以确保电力的持续可靠供应。

                   重庆市涪陵区马武镇人民政府

                                  2021年5月7日
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