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重庆市涪陵区马武镇人民政府
关于进一步深化工贸行业领域企业

一线岗位从业人员安全生产责任

落实工作的通知
各负有安全管理职责的部门，有关企业：

今年以来，全镇工贸行业紧紧围绕规上（限上）企业全覆盖工作目标，企业一线岗位从业人员安全生产责任落实正有序、有力和持续推进中，但仍有部分企业认识比较模糊，工作浮在面上，存在松劲歇气现象，为务实做好此项工作，现就进一步深化工贸行业领域企业一线岗位从业人员安全生产责任落实工作通知如下：
一、进一步深化思想认识

（一）企业主要负责人要高度重视，精心部署。落实企业一线岗位从业人员安全生产责任，就是认真贯彻落实习近平总书记“安全生产工作要坚持关口前移，把工作做在前面、做在平时、做在基层”批示要求。生产经营单位的主要负责人作为本单位安全生产第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责，必须建立、健全并落实本单位全员安全生产责任制，一线岗位员工的安全生产责任落实是全员安全生产责任落实的基础和重要组成部分。企业主要负责人要高度重视，把落实一线岗位从业人员安全生产责任作为落实全员安全生产责任的发力点和构建双重预防机制的根基，要组建专班，精心部署，全厂动员，持续跟进，把一线岗位从业人员安全生产责任落实工作做实做细做好。

（二）企业安全管理人员要履职尽责，积极推动。企业安全管理人员同样要熟练掌握“两单两卡”内容，即岗位风险清单、岗位职责清单、岗位操作卡、岗位应急处置卡，加强对一线岗位从业人员的培训教育和指导，要日常抽检一线员工“两单两卡”背诵和理解情况，组织一线员工运用“两单两卡”实战演练，强化监督考核，积极推动此项工作常态化开展。

（三）企业一线岗位员工要端正态度，踊跃参与。一线员工作为生产操作的直接者，往往也是风险灾害的直面者，一线员工要认识做好安全工作的重要性，要实现“要我安全”到“我要安全”、“我会安全”的转变，“两单两卡”的熟练背诵、活学活用给一线员工提供了“我要安全”、“我会安全”的平台和捷径，一线员工一定要端正态度，踊跃参与。

二、持续探索，总结提升
工贸行业领域企业在落实一线岗位从业人员安全生产责任的过程中存在的典型问题:
（一）工贸行业领域企业风险点多面广，风险辨识不全。企业在生产过程中存在爆炸、灼烫、起重伤害、高处坠落、物体打击、中毒和窒息、火灾等各类事故风险，部分企业未全面辨识，“风险清单”内容不够全面准确，对一线员工的指导意义还不够强。

（二）企业一线员工文化素质不高、年龄偏大，培训教育难度大。部分员工文化水平较低、安全意识淡薄，对责任落实的相关内容掌握不熟，不能熟练背诵。

（三）部分企业安全工作流于形式化。未开展实战演练，未制定有效的监督考核机制，员工只停留在背诵阶段，不能深入理解，活学活用。

为了解决以上典型问题，要从以下四个方面入手：

一是结合企业实际，抓住难点痛点。各企业要结合一线岗位从业人员素质和岗位特点，有针对性地制定符合自身实际的工作方案，可以发动全厂职工，集思广益，聘请外部专家，全面开展风险辨识，编制符合本企业实际的“两单两卡”，完成形式的规范。
二是加强培训教育，拓宽培训方式。企业要组织员工线上线下结合，在原有全员培训、班前教育的基础上，探索运用线上直播、食堂广播、微信推送等方式，通过培训+考核+奖惩的模式，激发员工的学习主动性和积极性，通过随机抽查、现场演练的方式，使员工深入理解、活学活用，完成从“形式”到“仪式”的转变。
三是加大奖惩力度，确保落实到岗到位。一线岗位“两单两卡”不但要记得住、说得清，最关键是要做得到。各企业主要负责人、安全生产管理人员、车间和班组负责人要采取“旁站式”监督等线下和“鼠标巡查、镜头站岗”等线上方式进行检查，及时纠正一线岗位从业人员不规范行为，并进一步加大一线职工收入中安全生产的比例，进行正向激励和反向惩罚。

四是严格监督，强化执法。监管部门执法人员要加强对一线岗位从业人员安全生产责任落实工作的执法力度，把此项工作的落实情况作为企业主要负责人是否建立、健全并落实本单位全员安全生产责任制的重要依据，把随机动作转变为规定动作和自觉动作，使一线岗位从业人员安全生产责任落实工作从“仪式”固化为“格式。

三、下一步工作安排

进一步深化一线岗位从业人员安全生产责任落实工作，防止其流于表面化、形式化，广泛宣传并推广成熟试点经验；到2021年底，力争实现全镇规上（限上）工贸企业一线岗位从业人员安全生产责任落实工作全覆盖；到2022年，在工贸行业全面推广，实现企业一线岗位从业人员安全素质大幅提升、安全生产保障能力显著增强的目标。
（一）规上工贸企业全覆盖。全镇规上工贸企业要于2021年9月底前形成工作方案，2021年11月底前完成“两单两卡”的编制和员工的培训教育，2021年12月底前产服中心要依据一线岗位从业人员安全责任落实的验收标准，对属地规上工贸企业开展验收工作。验收合格企业的工作经验将在相关行业领域企业中推广，验收不合格企业将被通报批评。
（二）全镇工贸行业企业全面推广。到2022年，在全镇工贸行业企业全面推广，实现企业一线岗位从业人员安全文明素质大幅提升、安全生产保障能力显著增强。2022年3月底前全镇规下工贸企业要形成工作方案，2022年6月底前完成“两单两卡”的编制工作，同时开展员工的培训教育；2022年10月-12月产服中心依据一线岗位从业人员安全责任落实的验收标准，对属地规下工贸企业开展验收工作。验收合格企业的工作经验将在相关行业领域企业中推广，验收不合格企业将被通报批评。应急办和产服中心将适时对验收完成情况和质量开展督查，对未按要求开展并完成此项工作的企业，将纳入重点监督对象并通报批评。
重庆市涪陵区马武镇人民政府

                           2021年9月22日

(此件公开发布)
重庆市涪陵区马武镇党政办公室              2021年9月22日印发




