
重庆市涪陵区马武镇人民政府文件

马武府发〔2021〕52号

各村（居）民委员会，镇属各部门，相关企业：
根据区生态环境局《关于开展2020年汛期高温期间环境安全隐患排查整治专项行动的通知》（涪环发〔2020〕45号）文件精神，结合我镇汛期高温期间环境安全工作实际，制定了《涪陵区马武镇2020年汛期高温期间环境安全隐患排查整治专项行动实施方案》，现印发你们，请遵照执行。
 
 重庆市涪陵区马武镇人民政府
2020年6月2日
2020年汛期高温期间环境安全隐患

排查整治专项行动实施方案

​
为认真贯彻落实区生态环境局《关于开展2020年汛期高温期间环境安全隐患排查整治专项行动的通知》（涪环发〔2020〕45号）文件精神，根据气象和水文部门综合预测，今年全市洪旱灾害的趋势整体呈现“气温偏高、雨水偏多、入汛偏早、灾害偏重、发生流域性洪水风险偏大”的特点。随着企业大面积复工复产和进入汛期高温时段，因安全生产、道路交通及自然灾害次生突发环境事件的风险升高，环境安全面临的形势严峻。切实做好我镇汛期高温期间环境安全隐患排查整治工作，保障人民群众环境权益，特制定如下工作实施方案。
一、总体要求
落实“党政同责、一岗双责”和环境安全全过程管理要求，进一步强化责任意识和底线思维，认真贯彻落实习近平总书记关于安全工作“宁可百日紧，不可一日松”的重要指示精神，充分认识当前环境安全严峻形势，进一步增强责任感、紧迫感。要坚持以人民为中心的发展思想，深刻吸取全国近期重大安全事故教训，坚持抓早、抓小、抓苗头，坚持落细、落小、落实，做到风险研判到位、集中整治到位、严格执法到位、应急准备到位。结合各类专项行动检查指出的环境问题，扎实开展环境安全隐患排查整治工作，从严进行隐患排查、整治和风险源监控，强化事故预警预防和应急救援，杜绝重特大环境污染事故发生，确保汛期我镇的环境安全。
二、工作目标
针对汛期高温期间环境安全工作特点，认真做好汛期隐患排查整治工作，重点抓好饮用水水源地水质安全，加强汛期高温期间环境监测预警工作，督促企业（畜禽养殖场）落实环境风险防范主体责任、整治环境污染隐患，核查企业（畜禽养殖场）环境安全措施、设施有效情况，有效遏制重特大环境污染事故发生。
三、工作重点
根据我镇实际，重点对饮用水源地、清溪沟、小溪河、龙桥河流域、榨菜公司（半成品加工户）、养殖场、油库、污水处理厂（站）、垃圾中转站、工业企业等重点领域的突发环境事件风险隐患进行全覆盖拉网式排查。
（一）加强集中式饮用水源地监督管理。一是尾矿库环境风险隐患排查整治情况。根据本镇内尾矿库实际情况，重点检查污染治理情况，垃圾渗水是否污染饮用水源，全面开展环境风险隐患排查。二是饮用水源环境安全隐患整治情况。本镇范围内供应1000人以上的集中式饮用水源地，主要对保护区范围内的违法建设项目进行清查，对污染水源的不法排污行为进行查处；认真组织开展集中式饮用水源水质监测工作。
（二）企业（畜禽养殖场）环境风险防范情况。一是企业执行环评和“三同时”制度情况。主要检查企业是否有环境影响评价文件，环境影响评价文件是否有针对化学品特性或特征化学污染物要求落实，是否有环境风险评价专章。二是企业（畜禽养殖场）污染治理设施运行情况及污染物排放情况，主要核查企业（畜禽养殖场）环境安全措施和设施是否有效运行。检查污染治理设施运行是否正常，开展监督性监测，污染物是否达标排放。三是按照“危险废物规范化管理指标体系”要求，组织对重点危险废物产生单位的危险废物产生、贮存、转移、利用处置（含自行利用处置设施）等各环节进行环境风险隐患排查，督促危险废物贮存量及环境风险大的企业进行存量“清零”。四是严格执行应急值守三项制度（即领导带班和24小时在岗值班制度、指挥调度制度和24小信息搜集制度），做到随时有人在岗、随时设备正常、随时信息畅通。严格执行应急响应“五个第一时间”要求（第一时间赶赴现场、第一时间调查处置、第一时间应急监测、第一时间报送报告、第一时间发布信息）妥善处置突发环境事件，将污染控制到最低限度，坚决防止重、特大突发环境事件发生。五是企业环境隐患整治及风险防范能力建设情况。主要督促企业（畜禽养殖场）加强自查自纠，落实环境风险防范主体责任。检查日常排查中发现的环境隐患整治情况，环境应急预案编制执行情况、环境应急设施设备和应急物资落实情况。
四、时间安排
本次专项行动从5月初至9月底结束。以企业自查与镇相关部门排查同时进行，企业按照本次专项检查的工作内容及工作重点，扎实开展汛期高温期间环境安全隐患排查整治工作，及时发现和整改环境安全隐患。
五、工作措施
（一）加强领导，落实责任。成立以镇长为组长，安全生产、环保工作分管领导为副组长，党政办、党群办、财政办、平安办、应急办、产业服务中心、农业服务中心、村镇建设服务中心为成员的汛期高温期间环境安全工作领导小组，领导小组负责统一指挥、协调此次专项执法检查工作。领导小组办公室设在村镇建设服务中心，吴丽菲同志担任办公室主任，各单位、村（居）和有关企事业单位要充分认识汛期高温期间环境安全工作的重要性，高度重视汛期高温期间环境安全隐患排查整治专项执法检查工作，确定专人负责联络，相互配合、齐抓共管，坚决防止走过场，务求取得实效。
（二）广泛宣传、营造氛围。利用标语、宣传单、专栏、宣传车等多种载体，对环境安全知识等内容进行宣传。各单位和相关企业也要自觉把此项工作摆上议事日程，充分发挥舆论的导向和监督作用，努力提高单位职工汛期高温期间开展环境安全工作重要性的认识，形成人人监督环境安全的浓厚氛围。
（三）强化督办、务求实效。各村（居）、镇属各部门、有关企业按照方案统一安排部署，加大宣传力度，增强做好环境风险防范工作的主动性和自觉性，严格落实汛期高温期间环境隐患排查整治的各项工作要求，发现的隐患和问题，要及时整改，明确整改要求、时限和责任人，做到整改到位、责任追究到位，切实把隐患排查和整治工作抓实抓细。对没有认真开展环境风险隐患排查工作或发现隐患没有及时采取改进措施的，要责令限期改正；对没有排查隐患或发现隐患没有及时采取防范措施而引发突发环境事件的，要依法追究责任；对于发现的重大环境隐患，要进行依法查处。
（四）加强检查，定期汇报。领导小组加大检查、督查力度，掌握各项工作进度，严格把握各项工作质量，研究解决工作中存在的问题。排查整治期间，领导小组办公室收集进展情况，建立隐患排查台账，将检查结果和相关信息及时通报镇主要领导和领导小组。
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