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重庆市涪陵区南沱镇人民政府

关于建立自然灾害重点防范期“日周月”检查监测机制的通知

各村（居），镇级各部门：

为了进一步规范自然灾害重点防范期安全检查制度的落实，减少灾害事故的发生，保障人民的生命财产安全。经政府研究决定，建立自然灾害重点防范期“日周月”检查监测机制，请各村（居）、部门认真组织落实。

一、重点防范期概念

本文所指“自然灾害重点防范期”系每年的高温汛期、火灾易发期和重大节庆假日的总称。重点防治洪涝、风雹、地质滑坡、泥石流、雷电和森林火灾等自然灾害的发生。

二、村（居）日巡查、镇周抽查、区级部门月检查机制

1.村（居）日巡查

（1）制定巡查计划：各村居必须坚持做好自然灾害重点防范期每日巡查制度的执行工作，在检查前必须做好巡查计划，提前做好安排，落实好巡查的时间、地点和巡查内容。

（2）做好巡查和抢险预案：列好计划后，做好巡查和抢险预案，防止突发事件的发生，打破原定计划的实施，发生险情的抢险工作。

（3）及时报告：巡查过程中如发现隐患和险情及时向上级报告。（详见报告机制）

（4）做好隐患消除和先期抢险：在巡查过程中，发现安全隐患和突发险情，村（居）应立即组织人员做好隐患消除和先期抢险工作。

（5）建立台账：每次巡查后要及时建立巡查和隐患治理台账。

2.乡镇周抽查

在“自然灾害重点防范期”内，负有自然灾害监管职责的部门按计划应每周定期对本行业的自然灾害安全工作进行抽查，重点检查村（居）每日巡查制度的落实情况，对村级无法治理的安全隐患及险情进行处置，直至隐患消除。并对抽查情况报告镇应急办，重大安全隐患及时向镇应急办和主管部门报告。建立抽查台账。

3.区级部门月检查：区级有关部门按制度对乡镇进行月检查，重点检查乡镇“日周月”制度落实情况，并进行考核。

三、自然灾害报告机制

各村（居）和各级自然灾害监管部门在“日周月”安全巡查和检查中发现的灾情和突发灾情必须依法及时向上级部门报告。

1.自然灾害情况统计工作由党政办和应急办组织、协调和管理。农业、规资所、村镇建设等相关职能部门分口统计，最后由应急办汇总，由分管救灾工作的领导审签后，统一上报区委办、区府办和应急局。各行业部门向区级主管部门报送的灾情信息相关数据要相互沟通，确保上报数据一致。

2.自然灾害情况报告内容包括灾害发生时间、灾害种类、受灾范围、灾害造成的损失以及救灾工作开展情况，统计范围包括本行政区域内的常住人口和非常住人口。

3.灾情信息报告的程序和时限

（1）初报：对突发性自然灾害，各村社及各行业部门应在灾害发生后半小时内将本行政区域内灾情和救灾工作情况向镇党政办和应急办报告，对造成人员死亡、失踪或房屋大量倒塌、农田大面积受灾等严重损失的突发性自然灾害，应立即上报；镇人民政府在接报灾情信息1.5小时内查实、审核、汇总，并向区委办、区府办和应急局报告。紧急情况在15分钟内向区政府值班室报告。

（2）续报。灾情稳定前，执行24小时零报告制度，直至灾害过程结束，各村（居）、各行业部门在每天10点前将灾情信息上报镇值班室和镇应急办完成续报，镇应急办汇总后在每天11点前上报应急局救灾科通过国家自然灾害灾情报送系统完成续报或在12点前直接通过国家自然灾害灾情报送系统完成续报。

（3）核报。灾情稳定后，各村社及相关行业部门在1日内将经核定的灾情和救灾工作情况的数据向镇人民政府报告；镇人民政府接报后2日内审核、汇总数据，并向区应急局和区政府报告并通过国家自然灾害灾情报送系统完成核报。

（4）发生干旱灾害，由农业等相关部门应在旱情初露、且群众生活受到一定影响时，及时向本级人民政府和主管部门进行初报；镇人民政府及时汇总数据上报区应急局和区政府。在旱灾灾情发展过程中，每10日续报一次，灾害过程结束后及时核报。

四、考核机制

自然灾害重点防范期“日周月”检查监测机制的落实情况，纳入各级工作的考核体系。各级考核机制如下：

负有自然灾害监管职责的行业部门，按行业安全计划定期对各村（居）每日巡查制度的落实情况和监测点进行考核，并实行累计计分，最终得分纳入行业部门对村（居）的年度考核。

 镇应急办、执法大队每月对各村（居）和行业部门进行抽查并计分，每年年终组织一次综合考核，考核结果纳入政府对村（居）和部门的考核评价。
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