
重庆市涪陵区南沱镇人民政府文件

涪南沱府发〔2021〕173号


重庆市涪陵区南沱镇人民政府

关于开展2021年度“119”消防宣传月活动的通    知

各村（居）委会，镇级各部门，镇辖各企事业单位：

为广泛发动社会各界关注消防、学习消防、参与消防，进一步提升全民消防安全素质和社会抵御灾害事故能力，确保火灾形势持续稳定，服务经济社会发展大局，根据应急管理部消防救援局、市、区消防安全委员会统一部署，镇政府研究决定，在全镇开展“119”消防宣传月活动，现将有关要求通知如下：

一、活动时间

2021年11月1日至11月30日

二、活动主题

落实消防责任，防范安全风险

三、活动内容

（一）围绕消防宣传教育“五进”开展宣传活动。产业服务中心、教管中心、村镇服务中心、民政和社会事务办、文服中心、党群办、应急办、各村（居）委会要围绕消防宣传教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭工作，组织1次消防宣传教育活动。

（二）围绕消防安全专项行动开展演练活动。应急办按照消防安全专项整治三年行动部署，组织辖区社会单位开展1次消防安全“三提示”“一懂三会”培训和全员疏散逃生演练活动。

（三）围绕消防安全法律责任开展警示活动。镇应急办、综合行政执法大队、村镇服务中心、产服中心结合《安全生产法》《高层民用建筑消防安全管理规定》等宣贯，以及高层建筑消防安全专项整治、打通“生命通道”、电动自行车停放充电等消防安全常识，广泛开展火灾案例警示教育培训，做到以案说法、以案明责、以案警示。

四、活动形式

（一）举办消防宣传月活动。镇政府拟定于11月9日前后在南沱街上开展一次集中宣传活动，现场设立宣传站、悬挂消防图展、接受群众咨询、发放宣传资料、展示消防器材等，集中宣传安全用火用气用电、家庭火灾防控、火场逃生等知识，传授消防技能，营造强大声势和浓厚氛围。活动由镇应急办牵头，镇消防安全委员会各成员单位积极配合。各村（居）委会要以开展“119”消防宣传月活动为契机，同步开展“119”主题宣传活动，组织开展应急疏散演练，宣讲消防安全知识，营造宣传氛围。

（二）开展志愿服务活动。广泛发动消防志愿者、消防宣传大使、基层网格力量等力量，重点对鳏寡孤独、老弱病残等群体开展面对面教育培训，提高其消防安全意识和逃生自救能力。
（三）开展全民“云”学习。各单位、各村（居）委会要用好全民消防安全学习云平台，广泛发动注册，组织党政机关、社会团体、学校、医院等人员开展在线学习，发动居民群众、普通职工、外来务工人员、在校学生开展培训教育、参与答题，努力营造“全民学消防”的浓厚氛围。
（四）发动媒体开展宣传活动。各单位、各村（居）委会要积极联系相关媒体，充分发挥广播、大喇叭、小喇叭、橱窗、板报、标语、横幅、等传统媒体方式和微博、微信、QQ、抖音、快手、今日头条等新媒体平台作用，协调各类媒体开展相关新闻报道、活动直播、信息提示等活动，营造良好氛围。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各单位、各村（居）委会要围绕主题、统筹安排、组织落实。要制定本辖区、本单位的实施方案，与业务工作同部署、同实施、同检查、同督导、同考评，确保措施落地。

（二）加强疫情防控。各单位、各村（居）委会在开展“119”消防宣传月活动期间，既要体现消防工作社会性和公众参与度，更要落实好新冠疫情防控工作，确保安全高效。

（三）加强信息报送。各单位、各村（居）委会在11月25日前将“全民消防学习云平台”注册登记汇总表（附件）报送镇应急办（306办公室）。相关工作开展情况，将纳入消防工作考核及年度工作考评范围。联系人：何涛、刘春梅，联系电话：15923687154；邮箱：852502960@qq.com。

附件：XX村村委会/XX企业全民消防平台注册登记汇总表

重庆市涪陵区南沱镇人民政府

2021年10月26日
（此件公开发布）
附件：
	XX村村委会/XX企业全民消防平台注册登记汇总表
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