





涪清溪府发〔2020〕143号


重庆市涪陵区清溪镇人民政府
关于进一步规范村社财务管理的通知

各村（居）委员会、镇级各部门：
    根据《重庆市涪陵区农村集体经济组织“三资”管理办法（试行）》（涪府发〔2010〕74号）、《重庆市涪陵区清溪镇人民政府关于进一步规范村社财务管理的通知》（涪清溪府发〔2014〕14号）、《重庆市涪陵区农业委员会重庆市涪陵区国土资源局关于加强农村集体经济组织复垦资金使用管理的通知》（涪农委发〔2017〕185号）等相关规定，为了进一步规范村级财务管理，简化审签报账程序。经研究，决定进一步规范相关管理制度。现将有关制度通知如下，请认真遵照执行：
一、实行专人管理
各农村集体经济组织必须落实专人负责报账工作，村级报账员原则上由村综合服务专干担任，各农业社报账员原则上由社长担任，对个别社长不能胜任的，必须落实1名具备一定财务知识的人员担任，并保持相对固定，不得随意换人。各农村集体经济组织只能由报账员负责资金收付、报账等工作，其它人不得经手。
二、各类资金管理及报账流程
（一）基础设施建设工程类资金管理
1、1万以上的基础设施建设，在施工前应编制施工方案和投资概算，明确资金来源，由行业主管部门负责人在实施方案和投资概算书上签字，并向镇政府申报，经行业分管领导签字同意。
2、社级需召开社员代表和村支两委及财务监督委员会主任参加的会议， 村级需召开村支两委及财务监督委员会参加的会议，且讨论通过形成相关会议记录，参会人并在此会议记录上签字同意。
3、基础设施建设工程必须符合国家招投标及合同管理办法规定。
4、需提供工程竣工验收合格资料，应由主管部门、村支两委及财务监督委员会主任参与验收和计量。
（二）分配到户资金管理
按照国家相关法律及政策规定，凡是村社集体各类补偿收入，按照规定属于集体资金部分，只能用于集体公益事业，不得分发到户。对涉及分配到户的专项资金，应按以下要求进行划拨管理：
1、分配资金的流程：农业社提出分配方案→村支两委审查签署意见→社员代表大会（资金额度较大、涉及面广的应召开全体户主会议）讨论通过→分配方案公示（不少于5天）。
[bookmark: _GoBack]2、报账时除提供资金分配到户花名册（含农户姓名、身份证号、分配金额、银行账号并制作电子版）外，还应提供相关会议讨论记录及相关照片。
（三）公务类资金支出管理
各村社应执行 “三个零”制度，严格控制公务类开支，没有政策依据不得向村社干部发放任何误工费及补助，坚决杜绝公费旅游。
（四）集体复垦资金管理
集体复垦资金不得直接分配给集体经济组织成员，不得用于发放干部报酬、支付接待费用等非生产性开支。农村集体复垦资金主要用于以下农村集体公益事业：
1、农村道路、水利（包括人畜饮水）建设及维护；
2、农村土地整治及后期管护；
3、农民集中居住区基础设施配套建设；
4、村容村貌改造、公共环境卫生设施建设与维护；
5、农村集体经济组织全体成员议定的其他公益事项。
（五）报账流程
经办人签字→村（居）综合服务专干审核签字并注明资金支付来源渠道→村支两委联席会、监督委员会集体审核→监督委员主任签字并加盖监督委员会公章→村委主任签字→财务代理中心会计审核签字→财务办主任审核签字→分管村社财务领导签字→出纳报账。
（六）其它相关事项
1、备用金管理
每个农业社备用金最高额度为1000元、每个村委会备用金最高额度为3000元。
2、收入管理
农村集体经济组织的所有收入必须进入镇财务代理中心账户，实行收支两条线，坚决杜绝坐收坐支。镇财务代理中心将每季度活期存款利息分配结算到各集体经济组织账上。
3、票据管理
各村社发生商业类支出应取得原始、真实的票据；工程类支出应是正式工程发票；分配到户类支出应是标准自制表格；集体复垦资金支出必须有合法税务或财政票据，向村民支付劳务费（整体劳务承包除外）应有村民签字确认的用工清单和领款凭证；其他支出应是代理中心发放的专用票据。不准出现“白条”入账。
4、及时报账
每个月20日至月底为集中报账时间，除特殊情况外，其余时间不予报账。各集体经济组织必须在规定时间内将当月发生的支出及时报账，不得拖延和突击报账。
5、定期公示
为充分接受群众监督，镇财务代理中心将在1、4、7、10月10日前将各村社财务收支情况公示表下发到各村（居），各村（居）必须在15日前公示上墙，同时在20日前将公示照片上交镇社会事务办和财务代理中心。
6、查账审批
对群众要求查阅村社详细收支凭证的，各村委会应组织群众选派懂得基本财务知识的代表组建5人以下的查账小组，同时查账小组要提出查阅的重点内容和大致金额。审批程序如下：农业社或群众代表提出查账申请→村支两委审核同意→分管财务的领导审批→重大资金由主要领导审核→代理中心查账。查账时，各村报账员要全程协助查账小组查账。
三、集体资产、资源处置办法
各农村集体经济组织对荒山、荒坡、山坪塘等集体资源处置时应由村社提出处置方案，经驻村组长和驻村领导审核同意后，再交由村民代表大会讨论通过方能进行处置。
四、本通知从发布之日起开始实施。



                      重庆市涪陵区清溪镇人民政府
                            2020年7月17日
（此件公开发布）
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