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[bookmark: _GoBack]重庆市涪陵区清溪镇人民政府
关于印发《清溪镇火灾应急预案》的通知

各村（居）民委员会，镇级各部门，镇辖各企事业有关单位：
为切实加强我镇火灾扑救应急能力，减少火灾危害，根据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》和《重庆市消防条例》等规定，结合我镇实际，特制定本预案。现将《清溪镇火灾应急预案》印发给你们，请认真遵照执行。

                         重庆市涪陵区清溪镇人民政府
      2023年5月4日
   （此件公开发布）


清溪镇火灾应急预案

一、制定预案的目的
贯彻落实“预防为主、防消结合”的消防工作方针，切实做好应急处置火灾的工作，正确处理因火灾引发的紧急事务，确保我镇在处置火灾时反应及时、充分准备、决策科学、措施有力，把火灾造成的损失降低到最低程度。
二、预案适用范围
本预案适用于在全镇范围内发生的火灾应急工作。
三、制定预案的依据 
依据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》和《重庆市消防条例》，制定本预案。 
四、预案启动条件
火情发生后，镇党政办立即上报分管领导，并密切关注火情动态变化，分管领导视火场形势报主要领导，并经主要领导同意后，立即启动本预案，采取应急处置措施。
五、组织机构及职责
预案启动后，镇政府成立“火灾扑救指挥部”，具体承担火灾扑救和应急处置的各项组织指挥工作，火灾扑救指挥部总指挥由政府主要领导担任、分管领导为成员，指挥部下设五工作组。
总 指 挥： 杨菲
副总指挥： 马勇
成    员： 游晋、张余胜、刘波、刘义红、吴文琦
指挥部职责：指挥协调各工作小组和政府专职消防队伍及政府应急救援队伍开展工作，迅速引导人员疏散，及时控制和扑救初起火灾 ;协调配合增援消防力量开展灭火救援行动。 
下设五个工作组 
（一）灭火组
组  长：游晋
    成  员：政府专职消防队及政府应急救援队伍、祥和社区微型消防站、各村志愿消防队等全体队员 
灭火组职责 :现场灭火、抢救被困人员。 
（二）疏散组 
组  长：张余胜
成  员：应急办、执法大队等人员
疏散组职责：引导人员疏散自救，确保人员安全快速疏散；在安全出口以及容易走错的地点安排专人值守，其余人员分片搜索未及时疏散的人员，并将其疏散至安全区域。
（三）警戒组 
组  长：刘波     
成  员：综治办、清溪派出所等人员 
警戒组职责：控制各出口，无关人员只许出不许进，火灾扑灭后，保护现场。
（四）医疗组 
组  长：刘义红
成  员：清溪中心卫生院等人员 
医疗组职责：受伤人员进行紧急救护，并视情转送条件好的医疗机构。
（五）后勤保障组       
组  长：吴文琦
成  员：党政办、财政办等人员
后勤保障组职责:负责通信联络、车辆及救灾物资调配、供电供水保障。
六、火灾处置一般程序 
（一）报警：值班人员发现火情后应立即向当日值班领导汇报，根据火情可直接报“119”火警。 
（二）接警：值班领导接到警情后，应立即向镇主要领导报告，经主要领导同意后由值班人员通知各工作小组启动预案。 
（三）处置：由成立的火灾扑救指挥部向各工作小组发出指令，迅速集结人员，按照职责分工，进入相应的位置开展灭火救援行动。 
（四）清点：火灾扑灭后或在应急消防部门到达后，及时清点人员和己疏散的重要物资，查清有无人员被困于火场中以及有哪些重要物资需要疏散，并将情况及时反馈给消防部门。
七、善后工作 
火灾扑灭后，由清溪派出所协助消防部门调查起火原因；由民政部门协助消防部门统计火灾损失，有人员伤亡或财产损失的，民政部门依据相关规定给予受灾救助，并做好灾后重建，组织恢复正常生产生活。
八、责任追究 
对发生火灾事故、造成严重损失负有责任的单位和个人、镇政府将组织有关部门依据相关法律、法规及规章制度严肃处理。 
本应急预案自2023年5月4日起执行。



































  重庆市涪陵区清溪镇党政办公室             2023年5月8日印发
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