





青羊府发﹝2021﹞15号  

重庆市涪陵区青羊镇人民政府
关于印发森林火灾预防工作方案的通知
 
各村（居）民委员会、镇辖企事业单位：
为了加强森林火灾的预防工作，切实增强全民防火意识，扩大人民群众安全用火知识面，杜绝违章野外用火行为，堵住林火发生源头，坚持“预防为主，积极消灭”的 方针，严格落实各项措施，明确责任，切实保障人民群众生命财产安全，保护森林资源，维护生态安全，经镇政府研究同意，现将《青羊镇2021年度森林火灾预 防工作方案》印发你们，请认真贯彻执行。
 

       重庆市涪陵区青羊镇人民政府
                          2021年4月9日
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一、指导思想
为了有效保护森林资源，防止森林火灾的发生，防患于未然，重在预防，最大限度地减少森林火灾的发生和造成的损失，确保一方平安。
二、预防措施
（一）强化责任落实
1.成立组织。镇上成立森林防火应急处置领导小组，根据区政府编制森林火灾应急预案制定相应的森林火灾应急处置办法；各村（居）委会要成立以支书任组长的森林防火领导小组，实行分地段负责；各司其职，各负其责，做到上有领导管，下有专人抓的管理网络。
2.落实责任。严格按照“七道防线”层层签订责任书，落实责任，以主要领导挂片，驻村领导包村，驻村组长、驻村干部包社，一般干部及村支两委包农户，护林员包片，把森林防火工作责任落实到村（居）委会、农业社、农户、到田间、山头、地块、坟头、庙宇等。
（二）强化宣传教育
为 提高群众的森林防火意识，真正做到森林防火人人有责，要广泛深入地宣传《森林防火条例》的规定。利用会议、广播、宣传车、书写标语、散发宣传单、张贴《防 火公约》、发送手机短信等多种形式进行宣传。发动全镇力量，将《防火须知》送到千家万户，使广大干部群众牢固树立“林区大事，防火第一”的思想，切实提高 全社会的森林防火意识；同时，要加大典型案例的宣传，达到处理一起，教育一片的目的。
在森林防火期和森林高火险期，设立森林防火检查站，对进入防火区的车辆及人员进行逐一的森林防火检查，同时，根据上级发布的禁火令，严禁一切野外用火，采取非常规手段严格管理。
（三）强化火源管理
各单位、各部门、各企业组织及个人，必须高度重视，落实好森林防火设施和设备，在森林火灾危险地段做好防火工作，必要时开设隔离带，并组织人员进行随时巡护。
严 格控制火源，是森林火灾的重中之重，严禁烧杂草、秸秆等一切野外农事用火，护林员随时佩戴袖章开展巡山护林检查，严肃查处野外用火，对违者，绝不姑息、迁 就，真正做到“沉得下脸，说得出口，下得了手”，对违章野外用火行为人按照《重庆市森林防火条例》及《村规民约》上限处罚，造成损失的将承担相应的法律责 任。
（四）强化扑火队伍
镇村两级要成立森林火灾专业扑救队伍，镇林业站要定期组织专业的和群众的火灾扑救队伍进行培训和演练，做到“召之即来，来之能战，战之能胜”。
（五）强化物资储备
落实专人管理物资，及时更换、添置扑火工具，维修好二号工具、镰刀、砍刀等工具，要真正做到拿得出，用得上，效果好。
（六）强化隐患排查
镇森林火灾应急处置领导小组随时组织有关人员对各村（居）委会、林区或林地经营单位、涉林线路管道的单位等进行森林火灾隐患排查，对有隐患的单位及时下达限期整改通知书，消除火灾隐患。
（七）强化值班制度
要狠抓值班调度和24小时值班制度，有领导带班，保证信息畅通。严格执行森林火灾报告制度，杜绝有灾不报，大灾报少的现象，对故意瞒报、少报、迟报森林火灾，造成重大损失的，将坚决追究有关人员责任，提高森林防火的工作效率。
（八）强化部门协作
森林防火工作责任重大，不是一个单位的事，也不是那一个人的事，是全体广大干部群众的一件大事，森林防火，人人有责。镇级各部门、镇辖各部门、各村（居）委会要严格按照森林防火的有关要求，逐一落实，按其分工，搞好宣传、指挥、调动、扑救、后勤、查处等工作。
三、工作要求
对在森林火灾预防工作中有失职、渎职行为的，将在全镇进行通报，并责令其向镇森林防火应急处置领导小组办公室写出书面检查，同时追究其相关人员的责任；对森林防火工作认真负责、积极参与森林火灾扑救和完成各自承担任务的单位，年终考核合格，并计入综合目标考核；对不合格单位予以通报并报送主管部门，同时，不得评先进集体和先进个人。对排查出有隐患拒不服从整改的单位，将按照《森林防火条例》的有关规定处理。
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各村（居）民委员会、镇辖企事业单位：

 

为了加强森林火灾的预防工作，切实增强全民防火意识，

扩大人民群众安全用火知识面，杜绝违章野外用火行为，堵住林

火发生源头，坚持“预防为主，积极消灭”的

 

方针，严格落实

各项措施，明确责任，切实保障人民群众生命财产安全，保护森

