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重庆市涪陵区青羊镇人民政府
关于印发《青羊镇2022年度安全生产监督

检查执法计划》的通知
各村（居）、镇辖各部门：

   现将《青羊镇2022年度安全生产监督检查执法计划》，印发给你们，请严格按照计划实施监督检查工作。

重庆市涪陵区青羊镇人民政府

                            2022年5月17日

青羊镇2022年安全生产年度监督检查计划
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持“两个至上”、统筹“两件大事”、强化“两个根本”、捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，进一步强化安全生产红线意识和底线思维，压实属地监管责任和企业主体责任，深化综合行政执法改革，依法履行安全生产行政执法职责，着力防范化解重大安全风险，坚决遏制重特大事故，以高水平安全服务高质量发展。
二、工作目标
通过安全生产监督检查计划的落实，严格实施检查诊断、行政处罚、整改复查的闭环执法检查，切实增强监督检查的科学性、规范性、实效性，增强执法力度、提高执法效果，促进我镇安全生产走向法治轨道。
三、工作要求


（一）科学编制计划。
结合本区域内经济规模、行业特征等实际情况，以风险隐患防控为底线，聚焦风险等级高、危险因素多、生产规模大以及隐患问题突出、近年发生事故的行业、企业或相关领域，科学编制年度安全生产执法计划，明确重点检查和一般检查范围。重点检查包括对重点行业执法检查和重点时段专项执法抽查，一般检查是指对其他单位实行以“双随机、一公开”为主的执法抽查。
（二）分级履行职责。
按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和分级负责、属地监管的原则，确保综合监管、行业监管相互衔接，镇级各部门、企事业单位相互协调，落实具体监督检查任务。
（三）依法严格执法。
强力推进行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核等制度，按照“严字当头、落实到位”要求，依法严厉处罚安全生产违法行为，确保执法必严、违法必究，严格执行安全生产行政执法与刑事司法衔接制度，持续保持执法高压态势。
（四）注重检查效果。
对查处的每一个事故隐患要“追踪到底、整改到位”，形成违法行为和事故隐患整改的闭环管理，切实提高安全生产执法效能，做到踏石留印，确保监督检查的实效性。
（五）落实改革要求。
落实深化应急管理综合行政执法改革要求，综合行政执法队伍以本级应急管理部门名义统一执法。应急管理部门内设机构和综合行政执法队伍建立协调联动机制，联合实施行政检查，减少检查频次，提高监管执法效能。
四、监督检查重点内容
重点检查生产经营单位是否具备有关法律、法规、规章和国家标准或者行业标准、地方标准规定的安全生产条件进行监督检查，包括以下重点：
（一）依法通过有关安全生产行政审批情况。
（二）安全生产教育和培训、考核情况。
（三）建立和落实安全生产责任制、安全生产规章制度和操作规程、作业规程的情况，主要是建立全员责任制情况。
（四）按照规定提取和使用安全生产费用，用于劳动防护用品、安全生产教育培训情况，以及其他安全生产投入情况。
（五）依法设置安全生产管理机构和配备安全生产技术管理人员情况。
（六）危险物品的生产、储存、装卸单位以及矿山、金属冶炼单位配备注册安全工程师情况。
（七）从业人员、被派遣劳动者和实习生受到安全生产教育、培训及其技术交底情况。
（八）新建、改建、扩建工程项目的安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，以及设计审查和竣工验收情况。
（九）较大危险因素的生产经营场所和有关设施、设备，设置安全公示、警示的情况。
（十）对安全设备的维护、保养、定期检测的情况。
（十一）重大危险源登记建档、定期检测、评估、监控和制定演练应急预案的情况。
（十二）教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施的情况。
（十三）为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则正确佩戴和使用的情况。
（十四）在同一作业区域内进行生产经营活动，可能危及对方生产安全的，与对方签订安全生产管理协议，明确各自的安全生产管理职责和应当采取的安全措施，并指定专职安全生产管理人员进行安全检查与协调的情况。
（十五）对承包单位、承租单位的安全生产工作实行统一协调、管理，定期进行安全检查，督促整改安全问题的情况。
（十六）建立健全生产安全事故隐患排查治理制度，及时发现并消除事故隐患，如实记录事故隐患治理，以及向从业人员通报的情况。
（十七）制定、实施生产安全事故应急预案，定期组织应急预案演练，以及有关应急预案备案的情况。
（十八）危险物品的生产、经营、储存单位以及矿山、金属冶炼单位建立应急救援组织或者兼职救援队伍、签订应急救援协议，以及应急救援器材、设备和物资的配备、维护、保养的情况。
（十九）按照规定报告生产安全事故的情况。
（二十）企业一线岗位从业人员安全生产责任的落实情况。
（二十一）依法应当监督检查的其他情况。
五、监督检查计划的实施和保障
（一）全面实施以计划为导向的监督检查。
按照依法治安的基本要求，严格执行“检查诊断、行政处罚、整改复查”执法“三部曲”工作方法和基本程序要求，全面实施以计划为导向的监督检查，转变监管执法方式，用监督检查计划统揽监督检查工作，不断增强监督检查的权威性、严肃性与实效性。
（二）及时开展年度监督检查计划总结评估。
按照“每月有评估，年度有报告”要求，镇辖各行业主管部门要评估分析月度监督检查计划完成情况，建立监督检查工作台帐，每年12月分析监督检查计划的科学性、规范性、实效性，形成评估总结报告。
（三）严格履行监督检查法定职责。
年度监督检查计划是安全生产监管执法机关的法定职责和具体活动，也是监管执法检查人员依法履职、科学履职的基本依据，必须严格执行。在行政执法责任追究和生产安全事故行政责任追究时，已经按照年度监督检查计划进行监督检查并对发现的事故隐患及时处理的，应当作为相关工作人员依法履行安全生产监督管理职责的依据。
附件：1.2022年涪陵区危险化学品和烟花爆竹安全生产监督检查计划

附件

2022年涪陵区危险化学品和烟花爆竹
安全生产监督检查计划
一、目标和任务
工作目标：按照分级监管、属地负责原则，加强对监管对象的安全生产检查执法，突出对重点地域、企业、环节、时段的检查和监管执法；进一步完善检查诊断、行政处罚、整改复查“三部曲”执法方法，严格落实“四不两直”，规范执法程序，提高执法效果；严格执法，强化事前处罚，做到失职追责、违法必惩，严厉打击违法非法生产经营建设行为，推动企业强化红线意识，加强安全管理，提高事故防控能力，促进全镇危险化学品烟花爆竹安全生产形势进一步稳定好转，力争实现零死亡事故和零社会影响较大事故的“双零”目标。

主要任务：按照分级监管原则，对区局监督检查外的生产储存企业开展全覆盖检查，对区内气体充装企业和部分加油站、烟花爆竹经营单位开展检查，对其他从业单位围绕重点工作，突出薄弱环节开展随机抽查。按照《重庆市人民政府安全生产委员会关于印发〈重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则〉的通知》（渝安委〔2018〕3号）要求，对重点检查单位全年检查不少于1次。

二、执法人员数量和总法定工作日、监督检查工作日、其他执法工作日、非执法工作日测算说明
（一）执法人员数量。

从事危险化学品烟花爆竹监督检查工作人员有8人，分别是：谭伟（分管领导）、高丰、郭福友、周顺友、杨奎、夏宗平、周小波、肖夏。

监督检查人员的具体检查工作安排在每月的现场检查方案中进行明确。

（二）总法定工作日：7.3人×250天=1825天。

（三）其他执法工作日：810天。

1.实施行政许可共计175天。

2.危化烟花爆竹“打非”共计60天。

3.生产安全事故调查和处理共计10天。

4.安全生产举报查处共计20天。

5.参与本级人民政府及有关部门、上级安全监管执法机关组织的安全生产专项行动共计200天。

6.重大安全生产隐患排查报告的受理、登记建档、跟踪监控、督促整改共计35天。

7.有关报告、制度、安全措施的备案共计30天。

8.开展机动执法共计150天。

9.上级安全监管机关安排的工作任务共计130天。

（四）非行政执法工作日：620天。

1.学习、培训、考核、会议、日常工作事务共计350天。

2.病假、事假共计50天。

3.检查指导村（居）工作共计50天。

4.公务员法定年休假、探亲假、婚（丧）假共计100天。

5.参加党群活动共计70天。

（五）监督检查工作日（395个工作日）。

监督检查工作日为总法定工作日减去其它执法工作日、非行政执法工作日，计395个工作日。

三、监督检查工作日安排

（一）重点监督检查。
对1家危险化学品经营储存单位共检查4家次，每季度检查1次。

3月、6月、9月、12月：热心加油站

（二）一般监督检查。

对全镇14家烟花爆竹零售点共检查56家次，每季度检查1次。
（三）随机抽查。

对部分危险化学品经营单位、烟花爆竹经营（零售）单位采取抽查方式，共抽查27家次。1、2、8、9、10、12月份分别随机抽取2家，其余月份分别随机抽取1家。
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