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重庆市涪陵区青羊镇人民政府

关于印发青羊镇2023年地质灾害防治

方案的通知

各村（居）民委员会，镇政府各部门：

为有效防治我镇地质灾害发生，切实保护人民群众生命财产安全，维护社会稳定。现将《青羊镇2023年地质灾害防治方案》印发你们，请结合实际，做好地质灾害隐患的险情监测，落实监测责任人，圈定警界范围，确定报警信号及撤离路线等，建立和落实群测群防体系和汛期值班制度，切实加强地质灾害的预防和治理，杜绝人员伤亡和减少财产损失。

请遵照执行。

重庆市涪陵区青羊镇人民政府

2023年3月8日
（此件公开发布）
青羊镇2023年地质灾害防治方案

为进一步加强青羊镇2023年度地质灾害防治工作，最大限度地避免因地质灾害造成人员伤亡和财产损失，根据国务院《地质灾害防治条例》和《重庆市地质灾害防治条例》规定，结合我镇的实际情况制定本方案。

一、2022年度地质灾害情况及特点

（一）地质灾害情况。

2022年全镇共有地质灾害点24个,实有19个点（统计表按19个点计。其中汛前21个点，有1个滑坡点已复垦6年，2个危岩点已治理3年，在等待消号，实际18个点；汛期配合搬迁补助建点3个，其中2个点已无威胁对象，等待消号,还有1个点有威胁对象），其中16个滑坡点，3个危岩点，涉及5村12个社，受威胁群众47户172人，威胁房屋172间，面积6180平方米，潜在财产损失705万元。
（二）地质灾害特点。

一是点多面广。青羊镇共有11个行政村（居），其中有地质灾害的村（居）5个。其中工农村有9个地灾点，占全镇地灾点总数的47.36％。
二是降雨是地质灾害主要诱发因素。根据多年地质灾害发生的情况分析，降雨、尤其是暴雨后发生的地质灾害可能性较大。
三是地形情况是发生地质灾害的又一客观因素。我镇是山地、丘陵混杂的复杂地形，客观上为地质灾害发生创造了一定的条件。

四是工程活动诱发地质灾害频率增加。
二、2023年地质灾害发展趋势预测分析

通过对2022年全区地质灾害排查和应急处置情况的总结，结合2023年度气象预报和各类重大工程建设活动情况，预测2023年青羊镇地质灾害诱发因素仍将以降雨为主，其次是人类工程活动引发地质灾害。

（一）降雨发生地质灾害趋势预测分析。

根据区气象局年度气候趋势预测，预计2023年初夏有连阴雨，汛期暴雨洪涝偏重。6-7月为全年暴雨猛发期，全区大部分地区有5天左右的连阴雨天气。汛期有3～5次区域性暴雨天气过程。

（二）工程建设活动诱发地质灾害趋势预测分析。

今年，青羊镇村镇建设、道路交通工程、撂荒地整治对地质环境扰动较大，建设区域、整治土地周边发生地质灾害的概率相对较大。尤其是近年农户建设、马龙一级路修建、春耕前撂荒地整治会遗留一些的高切坡、高边坡隐患，预计在连续降雨或强降雨情况下可能诱发大量地质灾害。

此外，我镇部分农村居民建房选址时未充分考虑周边地质环境条件，房屋建成后，存在缺乏完善排水设施、房屋斜边坡有不合理开挖与加载，开挖后边坡不处置等安全隐患，这类隐患在连续降雨或强降雨的作用下，可能频繁诱发小规模地质灾害。

（三）重点防治期预测

随着我镇各种建设步伐加快，人类活动形成了一些新的地质灾害诱发点，主要是一些村社道路的拓宽改建及马武到龙潭的一级路建设、撂荒地整治形成的高切坡和深填方地段，受地质的影响，将会出现危岩、滑坡、崩塌、泥石流。如果在施工中出现上述情况，要消除隐患后再施工。24个已发现的地质灾害(实际19个点）点未搬迁的47户172人也是重点监测区，未搬迁的家长、社长、村主任为监测主要人员。

三、2023年我镇地质灾害防治的主要任务

（一）切实加强汛期地质灾害防治工作

汛期（5月－9月）是全年地质灾害的重点防治期，各村、各社、各部门，特别是规资部门要切实抓好汛前排查，汛中检查，汛后复查和突发性地质灾害应急调查与处置工作。加大地质灾害防治知识的宣传力度，认真落实汛期值班制度，信息通畅制度，险情巡查和灾情速报制度（镇政府值班电话为72730009，青羊规资所值班电话为72731188）。

（二）积极开展山地地质灾害的防治工作

根据《重庆市涪陵区地质灾害防治规划》，结合我镇今年的地质灾害变化情况，积极利用专项资金对地质灾害点进行工程治理和搬迁避让，将灾害损失降到最低程度。

（三）认真做好地质灾害群防群治工作，充分发挥群防群治工作体系的作用

我镇地质灾害的特点是点多面广，突发性强，危险性大，仅靠规资部门的力量远远不够。因此，必须动员灾害区域内的干部群众共同行动起来，积极参与我镇的地质灾害防治工作，按照“两卡一案”的要求，互相支持，互相帮助，确保灾害区域的人民群众生命财产安全。一旦灾害发生，积极参与救灾，将损失降低到最低程度。

四、我镇地质灾害防治的保障措施

（一）提高认识，加强领导

认真贯彻落实国务院《地质灾害防治条例》和《重庆市地质灾害管理办法》等法律、法规。各村、各部门要加强对地质灾害防治工作的领导，要重视地质灾害防治工作，本着对人民群众生命财产高度负责的精神，增强此项工作的责任感、紧迫感，镇政府成立地质灾害防治工作领导小组，负责抓好各项工作的落实。在发生突发性地质灾害时，领导小组转为地质灾害抢险救灾指挥部，负责组织指挥地质灾害应急抢险工作。

（二）落实责任，协调配合

我镇的地质灾害防治工作，在镇政府的统一领导下，按照属地管理原则层层负责，一岗双责的原则，实行归口管理。

规资所：编制全镇地质灾害应急预案；配合政府组织各有关站所办等职能部门进行地质灾害检查；对镇内重大地质灾害体开展预警监测和进行抽查；负责建设工程项目地质灾害监测和防治；按月汇集上报全镇地质灾害变化情况；其他相关工作。

村镇建设服务中心：组织开展工程建设诱发地质灾害隐患的排查监测；负责组织工程建设诱发地质灾害的抢险救灾，制定应急抢险方案，并组织实施。

应急办：收集灾情信息，掌握抗灾救灾情况，发布灾情；快速准确地向镇、区领导汇报灾情，提出抢险建议；做好抗灾救灾的组织协调工作；组织安全检查，消除隐患，堵塞工作疏漏。

农服中心：当地质灾害影响水库、沟渠安全时，负责组织抢险、排险、救灾。

卫生院：组织医护人员及药品、药械进入灾区，帮助指导防疫，消毒和救治伤员。

社会事务办：帮助安排灾民生活，协助核实灾情损失，及时向上级民政部门报告灾情，提出救济分配方案。

派出所：维护交通秩序，保证抢险、救灾工作顺利进行；灾区治安防范，打击各种违法犯罪活动。

村(居)委会：各村(居)委员会要加强对各地质灾害点的监测预报工作，落实具体的监测人员，要轮留值班，随时收集报告灾情。灾害点上24小时值班，保证电话随时畅通。若有险情发生，除应及时汇报外，还应主动组织群众首先撤离危险区，不要顾及物品，在情况允许下，再抢救物品，不能冒险，首先要确保人员生命安全。经常宣传地质灾害的应急、救灾工作，提高群众应急、救灾意识，讲解应急知识。
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