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关于印发《2021年武陵山乡安全生产与自然
灾害防治工作要点》的通知

各村（居）民委员会，乡级各部门，乡辖各企事业单位：

    经乡政府研究同意，现将《2021年武陵山乡安全生产与自然灾害防治工作要点》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

重庆市涪陵区武陵山乡人民政府

2021年3月12日

（此件主动公开）

2021年武陵山乡安全生产与自然灾害防治

工作要点
为切实加强安全生产与自然灾害防治工作，全面提升我乡安全生产与自然灾害防治水平，保障人民群众生命和财产安全，根据区政府《关于印发2021年全区安全生产与自然灾害防治工作要点的通知》（涪陵府发〔2021〕7号）精神，结合我乡实际，特制定2021年武陵山乡安全生产与自然灾害防治工作要点。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作的重要论述，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，统筹发展和安全，以“控亡人事故、防自然灾害”为目标，以大排查大整治大执法为主线，持续深入实施安全生产专项整治三年行动，加强应急管理和防灾减灾救灾能力体系建设，为全乡经济社会发展营造安全稳定环境。
二、工作目标

杜绝安全生产亡人事故，森林火灾受害率控制在0.3%以内，地质灾害点杜绝人员伤亡，最大限度地减少自然灾害损失。
三、重点任务

（一）压实安全责任，推动齐抓共管

一是压实领导责任。完善安全生产与自然灾害防治工作“党政同责、一岗双责”责任体系，强化党委政府班子成员直接领导责任，形成行业分管领导及时督促、指导、检查分管部门、领域的安全生产与自然灾害防治工作的常态机制。

二是压实监管责任。发挥好应急管理部门的综合优势和行业部门的专业优势，加强对各部门安全生产与自然灾害防治工作的指导协调、监督检查，按照“三个必须”要求，各部门依法履行安全生产监督管理与自然灾害防治职责。

三是压实属地责任。各村居按属地管理要求，强化安全生产和自然灾害防治工作责任，健全基础台帐，抓好安全宣传、隐患排查、自然灾害预警、防治工作。

四是压实主体责任。严格落实企业法定代表人和实际控制人的安全生产法定职责，做到责任、投入、培训、管理、救援“五到位”。坚持平常抓“日周月”隐患排查，开展班组日排查、部门周排查、厂长经理月排查，及时发现和整治安全隐患。

五压实从业人员自律责任。持续推进企业一线岗位安全责任落实工作，将岗位风险清单、岗位职责清单、岗位操作卡、岗位应急处置卡“两单两卡”与“日周月”隐患排查制度深度融合，不断提升一线岗位从业人员安全意识、规范技能和应急处置能力，切实减少企业一线安全事故。
（二）强化宣传培训，提高安全意识

全乡各职能部门、单位、企业、村居按照“一岗双责”、“属地管理”和“三个必须”的要求，充分应用会议、专栏、标语、短信、传单、微信、知识竞赛等多种形式组织开展安全生产与自然灾害防治宣传教育培训活动。一是认真组织开展安全宣传“五进”、“安全生产月”、“森林防火宣传月”、“3·23”世界气象日、“5·12”防灾减灾日、“安全知识竞赛等宣传活动；二是村居及驻村包组干部对所在村(居)、组农户开展入户宣传，做到每会必讲。三是各企业加大员工安全生产三级培训力度。通过广泛的宣传教育培训活动，进一步提升从业人员和广大人民群众的安全意识。

（三）强化安全排查，严格隐患治理

一是以执法检查计划为抓手，强化日常监管。

各安全监管职能部门按要求编制年度安全检查执法计划，对全年的安全监管工作进行安排部署，并严格按计划开展安全检查执法活动。乡政府适时组织开展督查，督促各部门认真执行检查计划开展安全检查。

二是以专项整治为手段，推动重点行业、领域、时段的安全隐患排查。各行业领域要聚焦重大安全风险、重大安全隐患和突出违法行为，深入开展安全生产综合治理。按照市、区安排结合我乡实际，适时开展道路交通（“三化六体系”整治，严格“两客一危”车辆动态监管，扎实开展变型拖拉机清零专项行动）、建筑施工（“两防”、“两重点一突出”）、危险化学品、烟花爆竹、旅游、食品药品、特种设备、消防等领域的专项整治行动，狠抓重点行业领域的隐患排查整治，推动全乡的安全隐患排查整治。

三是以三年行动为举措，推动全乡各领域安全生产工作。将开展安全生产专项整治三年行动作为促进全乡安全发展的关键举措和重要途径，围绕查找出的影响安全生产的本质性、根源性问题，制定解决问题的针对性、根本性措施，完善问题隐患清单和措施制度清单，挂图作战，打表推进，坚决把各项问题及隐患整改到位，建立完善安全生产长效机制。
四是以事故防控为目的，狠抓隐患治理。健全隐患管理台帐，严格执行隐患管理制度，做到隐患管理“五落实”。对日常监管检查、专项整治排查出的安全隐患，督促行业部门、企业加强隐患管理，形成隐患管理闭环。
（4） 强化应急救援，减轻灾害损失

各职能部门、村居、单位要落实自然灾害防治责任，加强监测预警，建立定期研判和灾后评估机制，完善暴雨、大风、雷电、大雾、高温、低温、雨雪、冰冻天气等重要气象预警响应机制。健全重点灾害区和重大隐患的一线监控人员警情及时报告制度。加强日常检查，建立重点防范期村（居）日巡查监测机制。
一是强化应急体系建设。进一步明确乡应急救援总指挥部、各专项救援指挥部、应急办、各职能部门、村居的应急救援工作职责，建成科学合理的应急救援体系，形成合力。

二是强化应急队伍建设。整合全乡各类应急救援力量，形成合力，提高应急救援能力。乡政府以民兵应急分队、政府专职消防队为基础，组建一支50人综合的应急救援队伍；各村居以村居、组干部为基础各组建一支20人的应急救援队伍；有条件的企业以兼职消防队员为基础组织企业应急救援队伍。

三是强化应急物资保障。加强应急物资储备，充分利用森林防火、消防、防汛抗旱、民政救灾等应急物资，做到资源整合、物尽其用，为全乡应急救援工作提供保障。

四是强化应急救援演练。按照预案修订计划，及时修订完善应急救援预案，使预案更科学、更符合实际、在应急救援中起到防患于未然的作用。组织各应急救援队伍开展好应急救援技能培训、演练，适时开展森林防火、消防、应急疏散等综合应急救援演练，提高应对、处理突发事故的能力。

四、工作要求

（一）明确职责。安全生产与自然灾害防治，事关人民群众生命财产安全，事关社会发展稳定大局。各村（居）、各部门、乡辖区各企事业单位一定要找准定位、明确职责，按照从严要求、不留空挡的要求，落实安全责任，细化落实工作职责，理清工作思路，建立权力清单和责任清单，健全安全监管体系，切实解决职责任务不明确、责任落实不到位的问题，实现安全监管责任体系全覆盖。
（二）督查考核。各部门、单位要以事故防控为核心目标，坚持“问题导向、清单管理、结果倒逼”原则，以对安全隐患“零容忍”的态度，持续开展全方位全过程的安全大检查，消除各类安全隐患。乡安委会充分发挥统筹协调作用，及时研究解决安全工作中存在的实际问题，并对重点安全工作开展情况和重点隐患治理情况进行督查，实行通报制度，并纳入年度考核。
（三）失职问责。乡政府健全完善安全生产与自然灾害防治目标考核体系，按照“党政同责、一岗双责、失职追责”和“三个必须”的要求，实行重大安全事故风险“一票否决”制，对不执行检查计划、发现的事故隐患未作及时处理、涉及安全事项批准和验收监管失职造成责任事故的单位及有关人员严肃问责。
重庆市涪陵区武陵山乡党政办公室          2021年3月12日印发
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