



重庆涪陵高新技术产业开发区管理委员会文件


涪高新发〔2022〕65号                   


重庆涪陵高新技术产业开发区管理委员会
关于开展党的二十大期间安全生产大排查
大整治大执法的通知
 
各部门（公司）：
为认真贯彻落实中央、市区关于对特殊敏感期的安全稳定工作要求，坚决预防和遏制较大以上各类生产安全事故、突发事件的发生，为党的二十大胜利召开营造和谐稳定的社会环境，结合高新区实际，现就全面开展辖区企业安全生产大排查大整治大执法行动通知如下：
1、 排查范围
本次排查整治活动采取“全覆盖”、“拉网式”的方式进行。整治范围覆盖辖区各行业领域的生产经营单位，突出工贸行业、建筑施工、危险化学品、燃气、消防等高危重点行业领域。
二、排查内容
（一）工贸安全领域。重点排查涉及粉尘爆炸作业企业的作业场所是否符合标准规范，是否按标准规范使用和维护通风除尘系统，是否落实防雷、防静电等措施，保证设备设施接地。重点整治金属冶炼企业违法违规在燃气区域进行作业、违法违规进行高温熔融金属作业的；未建立健全并严格执行有限空间作业审批制度、违法违规进行有限空间作业的；危险区域未设置安全警示标识；未按要求制定应急预案、开展应急演练等问题。
（二）建筑安全领域。加强对深基坑的方案审核论证、验收、检查、监控程序的监督检查。对建筑起重机械开展检查，主要检查产权登记、安装告知、检验检测、使用登记、日常使用维修保养、安全专项方案编制审核以及安拆单位资质、操作人员资格等情况。整治将工程发包给不具备相应资质的单位承担；施工单位无相关资质或超越资质范围承揽工程；转包、违法分包等违法行为。
（三）燃气安全领域。对有关单位履行油气长输管道保护情况进行检查，依法监督危害油气长输管道安全的违法行为。对企业做好日常巡检、宣传、应急预案制定、专业应急管理、抢险设备配备、管线相关区域内施工联合审批等工作进行检查。以危化企业和涉氨制冷等企业为重点，重点检查压力管道使用单位安全管理机构设置、事故应急预案建立、预案定期演练、注册登记证、定期检验、加贴检验标志、操作人员持证上岗等情况。对燃气站进行全面检查，对不具备安全生产条件的设备、设施，要坚决予以停用。
（四）危化品安全领域。重点检查企业动火、有限空间、检维修等特殊作业的审批程序、防范措施等是否规范；危险化学品储罐各项安全措施是否落实到位；企业是否开展安全生产风险源辨识、评估；检查危化品出入库登记是否完整；检查危化场所员工是否熟悉安全规章和操作规程；检查危化场所安全标志是否完好；是否制定风险源、关键岗位防范管控措施。危化品专项检查、国家重点危化区（县）督查发现隐患问题整改落实情况。
（五）消防安全领域。要对人员密集的生产经营场所开展安全检查，重点检查防范措施落实情况；是否配足配全消防检查、巡查、消防控制室值班人员；是否存在埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距及占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散行为的；是否制定完善的应急预案并定期开展培训；是否定期检测自动消防设施，及时维修系统故障，确保自动消防设施正常运行；是否配齐消防器材并完整好用，人员会熟练操作。
    三、排查时间
[bookmark: _GoBack]    即日起至10月31日止
    四、工作要求
    （一）提高认识，加强领导。各部门要周密安排部署安全生产大排查大整治大执法工作，严格落实抓落实的工作机制，制定具体方案，细化具体措施，周密安排、精心部署，深入细致排查安全风险隐患，确保大排查大整治大执法行动取得实效。
（二）统筹兼顾，清单管理。要将本次安全生产集中整治行动和安全生产专项整治三年行动以及日常检查活动有机结合，进一步督促企业落实安全生产主体责任，按照“隐患动态为零”的原则，动态管理隐患排查整治清单，确保各项隐患闭环管理，整改到位。
（三）加强调度，周报信息。本次大排查大整治大执法行动实行 “每周报告”制度，各部门将排查出的隐患问题汇总形成清单于每周五下午五点前报安全环保部。（联系人：邓玺13896620229）
    （四）严肃纪律，失职追责。对检查过程中发现的安全隐患整治不彻底，排查整治责任不落实、组织不得力的，要严肃追究相关单位负责人的责任。因责任和措施落实不到位导致事故发生的，要依法依规依纪严肃追责问责。
 

                     重庆涪陵高新技术产业开发区管理委员会
                          2022年10月8日


（此件公开发布）
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