



重庆市涪陵区增福乡人民政府文件


涪增府发〔2020〕100号


重庆市涪陵区增福乡人民政府
关于印发《农村乱占耕地建房问题摸排工作
实施方案》的通知

各村民委员会、乡属有关单位：
现将《农村乱占耕地建房问题摸排工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。

                   重庆市涪陵区增福乡人民政府
                         2020年10月29日
（此件公开发布）

农村乱占耕地建房问题摸排工作实施方案

为深入贯彻落实全市、全区农村乱占耕地建房问题整治工作电视电话会议精神，根据《重庆市农村乱占耕地建房问题摸排工作实施方案》（渝农村乱占耕地整治办发〔2020〕10号）和《涪陵区农村乱占耕地建房问题摸排工作实施方案》（涪农村乱占耕地整治办发〔2020〕1号）要求，摸清全乡农村乱占耕地建房问题情况和底数，结合全乡实际情况，制定本工作方案。
一、提高政治站位，高度重视摸排工作
[bookmark: _GoBack]耕地是维护国家粮食安全的根基。党中央、国务院始终高度重视耕地保护问题，习近平总书记多次作出重要指示批示，强调耕地保护是关乎14亿人吃饭的大事，容不得半点闪失。农村乱占耕地建房直接冲击耕地红线和底线，直接影响国家粮食安全。各村、乡级有关部门务必要进一步提高政治站位，从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度，深刻认识到做好耕地保护的极端重要性和开展农村乱占耕地建房问题整治工作的必要性，充分认识到开展摸排工作对摸清农村乱占耕地建房问题底数情况，为分步整治、分类处置存量问题奠定坚实基础的重要意义，坚决落实耕地保护责任，切实增强思想自觉、政治自觉和行动自觉，扎实抓好摸排各项工作。
二、工作目标
通过开展摸排工作，摸清全乡2013年1月1日以来农村乱占耕地建房底数，按照区级要求建立全乡农村乱占耕地建房问题工作台账，为下一步实施分步整治、分类处置存量问题奠定基础。
三、摸排范围、类型和内容
根据区级摸排方案要求，明确摸排范围和内容，摸清 2013 年1月1日以来全乡农村乱占耕地建房涉及用地情况，房屋建设、使用和非法出售情况，以及处罚情况等，建立全乡农村乱占耕地建房问题工作台账。
（一）摸排范围
本次摸排对象为全乡范围内 2013年1月1日以来各类占用耕地建设的没有合法合规用地手续的房屋。
1．时间范围。2013年1月1日至2020年7月3日，以及2013年1月1日以前房屋主体或附属设施已建设但2013年1月1日后存在与之整体关联的新建、扩建、续建的占用耕地的没有合法合规用地手续的房屋。对2020年7月3日后占用耕地建设的没有合法合规用地手续的房屋，按照《自然资源部农业农村部关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》（自然资发〔2020〕127号）的有关要求，实行“零容忍”，坚决依法依规处理。
2．耕地范围。是指第二次全国土地调查（以下简称“二调")成果为耕地且未依法依规变更用途或现状为应按耕地管理的土地，以及“二调”后各年度通过土地整理复垦开发等途径新增加的耕地或按耕地管理的土地。
3．用地手续范围。符合国家、区级摸排方案明确“已依法取得农用地转用审批手续的土地上的房屋，已合法审批的宅基地上建设的房屋，已依法取得不动产登记证书（含之前依法颁发的土地使用权证、房屋所有权证）且未扩建违法占用耕地的房屋，已依法取得临时用地手续且尚未到期的临时用地上的房屋，在‘大棚房’清理整治工作中已整改到位的设施农业用地上的房屋，符合《自然资源部农业农村部关于设施农业用地管理有关 问题 的 通知》（自然资规〔2019〕4 号）要求或各省级相关主管部门出台的设施农业用地相关规定兴建的种植业、养殖业房屋，以及已经纳入全国违建别墅问题清查整治专项行动的房屋”不纳入本次摸排范围。
其他情形无论全部或者部分占用耕地（包括国有和集体），均应纳入摸排范围。实际已经建设但“二调”时调查为耕地的土地上建设的房屋，也要纳入摸排范围，但可以通过遥感影像、审批资料等举证说明。
要把违法占用永久基本农田、生态保护红线、自然保护地，强占多占、非法出售等恶意占用耕地建设的房屋，以及工商资本下乡违法占用耕地、党员干部利用职权等强占多占耕地建设的房屋作为摸排工作重点。
（二）摸排类型和内容
按照房屋的主要用途，分为以下三类。
1．住宅类。包括散居、联建的农村宅基地类住宅和单元楼式的多户住宅。摸清房屋类型、建设和使用情况、土地违法和处罚情况等，最终形成住宅类农村乱占耕地建房问题工作台账。摸排结果和认定情况要予以公示，不少于10天，可与摸排工作同步开展。
2．公共管理和公共服务类。包括村“两委”办公用房，学校等教育设施，敬老院等养老服务设施，图书馆、阅览室、礼堂、硬化地表的公共广场等文化娱乐设施，卫生站、垃圾处理站、公共厕所等医疗卫生设施，祠堂、寺庙、教堂等设施。摸清房屋用途、建设主体、建设依据、土地违法和处罚情况等，最终形成公共管理和公共服务类农村乱占耕地建房问题工作台账 。
3．工矿、仓储、商服、旅游等产业类。包括用于工业、采矿业、仓储业、商业、服务业、旅游业等用途的房屋。摸清房屋用途、建设主体、建设依据、土地违法和处罚情况等，最终形成产业类农村乱占耕地建房问题工作台账。
四、工作步骤
各村要对辖区内2013年1月1日以来各类占用耕地建设的没有合法合规用地手续的房屋进行全覆盖、拉网式摸排。根据区级下发疑似问题监测图斑，为各村开展摸排工作提供辅助。
（一）基础准备阶段（10月12日前）。召开全乡摸排工作动员部署会、业务培训会，各村应按照我乡摸排方案要求做好摸排相关准备工作。
（二）村级摸排和初步成果上报阶段（10月31日前）。各村要立即开展摸排工作，同时对市级和区级下发监测图斑进行全面摸排；按照“摸排一宗、填报一宗”的原则，同步开展信息填报。乡级将同步开展实地核查等相关工作，并按照区级要求，在统一时间节点通过信息系统报送全乡摸排初步成果。
（三）核实纠正并成果报送阶段（11月20日前）。报送摸排初步成果后，应针对尚未完成摸排的村域、图斑等，继续开展摸排；同时，按照区级对全乡摸排初步成果的审查意见，各村进行核实纠正、向乡级书面报送工作情况和完善信息系统最终成果，乡领导小组办公室将向区级报送工作开展情况报告和信息系统最终摸排成果。
五、工作要求
（一）加强组织领导
为统筹全乡农村乱占耕地建房专项整治行动，成立乡农村乱占耕地建房专项整治行动领导小组（以下简称领导小组，另行发文），由乡长任组长，乡政府分管副乡长任副组长，乡党政办、乡村镇建设服务中心、乡农业服务中心等部门有关负责人为成员。领导小组下设办公室在乡农业服务中心，办公室主任由副乡长祝永胜同志担任；办公室工作人员由村镇建设服务中心、乡农业服务中心人员组成，负责领导小组的日常工作及摸排整治工作督促检查、信息报送等工作。各村和乡级有关部门要充分认识做好摸排工作的重要性和复杂性；严格落实属地管理主体责任，各村书记是第一责任人，要靠前指挥，加强专项整治行动组织协调，精心组织，集中力量，采取强有力措施，压实工作责任，集中力量迅速开展摸排工作，按时保质完成摸排整治各项任务。
（二）全面组织排查
本次摸排工作时间紧，任务重，成果质量要求高，领导小组办公室负责统一组织协调摸排工作；乡村镇建设服务中心、农业服务中心要全面加强技术指导，及时梳理、掌握市级和区级农村乱占耕地建房问题整治工作的有关要求，以及整治工作中存在的困难和问题，做好与区级沟通对接，督促压实各方面责任，采取多种措施，积极推进整治工作。各村要按照全乡摸排工作实施方案，组织基层力量全面摸排本辖区乱占耕地建房情况；实行由村支两委负责人 “双签字”负责制度，按要求开展摸排成果公示，确保摸排成果真实准确；要落实必要的人员、车辆、经费等保障，加强摸排数据管理，不得泄露个人隐私等敏感信息和相关保密信息。
（三）提升摸排精度 
摸排过程中，由乡领导小组办公室统筹安排专业技术人员为各村提供技术指导；各村在摸排过程中，要从不同角度拍摄能全面反映房屋及占地状况的现场照片。房屋占地面积没有国土调查、确权登记或地籍调查（测量）等成果可准确确定的，可采取皮尺丈量、图上勾绘等简便方法确定。在分类处置时，根据实际需要再进行测量。对工作中存在的共性问题乡领导小组办公室要加强指导，通过培训等方式，及时明确工作标准，确保摸排工作严谨规范，职责范围内难以解决的，要及时向区级乱占耕地建房专项整治行动办公室汇报。将农村乱占耕地建房专项整治工作纳入乡政府对各村耕地保护责任目标考核。
（四）严格监督督导
摸排工作主动接受乡纪委监委的全程监督，邀请乡纪委参加有关会议，及时向乡纪委通报有关情况。决不允许上有政策、下有对策、有令不行、有禁不止。各村和乡级有关部门在摸排工作中，发现相关违纪违法行为线索，要及时向乡纪检监察部门移送。
乡纪委要根据工作开展情况组织开展阶段性督查工作，定期开展督查通报，对摸排工作进展缓慢、推诿扯皮、避重就轻、摸排不实、填报不认真的，要予以公开通报；要坚决查处摸排工作中相关干部失责失职、不作为、乱作为问题，对授意弄虚作假、虚报瞒报的干部，要严肃问责。
（五）加强舆论宣传
各村要广泛宣传，让广大干部群众充分认识保护耕地、保障粮食安全的极端重要性，支持和拥护党中央、国务院开展农村乱占耕地建房问题整治工作的重大决策部署。要发动群众积极参与，让整治工作家喻户晓、人人皆知、众人参与，在全乡形成农村乱占耕地建房问题整治工作的良好社会氛围。要加强奖励机制，对违反农村乱占耕地建房“八不准”漏报瞒报的，通过举报电话12336、72728079进行举报，经核查属实的，奖励举报人300元，并对举报人身份保密；要发挥舆论监督作用，加大正面激励引导和反面警示教育，利用媒体强化过程监督，既要及时宣传农村乱占耕地建房问题整治过程中的好经验、好做法，又要选取典型案例公开曝光，强化反面典型的警示教育和震慑作用，达到曝光一起、震慑一片、教育一片的效果。
（六）维护社会稳定 
从11月2日起整治工作实行周报告制度，各村要每周向乡领导小组办公室报送摸排整治工作进展情况，重大案件及突发事件要随时报告；及时掌握干部群众思想状态，对摸排范围、时间要求等容易引起摸排对象疑问的，要针对性地做好政策解释和引导工作；对摸排工作中可能存在的矛盾纠纷隐患要深入开展排查，发现问题要第一时间化解；要注意工作方法，切实做好维稳相关工作，确保不因开展摸排工作而引起社会稳定问题。



























重庆市涪陵区增福乡党政办公室              2020年11月2日印发
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