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中共重庆市涪陵区增福镇委员会
重庆市涪陵区增福镇人民政府
关于印发《涪陵区增福镇集中隔离医学观察点工作方案》的通知
各党支部、村民委员会，镇属各部门、各企事业单位：
现将《涪陵区增福镇集中隔离医学观察点工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
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                                2021年11月23日
（此件公开发布）
涪陵区增福镇集中隔离医学观察点工作方案
为进一步加强新冠疫情防控工作，根据上级有关要求，结合我镇实际情况，特制定增福镇集中隔离医学观察点工作方案，确保我镇集中隔离医学观察工作规范有序。
1、 地点设置
集中隔离医学观察点:增福镇鸿鹤村4组水电站。

二、组织架构

成立增福镇集中隔离医学观察点工作领导小组，组成人员名单如下：

组  长：田景林、张瑜
副组长：杨远琴、祝永胜、刘贵成
成  员：潘叙阳、李刚、邓治平、郭毅、谭凤、秦大远、唐时清、宋正洪、杨德波、罗于衡、罗陵、罗光辉、赵俊、张文君、黄毅、冉亚维、杨智全、孙杰、陈义、李永刚、秦路、李赟、王程、赵航、彭志勇、邬钧屹、陈东升、张小顺、张程、田洪平、宋应波、陈小洪、陈世祥、张兴文、刘灿
领导小组下设排查防控组、防控消毒组、健康观察组、信息联络组、安全保卫组、后勤保障组、病例转运组、人文关怀组、舆情导控组等九个工作组。
三、工作专班职责分工

隔离点点长：刘贵成。
副点长：杨德波、罗光辉、王程。

联络员：王庆。负责统筹协调处理隔离点相关事务。

排查防控组：由罗光辉负责，成员：王庆、罗来文、张小华。负责排查境外、国内中高风险地区和密切接触等来镇返镇人员；落实流调工作，调查近14天旅居史、密切接触史、乘坐交通工具等。
防控消毒组：由王程负责，成员：卫生医疗人员。负责指导集中隔离点全面消毒工作。组织人员每天对走道、楼梯等场所进行1次消毒，至少清理1次垃圾，必要时及时清理。隔离期间房间和卫生间可由隔离人员自行消毒；并按照“一批一消毒”的原则，在集中隔离对象解除隔离或转出后，及时对其房间等涉及各个环节进行消毒；每日及时清运医疗废弃物。
健康观察组：由王程负责，成员：卫生医疗人员。负责接收隔离观察人员，并核对其基本信息；负责监测隔离观察人员健康状况，每日早、晚各一次询问观察对象健康状况，测量体温，询问有无干咳乏力咽痛、鼻塞流涕肌痛、腹泻等相关症状，填写“集中隔离观察人员健康监测表”，根据防控政策定期为隔离观察人员做核酸检测；负责隔离观察人员解除观察认定工作；负责点内隔离人员的物资转运。

信息联络组：由罗光辉负责，成员：王庆、罗来文。负责与区疾控中心沟通，确定隔离观察对应的病例或疫情形势，初步确定解除隔离观察时间；负责联系区疾控中心做好转诊工作；负责汇总每日隔离观察人员健康动态上报区防控指挥部。

安全保卫组：由赵航和黄毅负责，成员：公安消防及政府人员、专职消防队员、有关村组干部。负责集中隔离点的安全保卫、交通疏导、消防安全工作；负责隔离点封闭管理，解除隔离观察人员身份核查工作；除工作人员外，严格限制人员进出。
后勤保障组：由杨德波负责，成员：代峡节、杨梓豪、值班人员。负责集中隔离医学观察点防控物资保障工作；负责集中隔离医学观察点所有人员日常生活用品和饮食保障工作；负责车辆保障工作。
病例转运组：由王程负责，成员：卫生医疗人员。负责隔离对象接收、转移；负责转运健康异常人员到定点医院诊治。
人文关怀组：由罗陵负责，成员：夏明艳、罗来文、村组干部。加强对隔离对象及其家人的人文关怀和温馨服务，提供必要的心理疏导和支持。
舆情导控组：由杨德波负责，成员：聂馨、陈捷文。负责舆情监测及应对，及时妥善处置不实言论。
3、 工作流程
（一）接收工作程序
1. 联系:排查防控组与信息联络组联系，确认接收人员名单及相关情况，信息联络组与病例转运组联系转运事宜，并通知健康观察组和安全保卫组做好接收准备。

2. 接治:病例转运组1小时内将人员转运至隔离点，与健康观察组接治，核对接收人员基本信息。

3. 登记:健康观察组和安全保卫组共同核实隔离观察人员基本信息，填写《集中隔离观察人员信息登记表》，安排隔离观察房间。

4. 确认：信息联络组与区疾控中心沟通，确定观察对应的病例或疫情形势，初步确定解除观察时间。

5. 汇总:信息联络组及时汇总情况上报区防控指挥部，同时存档备查。
（二）健康观察程序
1. 健康观察组每日至少2次询问观察对象健康状况，测量体温，询问有无干咳乏力咽痛、鼻塞流涕肌痛、腹泻等相关症状，填写《集中隔离观察人员健康监测表》，根据政策规定定期做核酸检测。
2. 健康观察组一旦发现观察对象健康异常，立即进入转诊程序，联系病例转运组转运健康异常人员到定点医院诊治。
（三）解除观察程序
观察期满当日，经健康观察组确认无相关症状且符合相应人群解除隔离条件的观察对象，报领导小组批准同意后，为其出具《解除隔离观察通知书》，解除隔离观察，同时通知安全保卫组做好解除人员身份核实，确保解除人员迅速离开隔离观察点。
五、管理要求
（一）隔离对象。主要为密切接触者、密接的密接、入境人员、康复期患者及其它重点人员。集中隔离对象单人单间居住，不得随意外出走动，不允许与其他隔离对象接触。每楼层实行24小时监控，禁止人员进出；配合落实每日早、晚各一次健康状况监测；期间出现发热、干咳等症状及时向工作人员报告。
（二）工作人员。规范做好个人防护。加强集中隔离场所人员监测，其中直接接触隔离对象和隔离对象有关物品的工作人员（如保洁员、垃圾收储人员等）每隔1天开展1次核酸检测，其余工作人员每周开展2次核酸检测，每次间隔2天以上。采取一定工作周期的轮班制，工作期间实行在岗集中封闭管理。离岗休息期间实行14天居家医学观察，并在第1、7、14天分别开展1次核酸检测。
（三）物品管理。落实物品分区管理，生活区、医学观察区内物品不能随意交叉使用；相关使用的物品要严格做好消毒措施；隔离场所所有垃圾均应当装入黄色医用垃圾袋内，按医疗垃圾处理，放置于固定场所，由医疗废物处置单位用专车进行回收处置，安排专人看管和移交。做好环境检测，由镇卫生院根据现场调查情况确定采样部位和数量等，每2周至少抽检一次，隔离场所环境样本数量每次抽检样本不得少于30个。
（四）定期消毒。每天对走道、楼梯等场所进行1次消毒，至少清理1次垃圾，必要时及时清理。隔离期间房间和卫生间可由隔离人员自行消毒；并按照“一批一消毒”的原则，在集中隔离对象解除隔离或转出后，及时对其房间等涉及各个环节进行消毒。出现病例的房间、设施及物品在疾控部门指导下由专业人员进行终末消毒及评估，合格方可重新启用。

（五）落实安全保障。完善安保设施和机制；严格落实消防安全；完善火灾、坍塌、集中隔离对象逃跑、骚乱等突发事件应急预案，做好应急演练，明确职能职责。除工作人员外，严格限制人员进出。
（以上内容根据最新文件要求及时更新）
重庆市涪陵区增福镇党政办公室                2021年11月28日印发 
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