



重庆市涪陵区增福镇人民政府文件

涪增府发〔2022〕17号

重庆市涪陵区增福镇人民政府
关于印发《增福镇2022年度安全生产
监督检查计划》的通知

各村民委员会，镇政府各单位和部门，各生产经营单位：
经镇人民政府同意，特制订《增福镇2022年度安全生产监督检查计划》，现印发给你们，请认真遵照执行。

                     重庆市涪陵区增福镇人民政府
                           2022年3月3日
（此件公开发布）
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增福镇2022年度安全生产监督检查计划
 
为进一步加强安全生产依法行政工作，规范安全生产行政执法行为，根据《安全生产监管监察职责和行政执法责任追究的暂行规定》（国家安监总局令第24号）、《国家安全监管总局关于印发安全生产监管年度执法工作计划编制办法的通知》（安监总政法〔2010〕183号）、《国家安全监管总局关于印发推进安全生产监督检查随机抽查工作实施方案的通知》（安监总政法〔2015〕108号）要求，结合我镇安全生产工作实际，编制2022年度安全生产监督检查计划。
一、指导思想和工作目标
指导思想：坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，按照统筹兼顾、突出重点、量力而行、提高效能的原则，突出直接监管工作重点，强化综合监管工作要求，有效防范和坚决遏制较大以上事故的发生，实现全镇安全生产形势持续稳定向好。
工作目标：按照分级负责、属地监管的原则，对直接监管的重点生产经营单位，每年至少检查6次，其他直接监管的生产经营单位，每两年至少检查6次；认真履行综合监管职责，指导、督查其他负有安全生产监管职责的部门加强监管执法工作；组织开展安全生产大检查，专项治理和打击非法违法生产经营建设行为。
二、行政执法人员数量和工作日测算
增福镇应急执法办共有行政编制2人，事业编制3人，在册5人；其中，本单位实有行政执法人员4人。符合《国家安全监管总局关于印发安全生产监管年度执法工作计划编制办法的通知》“镇镇级安全生产监督管理部门不得低于在册人数的80%”的要求。
总法定工作日=法定工作日×本机关行政执法人员数。
增福镇应急执法办总法定工作日：250日×4人，共1000个工作日。
其他执法工作日，共380个工作日。按前3年本机关平均数测算包括：
1. 举报查处：20个工作日；
2. 联合执法、安全生产隐患排查治理：40个工作日；
3. 有关报告、制度、安全措施的备案：30个工作日；
4. 上级部门安排的工作任务：50个工作日；
5. 道路交通违法行为查处：240个工作日。（根据区交安办要求逢1、4、7必须上路查处道路交通违法行为）
非执法工作日，共400个工作日。按本机关前3年平均数测算约为100日×4人。包括值班、学习、培训、会议、病事假、检查指导同级行业部门安全监管、法定年休假、参加党群活动、驻村工作等。
执法检查工作日=总法定工作日-其他执法工作日-非执法工作日
增福镇应急执法办执法检查工作日：1000-380-400，共220个工作日。
三、直接监管的生产经营单位
根据区委、区政府《关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》（涪区委发〔2017〕22号）规定，应急部门依法履行非煤矿山企业、工贸企业和危险化学品、烟花爆竹行业领域安全生产、职业健康、应急管理的监管执法。
2020年底，增福镇应急执法办管理辖区内直接监管的生产经营单位为12家。其中烟花爆竹零售单位8家，危险化学品经营单位3家，非煤矿山企业（工贸企业）1家。
四、执法检查（监督检查相关要求及安排）
（一）检查抽查相结合。根据往年执法工作效率，每个单位除检查外，对发现隐患和问题的需制作并下达限期整改指令书、履行“五整改一监督”程序，还需进行复查。对立案处罚的案件，要对其违法行为进行调查，对改正情况再次进行复查；每次必须两人以上参加。综合考虑上述因素，平均对每个单位执法检查需3个工作日以上，全年增福镇应急执法办220个执法检查工作日可检查73家（次），实际安排检查72家（次），其中确定性检查72家（次），占计划的100%。
1．确定性检查
一月份：张传均烟花爆竹零售经营点、张传平烟花爆竹零售经营点、刘义江烟花爆竹零售经营点、李强烟花爆竹零售经营点、王兴安烟花爆竹零售经营点、林小秋烟花爆竹零售经营点、陈涛烟花爆竹零售经营点、向李烟花爆竹零售经营点。
二月份：涪陵区研屿建材有限责任公司、忠强加油站、重庆南两高速增福停车区加油站一站、重庆南两高速增福停车区加油站二站。
三月份：忠强加油站、重庆南两高速增福停车区加油站一站、重庆南两高速增福停车区加油站二站、张传均烟花爆竹零售经营点、张传平烟花爆竹零售经营点、刘义江烟花爆竹零售经营点、王兴安烟花爆竹零售经营点。
四月份：涪陵区研屿建材有限责任公司、林小秋烟花爆竹零售经营点、陈涛烟花爆竹零售经营点、向李烟花爆竹零售经营点、李强烟花爆竹零售经营点。
五月份：忠强加油站、重庆南两高速增福停车区加油站一站、重庆南两高速增福停车区加油站二站、张传均烟花爆竹零售经营点、张传平烟花爆竹零售经营点、刘义江烟花爆竹零售经营点、王兴安烟花爆竹零售经营点。
六月份：涪陵区研屿建材有限责任公司、林小秋烟花爆竹零售经营点、陈涛烟花爆竹零售经营点、向李烟花爆竹零售经营点、李强烟花爆竹零售经营点。
七月份：忠强加油站、重庆南两高速增福停车区加油站一站、重庆南两高速增福停车区加油站二站、张传均烟花爆竹零售经营点、张传平烟花爆竹零售经营点、刘义江烟花爆竹零售经营点、王兴安烟花爆竹零售经营点。
八月份：涪陵区研屿建材有限责任公司、林小秋烟花爆竹零售经营点、陈涛烟花爆竹零售经营点、向李烟花爆竹零售经营点、李强烟花爆竹零售经营点。
九月份：忠强加油站、重庆南两高速增福停车区加油站一站、重庆南两高速增福停车区加油站二站、张传均烟花爆竹零售经营点、张传平烟花爆竹零售经营点、刘义江烟花爆竹零售经营点、王兴安烟花爆竹零售经营点。
十月份：涪陵区研屿建材有限责任公司、林小秋烟花爆竹零售经营点、陈涛烟花爆竹零售经营点、向李烟花爆竹零售经营点、李强烟花爆竹零售经营点。
十一月份：忠强加油站、重庆南两高速增福停车区加油站一站、重庆南两高速增福停车区加油站二站、张传均烟花爆竹零售经营点、张传平烟花爆竹零售经营点、刘义江烟花爆竹零售经营点、王兴安烟花爆竹零售经营点。
十二月份：涪陵区研屿建材有限责任公司、林小秋烟花爆竹零售经营点、陈涛烟花爆竹零售经营点、向李烟花爆竹零售经营点、李强烟花爆竹零售经营点。
2．随机抽查
第一季度：随机抽查水力发电站2家。
第二季度：随机抽查水力发电站2家。
第三季度：随机抽查水力发电站2家。
第四季度：随机抽查水力发电站2家。
全年不定期检查：涪陵区研屿建材有限责任公司1次、忠强加油站1次、重庆南两高速增福停车区加油站一站1次、重庆南两高速增福停车区加油站二站1次。
（二）安全生产教育培训
深入开展“安全生产月”主题宣传活动。6月份，组织开展安全生产宣传周、安全生产咨询周、应急预案演练周活动，组织参加区组织的其他宣传活动。
加强日常安全培训，执法检查时，将“三项岗位”人员培训情况作为必查内容，努力提高“三项岗位”人员持证上岗率。
加大安全监管常态宣传力度。创新形式、创新内容、创新手段，做好安全生产宣传的正面舆论引导工作。围绕社会关注、群众关心的安全生产问题，向社会广泛传播和普及安全生产法律法规等方面的知识；促进信息公开、信息发布的规范化、制度化；做好安全生产重要会议、重大决策、重要活动的宣传报道，为促进全镇安全生产形势稳定向好提供精神动力和舆论支持。
（三）综合监管事项
镇安委会办公室积极发挥综合协调作用，妥善处理综合监管与行业监管的工作关系，对涉及公共安全的建筑、消防、交通、特种设备等行业主管部门依法履行安全生产监管职责，指导、协调和督促安委会成员单位及其他相关部门形成监管合力，解决本行政区域内有关行业和领域安全生产重大问题。
五、本级人民政府和上级安全监管部门规定的内容
积极开展“打非治违”专项行动，严厉打击无证无照和证照不全、依法取缔关闭又死灰复燃以及瞒报事故、拒不执行安全监管指令和抗拒安全执法等严重非法违法行为，有效遏制重点行业非法违法生产经营现象。
组织开展全镇安全生产大检查。在重大节日、重点时期、重要时段镇安委办组织综合督查组，对全镇各村民委员会、有关重点行业和领域安全生产大检查情况进行专项督查。
对发生安全生产事故的单位，协助有关部门按照《生产安全事故报告和调查处理条例》的相关规定，完成事故调查处理。
六、其他事项
本执法计划经镇人民政府批准后实施。
执法计划有下列情形需作出重大调整的，在作出决定之日起30日内重新履行报批手续：
（1）对执法检查的重点领域、重点区域、重点单位和重点事项作出变更；
（2）执法检查的生产经营单位数量增减幅度超过原计划的20%以上；
（3）本级人民政府、上级安全监管执法机关和应急执法办认为需要报批的其他情形。
执法计划进行部分调整或者变更的，由增福镇应急执法办及时制作有关文件，以存档备查。
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